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ESIPUHE

SeAMKin strategian 2015 visiona on olla menestyvä, kansainvälinen ja yrittäjähen-
kinen korkeakoulu. Ammattikorkeakoulujen tavoitteena on toimia työelämää lähellä 
olevina korkeakouluina, joilla on tehtävänä vastata alueen korkeakoulutuksen 
tarpeeseen. Ammattikorkeakouluilla on tärkeä tehtävä alueiden kehittäjänä ja kan-
sainvälistymisen edistäjänä. 
 
Seinäjoen ammattikorkeakoulusta valmistuu vuosittain noin 800 osaajaa eri alojen 
tehtäviin. Tässä tutkimuksessa on kuudennen kerran selvitetty nuorten ja aikuisten 
sijoittumista työelämään pari vuotta valmistumisen jälkeen.  Elina Varamäen, Tarja 
Heikkilän ja Marja Katajavirran monipuolinen raportti antaa hyvän kuvan SeAMKista 
valmistuneiden sijoittumisesta työelämään. Muutoksia tapahtuu vähitellen, kun 
kehitystä seuraa kymmenen vuoden tähtäimellä, mutta koulutuksesta saatu palaute 
on kuitenkin varsin vakaa. Raportti antaa arvokasta palautetietoa ammattikor-
keakoululle ja sen koulutuksen kehittäjille valmistuneiden kokemuksista työuran 
alkuvaiheessa.
 	  
Seinäjoen ammattikorkeakoulu on toiminut yli 20 vuotta. Opiskelijoiden hyvä sijoit-
tuminen työelämään on parhaita koulutuksen vaikuttavuuden tuloksia: se kannustaa 
kehittämään ammattikorkeakoulun toiminnan laatua.
 
 

Seinäjoella 23.3.2014
 
 
Tapio Varmola
Rehtori, toimitusjohtaja
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TIIVISTELMÄ

Tarja Heikkilä, Marja Katajavirta & Elina Varamäki 2014. Nuorten ja aikuisten tut-
kinnon suorittaneiden sijoittuminen työelämään – seurantatutkimus Seinäjoen am-
mattikorkeakoulusta v. 2009–2012 valmistuneille. Seinäjoen ammattikorkeakoulun 
julkaisusarja B. Raportteja ja selvityksiä B 80, 154 s. 

Seinäjoen ammattikorkeakoulu on vuodesta 1999 lähtien kerännyt aktiivisesti ja 
systemaattisesti valmistuneiden sijoittumisinformaatiota. Nyt käsillä oleva tutkimus 
on kuudes SeAMKista valmistuneiden sijoittumista käsittelevä selvitys. Seuranta-
tutkimuksen päätavoitteena oli selvittää, miten ja millaisiin työtehtäviin opiskelijat 
ovat sijoittuneet valmistumisensa jälkeen. Lisäksi alatavoitteina oli selvittää, miten 
koulutus on vastannut työelämän vaatimuksia sekä miten tulokset eroavat viidesti 
aiemmin tehtyjen tutkimusten tuloksista.

Tutkimus suoritettiin kokonaistutkimuksena kahteen eri kohderyhmään kuuluville: 
(1) amk-tutkinnon v. 2009-2012 suorittaneet nuoret ja (2) amk-tutkinnon v. 2009-
2012 suorittaneet aikuiset. Kyselyyn loka-marraskuussa 2013 vastasi 1045 nuorta 
(vastausprosentti 46%) ja 223 aikuista (vastausprosentti 50%). 

Nuorista vastaajista 56% ja aikuisista 68% asui Etelä-Pohjanmaalla. Nuorista 73% 
oli töissä toisen palveluksessa. Yrittäjänä toimi 5,2%, mikä oli reilun prosenttiyksi-
kön vähemmän kuin edellisessä tutkimuksessa. Työttömänä oli 5,5% (v. 2010 2,6%). 
Aikuisista palkkatyössä oli 84%, yrittäjänä toimi 8,5% ja työttömänä oli vain 1,3%. 

Nuorista 57% ja aikuisista 41% toimi suoritustason tehtävissä. Asiantuntijatehtävissä 
toimi neljäsosa sekä nuorista että aikuisista. Esimies- ja ylimmän johdon tehtävissä 
toimi 9% nuorista ja 19% aikuisista. Nuorten keskipalkka oli 2 436€ (+ 4% v. 2010 
tutkimukseen nähden) ja aikuisten 2 883€ (+11% v. 2010 tutkimukseen nähden).

Opetusmenetelmien suhteen sekä nuoret että aikuiset kaipasivat lisää tutustu-
miskäyntejä ja opintomatkoja sekä ulkopuolisten asiantuntijoiden luentoja. Lisäksi 
uraneuvontaa ja jatkokoulutusinfoa olisi kaivattu enemmän opintojen aikana. Seu-
rantatutkimuksen tuloksia hyödynnetään koulutusohjelmien kehittämistyössä. 

Avainsanat: ammattikorkeakoulu, valmistuneet, työllistyminen, nuoret, aikuiset
Yhteystiedot: 
Elina Varamäki (elina.varamaki@seamk.fi)
Seinäjoen ammattikorkeakoulu, SeAMK Liiketoiminta ja kulttuuri
PL 412, 60101 Seinäjoki
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ABSTRACT

Tarja Heikkilä, Marja Katajavirta & Elina Varamäki, 2014. Placement of Young and 
Adult Graduates in Working Life – Follow-up Study among the Graduates of Seinäjoki 
University of Applied Sciences of the years 2009–2012. Publications of Seinäjoki 
University of Applied Sciences B. Reports 80, 154 p. 

Since 1999, Seinäjoki University of Applied Sciences has actively and systematically 
gathered information about graduates’ occupational outcomes. The present one is 
the sixth study into the occupational outcomes of the SeAMK graduates. The main 
objective of the follow-up study was to find out to what extent the graduated students 
had found employment and what tasks they were performing. Furthermore, the 
sub-objectives consisted of finding out how their education had met the demands of 
working life and how the results differ from those of the four previous studies.    

The study was conducted as a complete enumeration among two different target 
groups: (1) young people with a Bachelor’s Degree from 2009-2012, and (2) adults 
with a Bachelor’s Degree from 2009-2012. In October–November 2013, the survey 
was answered by 1 045 young people (response rate 46%) and by 223 adults (res-
ponse rate 50%). 

56 percent of the young respondents and 68 percent of the adults lived in South 
Ostrobothnia. Of the young respondents, 73 per cent worked for an employer, while 
5.2 per cent worked as entrepreneurs, which is more than one percentage point less 
than in the previous study. 5.5 percent of the respondents were unemployed (2.6% in 
2010). Of the adult respondents, 84 percent worked for an employer, 8.5 percent were 
entrepreneurs, and only 1.3 percent were unemployed.

57 percent of the young respondents and 41 percent of the adults performed routine 
work. One fourth of both the young people and the adults worked as experts. 9 per-
cent of the young respondents and 19 percent of the adults performed supervisory 
and executive duties. The young respondents’ average salary of was 2 436€ (+ 4% 
compared to the 2010 study) and the adults’ 2 883€ (+ 11% compared to the 2010 
study), respectively. The results of the follow-up study will be utilised in Degree 
Programme development.   

Keywords: university of applied sciences, graduates, employment, young people, 
adults
Contact information: 
Elina Varamäki (elina.varamaki@seamk.fi)
Seinäjoki University of Applied Sciences
P.O.Box 412, 60101 Seinäjoki
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1 JOHDANTO

Edellinen valmistuneiden seurantatutkimus tehtiin Seinäjoen ammattikorkeakou-
lussa vuonna 2010. Silloin oli juuri hyväksytty edelleen voimassa oleva SeAMKin 
strategia, jonka mukaan Seinäjoen ammattikorkeakoulu on menestyvä, kansainvä-
linen ja yrittäjähenkinen korkeakoulu. Vuonna 2010 Seinäjoen ammattikorkeakoulu 
tarjosi koulutusta sekä tutkimus- ja kehittämispalveluja seitsemällä koulutusalalla ja 
kuudella paikkakunnalla: Seinäjoella, Ilmajoella, Jurvassa, Kauhajoella, Kauhavalla 
ja Ähtärissä. Ammattikorkeakoulututkintoon johtavaa koulutusta tarjottiin viidessä 
eri yksikössä (Kulttuurialan yksikkö, Liiketalouden, yrittäjyyden ja ravitsemisalan 
yksikkö, Maa- ja metsätalouden yksikkö, Sosiaali- ja terveysalan yksikkö, Tekniikan 
yksikkö) 20 eri koulutusohjelmassa. Näistä kaksi oli englanninkielistä koulutusoh-
jelmaa. Ylempään ammattikorkeakoulututkintoon johtavaa koulutusta oli tarjolla 
seitsemässä koulutusohjelmassa, joista yksi oli englanninkielinen. 

Käsillä olevan seurantatutkimuksen toteuttamishetkellä lukuvuonna 2013–2014 
Seinäjoen ammattikorkeakoulu on kokenut isoja muutoksia ylläpitäjästä lähtien. 
Vuoden 2014 alusta alkaen Seinäjoen ammattikorkeakoulun ylläpitäjä on Seinäjoen 
Ammattikorkeakoulu Oy. Ammattikorkeakoulun toimipisteverkostoa on tiivistetty 
siten, että nuorten ammattikorkeakoulututkintoon johtavaa koulutusta tarjotaan 
kahdella paikkakunnalla: Seinäjoella ja Ilmajoella. Aikuisten tutkintoon johtavaa 
koulutusta tarjotaan maakuntakorkeakoulun puitteissa muuallakin maakunnassa. 
Kaikkiaan ammattikorkeakoulututkintoon johtavaa koulutusta tarjotaan 19 eri kou-
lutusohjelmassa, mutta päätös on jo olemassa kolmen koulutusohjelman lakkautta-
misesta. Ylempään ammattikorkeakoulututkintoon johtavaa koulutusta on edelleen 
tarjolla seitsemässä koulutusohjelmassa. Koulutusyksiköt ovat: Liiketoiminta ja 
kulttuuri, SeAMK Elintarvike ja maatalous, SeAMK Sosiaali- ja terveysala ja SeAMK 
Tekniikka. 

1.1 Seurantatutkimuksen taustaa ja tavoitteet

Seinäjoen ammattikorkeakoulu on vuodesta 1999 lähtien aktiivisesti ja systemaat-
tisesti kerännyt valmistuneiden sijoittumisinformaatiota, ja SeAMK on saanut 
myös tunnustusta tästä. Kaikkiaan monipuolinen arviointi on kiinteä osa Seinä-
joen ammattikorkeakoulun laadunvarmistusjärjestelmää, jonka korkeakoulujen 
arviointineuvosto (KKA) auditoi hyväksytysti vuonna 2009. Tärkeä osa Seinäjoen 
ammattikorkeakoulun laatu- ja itsearviointityötä on ollut kartoittaa kolmen vuoden 
välein valmistuneiden opiskelijoiden sijoittumista työelämään ammattikorkeakoulu-
tutkinnon suorittamisen jälkeen. Tavoitteena on samalla ollut kerätä opiskelijoilta 
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palautetta ammattikorkeakoulututkinnon sisällön ja työelämän vaatimusten vastaa-
vuudesta. 

Osoituksena systemaattisesta valmistuneiden seurannasta SeAMK on julkaissut 
kaikki sijoittumistutkimuksensa Seinäjoen ammattikorkeakoulun julkaisusarjoissa. 
Vuoden 1999 tutkimuksen kohteena olivat vuosina 1996-1997 nuorten tutkintoon 
johtavasta koulutuksesta valmistuneet opiskelijat kaupan-, maaseudun-, sosiaali-, 
tekniikan- ja terveyden koulutusaloilta. Toisen valmistuneiden seurantatutkimuksen 
kohderyhmän muodostivat vuosina 1998–2000 valmistuneet nuoret opiskelijat kau-
pan-, maaseudun-, sosiaali-, tekniikan-, terveyden- sekä yrittäjyyden koulutusaloil-
ta. Kolmanteen seurantatutkimukseen kuuluivat vuosina 2001-2003 valmistuneet 
nuoret opiskelijat Liiketalouden, Yrittäjyyden, Tekniikan, Sosiaalialan, Terveysalan, 
Maatalouden, Metsätalouden, Ravitsemisalan sekä Kulttuurialan ja muotoilun 
yksiköistä. Neljännessä seurantatutkimuksessa mukana olivat vuosina 2004-2005 
valmistuneet sekä nuoret että aikuiset kahdeksasta koulutusyksiköstä: ICT:n, 
Kulttuurialan ja muotoilun, Liiketalouden, Maa- ja metsätalouden, Ravitsemisalan, 
Sosiaali- ja terveysalan, Tekniikan sekä Yrittäjyyden yksiköistä. Viidennessä seuran-
tatutkimuksessa kohteena olivat vuosina 2006-2008 valmistuneet nuoret, aikuiset 
sekä ylemmän tutkinnon suorittaneet viidestä yksiköstä (SeAMK Kulttuuri, SeAMK 
Liiketoiminta, SeAMK Maa- ja metsätalous, SeAMK Sosiaali- ja terveysala, SeAMK 
Tekniikka) sekä lisäksi noin kymmenen vuotta työelämässä olleet eli vuosina 1998-
2000 valmistuneet nuoret. 

Nyt käsillä olevassa kuudennessa seurantatutkimuksessa on kaksi kohderyhmää 
samoista viidestä yksiköstä kuin edellisessäkin tutkimuksessa (SeAMK Kulttuuri, 
SeAMK Liiketoiminta, SeAMK Maa- ja metsätalous, SeAMK Sosiaali- ja terveysala, 
SeAMK Tekniikka): 

amk-tutkinnon suorittaneet nuoret v. 2009-2012•	
amk-tutkinnon suorittaneet aikuiset v. 2009-2012•	

Seurantatutkimuksen esivalmistelu toteutettiin Seinäjoen ammattikorkeakoulun 
laaturyhmän sekä tutkimuksen käytännön toteuttajien kanssa. Tutkimuksen käytän-
nön toteutuksesta ovat vastanneet tutkijayliopettaja, dosentti Elina Varamäki, tilas-
totieteen lehtori Tarja Heikkilä sekä tutkija Marja Katajavirta SeAMK Liiketoiminta 
ja kulttuurista. 

Seurantatutkimuksen päätavoitteena on selvittää:
miten ja millaisiin työtehtäviin opiskelijat ovat sijoittuneet valmistumisensa •	
jälkeen. 

Lisäksi alatavoitteina on selvittää, 
miten koulutus on vastannut työelämän vaatimuksia sekä •	
miten tulokset eroavat viidesti aiemmin tehtyjen tutkimusten tuloksista.•	
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Nyt käsillä oleva kuudes seurantatutkimus mahdollistaa nuorten valmistuneiden 
osalta tulosten vertailun viiteen aikaisempaan tutkimukseen. Tähän mennessä 
valmistuneiden seurantatutkimus on seulonut kaikki vuodesta 1996 lähtien val-
mistuneet nuoret opiskelijat. Vuosina 1996-2012 Seinäjoen ammattikorkeakoulusta 
on valmistunut 8 719 nuorta opiskelijaa, joista 4 780 on vastannut näihin kuuteen 
seurantatutkimukseen. Aikuisten tutkintoon johtavasta koulutuksesta valmistuneet 
ovat osallistuneet aiemmin kolme kertaa seurantatutkimukseen, vuosina 2002, 2006 
ja 2010. 

Tämän tutkimuksen tuloksia tullaan ensisijaisesti käyttämään yksiköissä koulutus-
ohjelmien ja niissä tarjottavien opintojen edelleen kehittämiseen työelämän tarpeita 
vastaaviksi valmistuneilta opiskelijoilta saadun palautteen perusteella. 

1.2 Tiedonkeruu ja tutkimusaineisto 

Tutkimus suoritettiin kokonaistutkimuksena kaikille kahteen eri kohderyhmään 
kuuluville: (1) amk-tutkinnon v. 2009-2012 suorittaneet nuoret, (2) amk-tutkinnon v. 
2009-2012 suorittaneet aikuiset.

Valmistuneet olivat Seinäjoen ammattikorkeakoulun vuoden 2013 loppuun asti 
voimassa olleista viidestä eri yksiköstä (SeAMK Kulttuuri, SeAMK Liiketoiminta, 
SeAMK Maa- ja metsätalous, SeAMK Sosiaali- ja terveysala, SeAMK Tekniikka). 
Vuosina 2009-2012 valmistuneilla nuorilla ja aikuisilla oli ehtinyt valmistumisesta 
kulua tutkimushetkellä vähintään puolitoista vuotta ja enintään kolme ja puoli 
vuotta. Valmistuneiden nimet saatiin ammattikorkeakoulun omasta rekisteristä. 
Väestörekisterikeskukselta saatiin väestötietolain mukainen tietolupa osoitetietojen 
keräämiseen väestötietojärjestelmästä (VTJ) ja tietojen teknisestä päivityksestä 
vastasi Logica, joka toimitti valmiit osoitetarrat.

Kysely postitettiin kaikille valmistuneille, ja vastaajille annettiin mahdollisuus vastata 
joko postin tai internetin kautta loka-marraskuussa 2013. Kyselystä tiedotettiin myös 
SeAMKin internet-sivuilla sekä SeAMKin facebook-sivuilla. Vastaamatta jättäneitä 
lähestyttiin kahden eri vaiheen kautta. Ensin kaikille vastaamatta jättäneille etsittiin 
puhelinnumerot Fonecta Oy:n Finder -yhteystietopalvelun kautta ja lähetettiin teks-
tiviesti. Tämän jälkeen vastaamattomia yritettiin tavoittaa puhelimitse. Puhelimitse 
tavoitettuja haastateltiin joko puhelimessa tai heitä pyydettiin vastaamaan netissä 
tai postitse. Tunnusomaista on ollut, että jokaisella seurantatutkimuskerralla on 
jouduttu tekemään enemmän töitä vastausprosentin saamiseksi kohtuulliselle 
tasolle. 
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Tässä tutkimuksessa vuosina 2009-2012 valmistuneilla nuorilla vastausprosentti oli 
46 % ja samaan aikaan valmistuneilla aikuisilla 50 %. Tarkemmat yksikkökohtaiset 
vastausprosentit käyvät ilmi eri kohderyhmien tulososuudessa. Kaikista vastauksista 
69% tuli postin kautta, 6% puhelimitse ja 25% netin kautta. 

Taulukosta 1 käyvät ilmi seurantatutkimuksen eri kohderyhmät, tavoitellut vastaajat 
sekä vastausprosentit.

Taulukko 1. Seurantatutkimuksen kohderyhmät ja vastaajat. 

Kohderyhmä Nuoret amk
v. 2009-2012

Aikuiset amk
v. 2009-2012

Mitkä yksiköt tai koulutus-
alat mukana?

Kulttuuri
Liiketoiminta
Maa- ja metsätalous
Sosiaali- ja terveysala
Tekniikka

Kulttuuri
Liiketoiminta
Maa- ja metsätalous
Sosiaali- ja terveysala
Tekniikka

Valmistumisesta aikaa 1 – 3,5 vuotta 1 – 3,5 vuotta

Lomakkeita lähetettiin 2280 442

Vastauksia saatiin 1045 223

Vastausprosentti 46 % 50 %

1.3 Kyselylomake

Tutkimuksen tiedonkeruu toteutettiin strukturoituna lomakekyselynä kahdelle eri 
kohderyhmälle (Liite 1). Lomakkeessa ei ollut erikseen yksikkökohtaisia osioita. 
Nuorilla ja aikuisilla oli pääosin sama lomake, mutta osaan kysymyksistä ohjeis-
tettiin vastaamaan vain nuoret valmistuneet sekä osaan vain aikuiset. Vastaavasti 
vertailtavuuden vuoksi kysymykset ovat pääosin samoja kuin aikaisemmissa seuran-
tatutkimuksissa. Kyselylomakkeen sisältö rakentui seuraavien teemojen ympärille:

A.	 Vastaajan taustatiedot
sukupuoli•	
ikä•	
yksikkö ja koulutusohjelma•	
valmistumisvuosi•	
pohjakoulutus•	

B.	 Nykyinen elämäntilanne
asuinpaikka•	
työtilanne•	
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työtehtävien sisältö •	
työsuhteen ja työpaikan luonne•	
palkka•	
työtehtävien vastaavuus koulutukseen•	
etenemismahdollisuudet työssä•	
odotukset vs. toteutuma koulutuksen osalta•	
sivutoiminen opiskelu tai yrittäjyys•	
työllistymisen esteet•	
kiinnostus jatko-opintoihin•	
työtehtävien liittyminen kansainvälistymiseen•	

C.	 Koulutuksen vastaavuus työelämän vaatimuksiin
työelämävalmiuksien tärkeys nykyisessä työssä, miten amk-opinnot •	
kehittivät niitä
eri opetusmenetelmien riittävyys•	
tutkinnon tunnettuus työelämässä•	
kansainvälisyyden huomioiminen koulutuksessa•	
yrittäjyysaikomukset•	
Seinäjoen ammattikorkeakoulun imago työelämässä•	

Puhelinhaastatteluna toteutettu kysely käytiin läpi hieman lyhyempänä versiona, sillä 
koko lomake olisi vienyt liikaa vastaajan aikaa puhelimessa. Puhelinhaastattelussa 
jätettiin pois mm. työelämävalmiuksia ja imagoa koskevat kysymysryhmät.
 

1.4 Tutkimusaineiston käsittely

Tutkimusaineisto käsiteltiin tilastollisesti IBM SPSS Statistics 21 -ohjelmistolla. 
Tuloksia havainnollistetaan erilaisin taulukoin ja kuvioin. Kuviot on luotu Microsoft 
Excel 2010 –ohjelmalla. Tutkimustulokset esitetään kysymyslomakkeen teemojen 
mukaisesti suorina jakaumina sekä keskiarvoina. Luettavuuden helpottamiseksi 
prosenttiluvut on pyöristetty kokonaisen prosenttiyksikön tarkkuudelle lukuun otta-
matta sijoittumiseen liittyviä tuloksia (esim. työttömyysaste), jotka esitetään yhden 
desimaalin tarkkuudella. 

Eri yksiköiden tuloksia sekä muutoksia aikaisempien tutkimusten tuloksiin ver-
taillaan prosenttilukujen ja keskiarvojen avulla. Luvussa 4 vertaillaan nuorten ja 
aikuisten keskeisiä tuloksia. Eri tekijöiden välisten yhteyksien ja edellisen tutki-
muksen tuloksiin tapahtuneiden muutosten tilastollinen merkitsevyys selvitettiin 
ristiintaulukoinnin yhteydessä x²-riippumattomuus-testillä ja keskiarvovertailujen 
yhteydessä t-testillä tai varianssianalyysilla. Mikäli keskiarvotestien oletukset eivät 
olleet voimassa, käytettiin erojen ja muutosten toteamiseen vastaavia ei-parametrisia 
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testejä (Mann-Whitneyn U-testi ja Kruskal-Wallisin testi).
Erojen ja muutosten suuruuden kuvaamiseen käytetään tilastollista merkitse-
vyyttä (p). Mitä pienempi on p-arvo, sitä pienempi on sattuman vaikutus erojen tai 
muutosten selittäjänä ja sitä selvempi on ryhmien välinen ero tai muutos edellisen 
tutkimuksen tuloksiin verrattuna. P-arvoon vaikuttaa myös vastanneiden lukumäärä 
ja keskiarvotesteissä keskihajonta. Tilastollisesti merkitsevissä tuloksissa p on 
korkeintaan 0,05. Joissakin raportin kuvioissa on tilastollisesti merkitsevyydestä 
käytetty seuraavia symboleja: 
	 *** tilastollisesti erittäin merkitsevä, p ≥ 0,001
	 ** tilastollisesti merkitsevä, 0,001 < p ≥ 0,01
	 * tilastollisesti melkein merkitsevä, 0,01 < p ≥ 0,05.	

Yksiköiden välillä osoittautui nuorten tutkimuksessa olevan tilastollisesti merkitse-
viä eroja lähes kaikissa tutkittavissa asioissa. Aikuisten vastaajien frekvenssit yksi-
köittäin olivat niin pieniä, etteivät tilastollisten testien edellytykset olleet voimassa. 
Näin ollen yksiköiden välisiä merkitsevyyseroja ei raportissa erikseen kommentoida. 
Sen sijaan vertailtaessa tuloksia edellisen tutkimuksen tuloksiin tai esitettäessä 
tutkittavien asioiden välisiä yhteyksiä mainitaan tilastollisesti merkitsevät erot. 
Samoin ilmoitetaan tilastollisesti merkitsevät erot kahden eri kohderyhmän koko-
naistulosten välillä.

Yrittäjyysaikomuksia koskevan kysymyksen osiot korreloivat hyvin keskenään, ja 
niistä muodostettiin yksi uusi muuttuja Yrittäjyysaikomukset. Yrittäjyysaikomuksia 
koskevien osioiden vastausasteikon vaihteluväli oli 1–7, uutta muuttujaa varten 
käännettiin kahden osion asteikko toisin päin ja muodostettiin arvot alkuperäisten 
muuttujien keskiarvoina. Myös Seinäjoen ammattikorkeakoulun imagoa koskevat 
ominaisuudet korreloivat hyvin keskenään ja niistä voitiin muodostaa muuttuja 
SeAMKin imago. Imago muodostettiin alkuperäisten muuttujien keskiarvoina, jolloin 
uuden muuttujan asteikon vaihteluväli on sama 1–5 kuin alkuperäisillä muuttujilla. 
Uusia muuttujia muodostettaessa oli tavoitteena saada mahdollisimman korkea 
reliabiliteettikerroin Cronbachin alfa (a), joka osoittaa, miten hyvin mittarin osiot 
mittaavat samaa asiaa. Kertoimen arvo voi vaihdella nollan ja ykkösen välillä. Mitä 
korkeampi on kertoimen arvo, sitä paremmin yhdistetyt muuttujat mittaavat samaa 
asiaa. Kertoimen arvoa voidaan pitää hyvänä, jos se on yli 0,7. Keskiarvomuuttujien 
reliabiliteettikertoimet nuorissa ja aikuisissa vaihtelivat 0,79–0,89 välillä. Näiden 
uusien muuttujien avulla voidaan tiivistää kysymysten tulokset asiakokonaisuuksiksi 
ja havainnollistaa näin eri ryhmien kokonaistuloksia.

Raportin taulukoissa käytetään yksiköistä seuraavia lyhenteitä:
Kulttuurialan yksikkö = Kulttuuri•	
Liiketalouden, yrittäjyyden ja ravitsemisalan yksikkö (SeAMK Liiketoiminta)  •	
= Liiketoim
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Maa- ja metsätalouden yksikkö = MaaMet•	
Sosiaali- ja terveysalan yksikkö = SosTer•	
Tekniikan yksikkö = Tekniikka.•	

1.5 Tutkimusraportin rakenne

Raportin johdantokappale eli luku yksi tarkastelee tutkimuksen taustaa ja tavoitteita 
sekä esittelee seurantatutkimuksen toteuttamisen vaiheet tiedonkeruun, tutkimus-
aineiston sekä aineiston käsittelyn osalta. 

Luku kaksi esittelee tutkimustulokset nuorten tutkintoon johtavasta koulutuksesta 
vuosina 2009−2012 valmistuneiden osalta. Kolmannessa luvussa on esitelty tulokset 
aikuisten tutkintoon johtavasta koulutuksesta vuosina 2009−2012 valmistuneiden 
osalta. Nuorten ja aikuisten tulokset on raportoitu sekä koko ammattikorkeakoulun 
tasolla että yksiköittäin. Lisäksi tuloksia vertaillaan aikaisempiin seurantutkimuk-
siin. Luvussa 4 on vertailtu näiden kahden kohderyhmän keskeisiä tuloksia.

Tämän raportin lisäksi jokainen yksikkö on saanut koosteen yksikkönsä avointen 
kysymysten vastauksista. 
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2 NUORTEN TUTKIMUSTULOKSET

Tässä luvussa tarkastellaan nuorten tutkimustuloksia vastaajien taustatietojen, 
työelämään sijoittumisen sekä koulutuksen ja työelämän vaatimusten vastaavuuden 
näkökulmista. 

Seinäjoen ammattikorkeakoulun nuorten tutkintoon johtavasta koulutuksesta val-
mistui vuosina 2009–2012 yhteensä 2 377 opiskelijaa. Näistä 75 henkilön osoitetietoa 
ei saatu, joten kyselylomakkeita lähetettiin yhteensä 2 280. Vastauksia saatiin takaisin 
yhteensä 1 045 eli vastausprosentti oli 46. Yksiköittäin tarkasteluna vastausprosentit 
vaihtelivat 43–57 prosentin välillä. Korkein vastausprosentti oli SeAMK Maa- ja met-
sätaloudessa ja matalin SeAMK Tekniikassa. Kaikkiaan kirjeitse palautui nuorten 
vastauksista 67%, netin kautta 27% ja puhelinhaastatteluina 6%. Taulukoissa ja 
kuvioissa käytetään yksiköistä lyhenteitä Kulttuuri, Liiketoim, MaaMetsä, SosTer ja 
Tekniikka. Valmistuneilta kysyttiin yksikön lisäksi koulutusohjelmaa, ja liitteessä 2 
on esitetty koulutusohjelmakohtaisia tuloksia.

Taulukko 2. Nuorten valmistuneiden vastausprosentit yksiköittäin.

Nuoret 2013 Lomakkeita lähetetty Vastanneita Vastausprosentti 

Kulttuuri 276 122 44%

Liiketoiminta 535 237 44%

MaaMetsä 224 128 57%

SosTer 644 299 46%

Tekniikka 601 259 43%

Yhteensä 2280 1045 46%

2.1 Nuorten vastaajien taustatiedot

Taustatietoina vastaajilta haluttiin selvittää valmistumisajankohtaa, sukupuolta, ikää 
sekä pohjakoulutusta ennen ammattikorkeakoulututkintoa. 

2.1.1 Nuorten valmistumisajankohta, sukupuoli ja ikä

Nuoret vastaajat olivat valmistuneet melko tasaisesti neljänä eri vuonna: 2009 (24%), 
2010 (22%), 2011 (27%) ja 2012 (28%). 
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Vastaajista noin kaksi kolmasosaa oli naisia ja reilu kolmasosa miehiä. Naisten 
osuus oli hieman laskenut edelliseen seurantatutkimukseen nähden, vuoden 2011 
tutkimuksessa naisia oli 67%. Sosiaali- ja terveysalalta naisvastaajia oli 95%. Myös 
kulttuurissa (80%) ja liiketoiminnassa (78%) naisvastaajien osuus oli yli kolme nel-
jäsosaa. Tekniikasta (80%) vastaajat olivat pääosin miehiä, kun taas maa- ja metsä-
taloudesta naisia (48%) ja miehiä (52%) oli vastaajia oli lähes yhtä paljon (Kuvio 1).

Koko aineisto (n=1045) 35 65

Sukupuoli

 Mies
 Nainen

Kulttuuri (n=122) 20 80

Liiketoiminta (n=237) 22 78

MaaMetsä (n=128) 48 52

SosTer (n=299) 5 95

Tekniikka (n=259) 83 17

0% 20% 40% 60% 80% 100%
 
Kuvio 1. Nuorten vastaajien sukupuolijakauma.

Nuorten vastaajien keski-ikä oli 27,6 vuotta. Nuorin vastaaja oli 22 vuotta ja vanhin 
62 vuotta. Keski-iät eivät paljonkaan vaihdelleet yksiköittäin. Liiketoiminnan sekä 
sosiaali- ja terveysalan vastaajien keski-ikä oli matalin (27 vuotta), ja korkein keski-
ikä oli maa- ja metsätalouden vastaajilla (29 vuotta). 

2.1.2 Nuorten pohjakoulutus ennen amk-tutkintoa ja tutkinnot 
amkin jälkeen

Taulukosta 3 käyvät ilmi nuorten vastaajien pohjakoulutukset ennen ammattikor-
keakoulututkintoa. Lukiokoulutus oli 67 prosentilla taustalla ennen amk-tutkintoa. 
Toisen asteen ammatillinen tutkinto oli 22 prosentilla, yhdeksällä prosentilla kak-
soistutkinto ja kahdella prosentilla korkeakoulu tai yliopistotutkinto. Yksiköittäin 
tarkasteltuna lukiokoulutus oli tyypillisin kaikkien yksiköiden vastaajille. Suhteelli-
sesti eniten toisen asteen ammatillisen tutkinnon taustaa oli tekniikan vastaajilla ja 
kaksoistutkintotaustaa maa- ja metsätalousalan vastaajilla. 
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Taulukko 3. Nuorten pohjakoulutus ennen ammattikorkeakoulututkintoa.

Pohjakoulutus 
ennen amk-tutkintoa

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto 

 (n=122)  (n=236)  (n=128)  (n=299)  (n=258)  (n=1043) 

 %  %  %  %  %  % 

Lukio/
ylioppilastutkinto 71 68 62 68 66 67

Toisen asteen 
ammatillinen tutkinto 15 21 22 21 27 22

Kaksoistutkinto 
(lukio+ammatillinen 
tutkinto)

11 9 12 8 7 9

Korkeakoulututkinto/
yliopistotutkinto 2 2 4 3 <1 2

Jokin muu 1 1 <1

Yhteensä 76 nuorta vastaajaa kertoi suorittaneensa jonkun toisen tutkinnon am-
mattikorkeakoulututkinnon jälkeen. Näistä 23 vastaajaa oli suorittanut tutkinnon 
yliopistossa tai yliopisto-opinnot olivat parhaillaan kesken. Yhdeksän vastaajaa oli 
suorittanut tai suorittamassa toista ammattikorkeakoulututkintoa, ja 29 vastaajaa 
oli suorittanut ammatti-, näyttö- tai perustutkinnon. Jonkun muun yksittäisen tut-
kinnon mainitsi suorittaneensa 15 vastaajaa. (Liite 2, Taulukko 15)

2.1.3 Nuorten asuinalue

Nuorten vastaajien tulokset asuinpaikan suhteen on esitetty kuviossa 2. Tämän 
tutkimuskerran tulos on taulukon oikeassa laidassa palkkikuviona ja aikaisemmat 
tulokset taulukon sarakkeissa. Kokonaisuutena tämän tutkimuksen tulokset ovat 
hyvin samanlaiset kuin viime seurantatutkimuksessa. Nuorista vastaajista 33% 
asui Seinäjoella ja 23% jossain muussa kunnassa Etelä-Pohjanmaalla eli yhteensä 
Etelä-Pohjanmaan maakunnassa asui 56%. Vuoden 2011 tutkimuksessa Etelä-
Pohjanmaalla asui 55% eli yhden prosenttiyksikön verran vähemmän. Pohjanmaalla 
tai Keski-Pohjanmaalla asui tutkimushetkellä 9%, pääkaupunkiseudulla 7% ja 
muualla Suomessa 28%. Edellisessä tutkimuksessa Seinäjoen sijaan oli vaihtoeh-
tona Seinäjoen seutu, joka sisälsi Seinäjoen lisäksi Ilmajoen, Jalasjärven ja Kurikan. 
Ulkomailla asuvien osuus ei ole kokonaisuutena luotettava, koska ulkomaille osoit-
teensa siirtäneiden tietoja ei väestörekisterikeskus toimittanut. 
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Asuinpaikka 
tällä hetkellä

v. 1999 

(n=236) 

v. 2002 

(n=758) 

v. 2004 

(n=994) 

v. 2007 

(n=808) 

v. 2010  

(n=922) 

v. 2013 

(n=1043) 

% % % % % % 

Seinäjoki x) 35 34 34 39 36  33

Muu kunta Etelä-Poh-
janmaalla 15 16 19 17 19  23

Pohjanmaan tai Keski-
Pohjanmaan maakunta 13 8 8 10 9  9

Pääkaupunkiseutu 7 17 12 7 8  7

Muu Suomi 29 24 27 26 29  28

Ulkomaat 1 1 1 <1 0 <1

 x) aikaisemmissa tutkimuksissa Seinäjoen seutu 
 
Kuvio 2. Nuorten vastaajien asuinpaikka kuudessa tutkimuksessa.

Taulukossa 4 on kuvattu yksiköittäin nuorten valmistuneiden asuinpaikkaa. Seinä-
joella asui 45% tekniikan ja 37% sosiaali- ja terveysalan nuorista valmistuneista. 
Koko Etelä-Pohjanmaan alueella asui 66% sosiaali- ja terveysalan vastaajista, 
63% tekniikan, 57% liiketoiminnan, 36% maa- ja metsätalouden ja 30% kulttuurin 
nuorista valmistuneista. Pääkaupunkiseudulla asui suhteellisesti eniten kulttuurin 
valmistuneita. Maa- ja metsätalouden vastaajista erittäin harva asui Seinäjoella 
(5%). Muualla Suomessa asui suhteellisesti eniten kulttuurin sekä maa- ja met-
sätalousalan vastaajia. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on nähtävissä liitteen 2 
taulukossa 2.

Taulukko 4. Nuorten vastaajien nykyinen asuinpaikka yksiköittäin.

Asuinpaikka 
tällä hetkellä

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto 

 (n=122)  (n=236)  (n=128)  (n=299)  (n=258)  (n=1043) 

 %  %  %  %  %  % 

Seinäjoki  x) 23 33 5 37 45 33

Muu kunta Etelä-
Pohjanmaalla 7 24 31 29 18 23

Pohjanmaan tai 
Keski-Pohjan-
maan maakunta

7 10 13 8 8 9

Pääkaupunkiseutu 16 7 5 2 9 7

Muu Suomi 44 26 45 23 21 28

Ulkomaat 2 1 <1 <1

 x) aikaisemmissa tutkimuksissa Seinäjoen seutu 
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2.2 Nuorten sijoittuminen työelämään

Tässä osiossa tarkastellaan Seinäjoen ammattikorkeakoulusta vuosina 2009–2012 
valmistuneiden nuorten sijoittumista työelämään sekä muuta elämäntilannetta tut-
kimushetkellä loka-marraskuussa 2013. Työllistymisen lisäksi selvitettiin myös sitä, 
millaisissa organisaatioissa valmistuneet työskentelivät (työnantaja ja työpaikan 
koko) ja millaiset olivat heidän työsuhteensa sekä pääasialliset työtehtävänsä. 

2.2.1 Nuorten elämäntilanne

Kuviosta 3 käy ilmi, että nuorista valmistuneista 73,2% oli töissä toisen palveluksessa 
(v. 2010 73,7%). Yrittäjänä toimi 5,2% eli vähemmän kuin yhdessäkään aikaisemmassa 
SeAMKin seurantatutkimuksessa (v. 2010 6,5%). Työttömänä työnhakijana oli 5,5%, 
kun vuoden 2010 tutkimuksessa vastaava osuus oli vain 2,6%. Työvoimapoliittisessa 
koulutuksessa oli 0,3%. Tilastokeskuksen mukaan marraskuussa 2013 työttömyys-
aste Suomessa oli 7,9% ja Työ- ja elinkeinoministeriön ilmoittama työttömyysluku 
samalla hetkellä oli 11,3%. Päätoimisena opiskelijana oli tutkimushetkellä 5,2% (v. 
2010 5,9%) ja erilaisilla äitiys- ja perhevapailla 10,0%. (v. 2010 10,2%). Muutokset 
vuoden 2010 tutkimustuloksiin verrattuna olivat tilastollisesti merkitseviä (p=0,013). 
Suurimmat muutokset olivat yrittäjänä toimivien väheneminen ja työttömien osuu-
den kasvu. Muuten työelämän ulkopuolella olevat ilmoittivat olevansa eläkkeellä (3 
vastaajaa), lomautettuna tai kuntoutustuella.

Päätoiminen toiminta 

v. 1999 

(n=249) 

v. 2002 

(n=759) 

v. 2004 

(n=994) 

v. 2007 

(n=806) 

v. 2010  

(n=921) 

v. 2013  

(n=1045) 

% % % % % % 

Töissä toisen palveluksessa 69,1 72,6 73,4 74,1 73,7  73,2

Itsenäisenä yrittäjänä/amma-
tinharjoittajana/freelancerina 6,8 5,8 5,8 6,5 6,5  5,2

Työttömänä työnhakijana 10,0 4,2 5,3 5,7 2,6  5,5

Työvoimapoliittisessa tai vas-
taavassa koulutuksessa 1,2 0,7 0,6 0,4 0,9  0,3

Päätoimisena opiskelijana 7,6 7,1 4,9 5,5 5,9  5,2

Äitiys-/isyys-/vanhempain-
lomalla/ hoitovapaalla 5,2 7,8 8,9 7,2 10,2  10,0

Varusmies- tai siviilipalveluk-
sessa 0,1 0,1  0,1

Muuten työelämän ulko-
puolella 1,7 0,9 0,7 0,2  0,7

p=0,013 vuodesta 2010 vuoteen 2013 
 
Kuvio 3. Nuorten vastaajien päätoiminen toiminta kuudessa tutkimuksessa.
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Taulukossa 5 on kuvattu nuorten valmistuneiden elämäntilannetta yksiköittäin. 
Tekniikan vastaajat olivat suhteellisesti eniten töissä toisen palveluksessa (83,8%) 
ja maa- ja metsätalouden vastaajat vähiten (57,8%). Yrittäjänä toimi jälleen eniten 
maa- ja metsätalouden vastaajia (22,7%). Muissa yksiköissä yrittäjinä toimivien 
osuus vaihteli 1,0–4,2% välillä. Yrittäjänä toimivien osuus oli laskenut kaikissa 
yksiköissä jonkin verran, suhteellisesti eniten liiketoiminnassa. Työttömyysaste oli 
korkein kulttuurin vastaajilla (11,5%), ja se oli noussut edelliseen tutkimukseen 
nähden huomattavasti. Edelliseen seurantatutkimukseen nähden työttömien osuus 
oli noussut kaikkien muidenkin yksiköiden valmistuneilla paitsi liiketoiminnan. 
Työttömyydessä oli vaihtelua myös valmistumisvuoden mukaan. Vuonna 2009 
valmistuneista työttömiä oli vähiten (3,3%) ja työttömyys oli korkein vuonna 2012 
valmistuneissa (7,8%). Päätoimisia opiskelijoita oli eniten kulttuurista valmistuneis-
sa, lähes joka kymmenes vastaaja (v. 2010 tutkimuksessa 17,1%), liiketoiminnasta 
valmistuneista oli opiskelemassa 7,6% (v. 2010 4,5%). Koulutusohjelmakohtaiset 
tulokset on nähtävissä liitteen 2 taulukossa 3. 

Taulukko 5. Nuorten vastaajien päätoiminen toiminta yksiköittäin. 

 Päätoiminen toiminta 

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto 

(n=122) (n=237) (n=128) (n=299) (n=259) (n=1045) 

% % % % % % 

Töissä toisen 
palveluksessa 63,1 72,2 57,8 75,6 83,8 73,2

Itsenäisenä yrittäjänä/
ammatin-harjoittajana/
freelancerina

4,1 2,5 22,7 1,0 4,2 5,2

Työttömänä 
työnhakijana 11,5 4,2 5,5 3,3 6,2 5,5

Työvoimapoliittisessa 
tai vastaavassa 
koulutuksessa

0,8 0,4 0,4 ,3

Päätoimisena 
opiskelijana 9,8 7,6 5,5 3,7 2,3 5,2

Äitiys-/isyys-/
vanhempainlomalla/ 
hoitovapaalla

10,7 12,7 7,8 15,7 1,5 10,0

Varusmies- tai 
siviilipalveluksessa 0,3 ,1

Muuten työelämän 
ulkopuolella 0,4 0,8 0,3 1,5 ,7

Kaikista nuorista valmistuneista päätoimisesti yrittäjänä toimi 5,2%. Tämän lisäksi 
sivutoimisena yrittäjänä toimi 5% vastaajista. Sivutoimisena yrittäjänä toimi 11% 
maa- ja metsätalouden sekä kulttuurin, 5% tekniikan, 3% liiketoiminnan ja 1% 
sosiaali- ja terveysalan nuorista valmistuneista. 
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Lisäksi tutkimushetkellä opiskeli sivutoimisesti 11% kaikista nuorista vastaajista. 
Kulttuurialalla oli suhteellisesti eniten sivutoimisesti opiskelevia (16%). Sosiaali- ja 
terveysalan vastaajista 14%, maa- ja metsätalouden 11%, liiketoiminnan 10% ja 
tekniikan vastaajista 8% opiskeli sivutoimisesti.

2.2.2 Nuorten kokema työttömyys

Nuorilta vastaajilta kysyttiin myös, ovatko he olleet työttömänä ammattikorkeakou-
lusta valmistumisen jälkeen. Taulukosta 6 käy ilmi, että kaikista nuorista vastaajista 
36% oli kokenut vähintään yhden työttömyysjakson valmistumisensa jälkeen. Kult-
tuurin nuorista vastaajista 65% oli ollut työttömänä jossain vaiheessa valmistumisen 
jälkeen, samoin 43% tekniikan, 29% liiketoiminnan, 28% sosiaali- ja terveysalan ja 
27% maa- ja metsätalouden nuorista vastaajista. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset 
on esitetty liitteen 2 taulukossa 4.

Taulukko 6. Työttömyys ammattikorkeakoulusta valmistumisen jälkeen nuorilla.

Ollut työttömänä  
ammattikorkeakoulusta 
valmistumisen jälkeen

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=121) (n=236) (n=128) (n=298) (n=257) (n=1040)

% % % % % %

Kyllä 65 29 27 28 43 36

Ei 35 71 73 72 57 64

Ne nuoret, jotka olivat jossain vaiheessa valmistumisensa jälkeen olleet työttömänä, 
olivat olleet työttömänä keskimäärin 1,5 kertaa (min 1 kerta, max 5 kertaa). Työt-
tömänä olleet nuoret vastaajat olivat olleet työttömänä keskimäärin 6,3 kuukautta 
mediaanin ollessa 4 kuukautta (min 0,3 kk, max 52 kk). Maa- ja metsätaloudesta 
valmistuneilla työttömyyden kokeneilla vastaajilla oli keskiarvoltaan pisin yhteen-
laskettu työttömyysaika (9,3 kk). Kulttuurialan, liiketoiminnan ja tekniikan opiskelijat 
olivat kokeneet keskimäärin vähän yli puolen vuoden yhteenlasketun työttömyyden. 
Lyhin yhteenlaskettu keskimääräinen työttömyysaika oli sosiaali- ja terveysalan 
nuorilla (3,3 kk). 
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Taulukko 7. Ammattikorkeakoulusta valmistumisen jälkeen työttömyyden kokeneiden yhteen-
laskettujen työttömyyskuukausien minimi, maksimi, keskiarvo ja mediaani (kk).

Kuinka kauan olet 
ollut yhteensä (kk) 
työttömänä?

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=74) (n=65) (n=33) (n=74) (n=106) (n=352)

Minimi <1 1 <1 <1 1 <1

Maksimi 27 24 52 15 38 52

Keskiarvo 7 7 9 3 7 6

Mediaani 6 5 6 2 5 4

Kuviossa 4 on esitetty nuorten valmistuneiden mielestä eniten työllistymistä vaikeut-
tavat tekijät. Vastaajia pyydettiin valitsemaan annetuista vaihtoehdoista korkeintaan 
kaksi asiaa tai sitten lisäämään jokin muu omasta mielestään tärkeä tekijä. Kaksi 
asiaa erottui selkeästi yli muiden. Eniten mainintoja sai alan ja/tai alueen heikko työ-
markkinatilanne (68%) ja toiseksi eniten työkokemuksen puute (48%). Nämä kaksi 
asiaa olivat jokaisen yksikön vastaajien mielestä eniten työllistymistä vaikeuttaneet 
tekijät. Noin joka kymmenes vastaaja valitsi työllistymistä vaikeuttaneeksi tekijäksi 
tutkinnon sisällön, perheeseen tai muuhun elämäntilanteeseen liittyvä syyn ja tut-
kinnon huonon tunnettuuden. Lisäksi joka kymmenes mainitsi jonkun muun syyn. 
Näitä vastaajien itsensä mainitsemia työllistymistä haitanneita tekijöitä olivat mm. 
oikeiden verkostojen/suhteiden puuttuminen, terveydelliset syyt, talouden heikko 
tilanne sekä väärältä alalta valmistuminen. 
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Työllistymistä eniten 
vaikeuttaneet tekijät

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko aineisto 

(n=88) (n=81) (n=38) (n=79) (n=118) (n=404) 

% % % % % % 

Alan / alueen heikko 
työmarkkinatilanne 73 65 79 47 77  68

Työkokemuksen puute 32 54 50 42 58  48

Tutkinnon sisältö ja sen 
opintoyhdistelmä 13 10 8 6 12  10

Perheeseen tai muuhun 
elä-mäntilanteeseen 
liittyvä syy

9 12 8 14 6  10

Tutkinnon huono tun-
nettuus 17 4 5 15 3  9

Ikä 6 3 6 2  3

Sukupuoli 1 2 8 1  2

Puutteellinen kielitaito 2 1 1 2  1

Putteelliset tietotek-
niikka-taidot 1 2  1

Jokin muu tekijä 8 9 8 16 8  10

 
Kuvio 4. Nuorten vastaajien työllistymistä vaikeuttaneet tekijät.

2.2.3 Nuorten työnantajat

Kuviossa 5 on esitetty työssä olevien nuorten työnantajat kuudessa peräkkäisessä 
tutkimuksessa. Nuorista vastaajista puolet (50%) työskenteli yrityksessä, toisen 
palveluksessa. Omassa yrityksessä (jonka on perustanut tai ostanut itse tai omalla 
maatilalla) työskenteli 6% ja perheyrityksissä 2% eli yhteensä yrityksissä/yksityisellä 
sektorilla työskenteli 58%. Kunnan tai kuntayhtymän palveluksessa oli 30% ja valtion 
palveluksessa 5% sekä järjestön, säätiön tai vastaavan palveluksessa työskenteli 4%. 
Vaikka yrityksissä työskenteli lähes 60%, on yksityisen sektorin suhteellinen osuus 
työnantajana laskenut aiempiin seurantatutkimuksiin verrattuna, kun taas julkisen 
sektorin ja erityisesti kuntasektorin työnantajien merkitys on selkeästi kasvanut. 
Erot ovat myös tilastollisesti erittäin merkitseviä.



29

Työskentelee tällä  
hetkellä

v. 1999 

(n=189) 

v. 2002 

(n=595) 

v. 2004 

(n=801) 

v. 2007 

(n=663) 

v. 2010  

(n=711) 

v. 2013  

(n=849) 

% % % % % % 

yrityksessä, toisen 
palveluksessa 44 50 52 59 54  50

kunnan / kuntayhtymän 
palveluksessa 32 28 25 21 23  30

omassa yrityksessä tai 
omalla maatilalla 8 7 6 7 7  6

perheyrityksessä 3 2 2 3 3  2

valtion palveluksessa 4 5 7 5 6  5

järjestön, säätiön 
tai vastaavan 
palveluksessa

6 7 5 3 6  4

muualla 2 1 2 2 <1  4

 p=0,000 
 
Kuvio 5. Nuorten työnantajat kuudessa tutkimuksessa.

Taulukossa 8 on kuvattu nuorten tämän hetkisiä työnantajia yksiköittäin. Kulttuurin 
nuorista valmistuneista 37% työskenteli yrityksessä toisen palveluksessa ja lähes 
yhtä suuri osuus, 35%, oli kuntien tai kuntayhtymien palveluksessa. Liiketoiminnan 
vastaajista enemmistö (69%) työskenteli yrityksissä toisen palveluksessa. Maa- ja 
metsätalousalan nuorista noin joka kolmas oli yrityksissä toisen palveluksessa 
ja huomattava osa (27%) työskenteli omissa yrityksissä. Sosiaali- ja terveysalan 
nuorista kaksi kolmasosaa (66%) oli kuntien tai kuntayhtymien palveluksessa ja 
vajaa viidennes työskenteli yrityksessä toisen palveluksessa (19%). Kaikkiin muihin 
yksiköihin verrattuna tekniikan vastaajista ylivoimaisesti suurin osa (83%) työsken-
teli yrityksessä toisen palveluksessa. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitetty 
liitteen 2 taulukossa 5.
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Taulukko 8. Nuorten vastaajien työnantajat yksiköittäin.

Työskentelee tällä 
hetkellä

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=85) (n=188) (n=104) (n=254) (n=218) (n=849)

% % % % % %

yrityksessä, toisen 
palveluksessa 38 69 34 19 83 50

kunnan/kuntayhtymän/
kunnan liikelaitoksen 
palveluksessa

35 13 13 66 7 30

omassa yrityksessä tai 
omalla maatilalla 5 3 27 2 5 6

perheyrityksessä 4 4 <1 3 2

valtion/valtion liikelai-
toksen palveluksessa 7 6 7 4 2 5

järjestön/säätiön tai 
vastaavan palveluk-
sessa

7 2 6 7 4

muualla 8 3 10 3 <1 4

Niiltä vastaajilta, jotka työskentelivät yrityksessä toisen palveluksessa, kysyttiin 
lisäksi, minkä toimialan yrityksessä he olivat (ks. Taulukko 9). Kaikista kysymykseen 
vastanneista 41% työskenteli palvelualalla, teollisuudessa 40% ja kaupan alalla 19%. 
Tekniikasta valmistuneista yksityisellä sektorilla työskentelevistä 72% työskenteli 
teollisuudessa ja noin joka neljäs palvelualalla. Vastaavasti maa- ja metsätalouden 
yksityisellä sektorilla työskentelevistä 38% työskenteli teollisuudessa ja yhtä suuri 
osuus palvelualalla. Kulttuurista valmistuneet työskentelivät suurimmaksi osaksi 
kaupan alalla (60%) ja sosiaali- ja terveysalan (91%) sekä liiketoiminnan (50%) 
valmistuneet palvelualalla. 

Taulukko 9. Yrityksessä toisen palveluksessa toimivien nuorten toimiala.

Työskentelee tällä 
hetkellä yrityksessä, 
toisen palveluksessa

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=30) (n=129) (n=34) (n=45) (n=178) (n=416)

% % % % % %

palvelualan yritys 33 50 38 91 24 41

teollisuusyritys 7 16 38 4 72 40

kaupan alan yritys 60 35 24 4 4 19

Työpaikan koko oli luokiteltu kyselylomakkeessa viiteen eri luokkaan: 1–10, 11–50, 
51–100, 101–250 sekä yli 250 työntekijää. Kuviosta 6 käy ilmi, että mikroyritysten 
eli enintään 10 työntekijän yrityksissä työskenteli 36% nuorista valmistuneista. 
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Suhteellisesti eniten työskenteli 11–50 työntekijän kokoisissa organisaatioissa (41% 
vastaajista). 51–100 työntekijän organisaatioissa työskenteli 8%, 101–250 työntekijän 
yhteisöissä 7% ja yli 250 työntekijän organisaatioissa 8%. Vuoden 2010 tutkimukses-
sa enintään 50 työntekijän työpaikoissa työskenteli 72% ja nyt vastaava osuus oli 77% 
eli selkeästi aiempaa enemmän. Erot olivat tilastollisesti melkein merkitseviä.

Työntekijöiden  
määrä työpaikalla

v. 1999 

(n=183) 

v. 2002 

(n=591) 

v. 2004 

(n=797) 

v. 2007 

(n=601) 

v. 2010  

(n=711)

v. 2013 

(n=897)

% % % % % %

1 - 10 työntekijää 25 28 32 32 38  36

11 - 50 työntekijää 33 29 32 33 34  41

51 - 100 työntekijää 10 9 13 10 9  8

101 - 250 työntekijää 9 9 10 11 10  7

yli 250  työntekijää 22 24 14 14 9  8

p=0,035
 
Kuvio 6. Nuorten työpaikkojen koko kuudessa tutkimuksessa.

Taulukossa 10 on työpaikkojen koko yksiköittäin. Tekniikasta valmistuneet työs-
kentelivät suhteessa eniten isoissa työyhteisöissä (vähintään sadan työntekijän 
organisaatioissa 34%). Vastaavasti mikroyrityksissä eli enintään kymmenen työn-
tekijän yhteisöissä työskentelivät suhteessa useimmiten maa- ja metsätalousalan 
valmistuneet (61%) sekä kulttuurin valmistuneet (46%). Koulutusohjelmakohtaiset 
tulokset on esitetty liitteen 2 taulukossa 6.

Taulukko 10. Nuorten työpaikkojen koko yksiköittäin.

Työntekijöiden  
määrä työpaikalla

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=89) (n=202) (n=108) (n=266) (n=232) (n=897)

% % % % % %

1 - 10 työntekijää 46 39 61 30 24 36

11 - 50 työntekijää 34 41 21 56 34 41

51 - 100 työntekijää 10 8 11 6 8 8

101 - 250 työntekijää 3 5 5 4 15 7

yli 250  työntekijää 7 6 2 4 19 8
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2.2.4 Nuorten työsuhteiden luonne ja työaika

Kuviossa 7 on verrattu työsuhteiden luonteen kehitystä kuudessa eri seurantatutki-
muksessa. Kuviosta käy havainnollisesti ilmi määräaikaisten työsuhteiden osuuden 
laskeva trendi vuodesta 1999 vuoden 2010 seurantatutkimukseen saakka ja vuoden 
2010 tutkimuksesta negatiivinen muutos suhteessa tähän tutkimukseen. Tässä tut-
kimuksessa toistaiseksi voimassa olevia työsuhteita oli 68%:lla nuorista vastaajista 
eli viisi prosenttiyksikköä vähemmän kuin vuoden 2010 tutkimuksessa. Ero on myös 
tilastollisesti melkein merkitsevä. 

v. 2013 (n=901) 68 32

Työsuhteen luonne

 toistaiseksi 
pysyvä /  
vakinainen

 määräaikainen

p=0,017 tutkimusvuosien 
2010 ja 2013 välillä

v. 2010 (n=715) 73 27

v. 2007 (n=660) 64 36

v. 2004 (n=803) 61 39

v. 2002 (n=589) 63 37

v. 1999 (n=184) 47 53

0% 20% 40% 60% 80% 100%
 
Kuvio 7. Työssä olevien työsuhteen luonne kuudessa tutkimuksessa.

Yksiköittäin tarkasteltuna toistaiseksi voimassa olevia työsuhteita oli seuraavasti: 
Tekniikka 85%, Liiketoiminta 76%, Maa- ja metsätalous 74%, Kulttuuri 56% sekä 
Sosiaali- ja terveysala 47%. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset käyvät ilmi liitteen 
2 taulukosta 7. 

Kokopäiväisesti töitä teki 92% vastaajista. Heidän osuutensa on pysynyt suunnilleen 
samana eri seurantatutkimuksissa, osuuden vaihdellessa 90–93 prosenttiyksikön 
välillä. Yksiköittäin tässä asiassa oli jonkin verran eroja. Tekniikan vastaajista 97%, 
sosiaali- ja terveysalan vastaajista 93%, samoin maa- ja metsätalouden 93%, liike-
toiminnan 91% ja kulttuurin vastaajista 80% työskenteli kokopäiväisesti. Kulttuurin 
vastaajista kolme viidesosaa työskenteli kaupan alalla ja siellä tyypillisesti on osa-
aikaisia työsuhteita. 
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2.2.5 Nuorten työtehtävien luonne ja vastaavuus koulutukseen

Kuviossa 8 on esitetty nuorten pääasialliset työtehtävät viidessä seurantatutki-
muksessa. Tämän vuoden tutkimuksessa 44% vastaajista teki koulutusta vastaavia 
suoritustason tehtäviä. Lisäksi 13% teki koulutusta vastaamattomia suoritustason 
tehtäviä eli yhteensä suoritustason tehtäviä teki 57% (v. 2010 tutkimuksessa 54%). 
Asiantuntija-, suunnittelu-, kehittämis-, neuvonta- tai projektitehtävissä oli 25%. 
Esimiestehtävissä oli 8% ja ylimmän johdon tehtävissä 1% eli yhteensä esimies- ja 
johtotehtävissä työskenteli 9%. Opetustehtävissä työskenteli 2%. Kaikki yrittäjät 
on luokiteltu tässä tuloksessa kohtaan ”yrittäjänä toimiminen”, vaikka muutamat 
yrittäjät kuvailivat työtehtäviään koulutusta vastaaviksi suoritustason tehtäviksi tai 
ylimmän johdon ja liikkeenjohdollisiksi tehtäviksi tai asiantuntija-, suunnittelu-, 
kehittämis- ja projektitehtäviksi. Yrittäjien prosenttiosuudet kuviossa 8 ja taulukossa 
10 ovat vähän suurempia kuin aikaisemmin esitetyssä pääasiallisten työtehtävien tu-
loksissa (vrt. kuvio 3), koska näissä taulukoissa ovat mukana vain työelämässä olevat 
vastaajat ja prosenttilukujen perusarvo on siksi pienempi kuin pääasiallisten työ-
tehtävien jakaumissa. Vuoden 2010 tutkimukseen verrattuna koulutusta vastaavissa 
suoritustason tehtävissä työskentelevien osuus oli kasvanut 4 prosenttiyksikköä ja 
asiantuntijatehtävissä työskentelevien osuus 3 prosenttiyksikköä. Esimiestehtävissä 
toimivien osuus on laskenut vuoden 2007 tutkimuksen tasolle.

Miten kuvailee pääasiallisia 
työtehtäviä?

 v. 2002 

(n=586) 

v. 2004 

(n=798)

v. 2007 

(n=667)

v. 2010  

(n=713)

v. 2013 

(n=902)

% % % % %

koulutusta vastaamattomat 
suoritustason tehtävät 10 16 16 14  13

koulutusta vastaavat 
suoritustason tehtävät 48 39 38 40  44

esimiestehtävät 8 10 8 13  8

ylimmän johdon ja 
liikkeenjohdolliset tehtävät 1 1 1 1  1

asiantuntija-, suunnittelu-, 
kehittämis-, neuvonta- ja 
projektitehtävät

21 21 20 22  25

opetustehtävät 2 2 3 2  2

yrittäjänä toimiminen 8 7 8 8  7

muu 2 4 5 <1  1

 
Kuvio 8. Nuorten pääasialliset työtehtävät viidessä tutkimuksessa.
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Taulukossa 11 on kuvattu työssä olevien nuorten vastaajien työtehtäviä yksiköittäin. 
Sosiaali- ja terveysalan vastaajat olivat suurelta osin koulutusta vastaavissa suori-
tustason tehtävissä (79 %), kuin myös liiketoiminnan (42%) ja kulttuurin vastaajat 
(38%). Asiantuntija- tai projektitehtävissä oli 41% tekniikan vastaajista ja 36% maa- 
ja metsätalouden vastaajista. Esimiestehtäviin olivat parhaiten edenneet tekniikan 
vastaajat (15%). Noin viidennes kulttuurin ja liiketoiminnan vastaajista oli koulutusta 
vastaamattomissa suoritustason työtehtävissä. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset 
on esitetty liitteen 2 taulukossa 8. 

Taulukko 11. Nuorten pääasialliset työtehtävät yksiköittäin.

Miten kuvailee 
pääasiallisia 
työtehtäviä

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=88) (n=203) (n=109) (n=270) (n=232) (n=902)

% % % % % %

koulutusta 
vastaamattomat 
suoritustason tehtävät

23 20 8 5 14 13

koulutusta vastaavat 
suoritustason tehtävät 38 42 16 79 20 44

esimiestehtävät 3 9 6 4 15 8

ylimmän johdon ja 
liikkeenjohdolliset 
tehtävät

<1 1 <1 2 1

asiantuntija-, 
suunnittelu-, 
kehittämis-,  
neuvonta- ja 
projektitehtävät

25 23 36 7 41 25

opetustehtävät 2 <1 4 3 2 2

yrittäjänä toimiminen 7 4 28 2 5 7

muu 2 <1 2 1 1

Vastaajia pyydettiin arvioimaan työtehtäviensä vastaavuutta suhteessa ammattikor-
keakoulussa suorittamaansa tutkintoon. Tulokset kuudesta seurantatutkimuksesta 
on havainnollistettu kuviossa 9. Nuorista valmistuneista puolet oli oman arvionsa 
mukaan täysin tutkintoa vastaavissa työtehtävissä. 37% teki mielestään osittain 
tutkintoa vastaavia työtehtäviä. 11% oli sitä mieltä, että työtehtävät ja tutkinto eivät 
vastanneet lainkaan toisiaan. Vuoden 2010 tutkimukseen verrattuna täysin ja osittain 
tutkintoa vastaavissa työtehtävissä työskentelevien osuudet olivat lähes samansuu-
ruiset, muutokset eivät olleet tilastollisesti merkitseviä. Kuviosta voidaan nähdä, 
että nuorista valmistuneista on 2000-luvulla jokaisessa tutkimuksessa noin puolet 
työskennellyt täysin ammattikorkeakoulututkintoa vastaavissa työtehtävissä ja 90% 
täysin tai osittain tutkintoa vastaavissa tehtävissä.
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v. 2013 (n=903) 50 37 11

Vastaavatko 
työtehtävät amk-
tutkintoa?

 täysin
 osittain
 ei lainkaan
 ei osaa sanoa

v. 2010 (n=715) 49 39 10

v. 2007 (n=603) 46 39 13

v. 2004 (n=803) 47 41 11

v. 2002 (n=596) 52 40 7

v. 1999 (n=185) 42 44 14

0% 20% 40% 60% 80% 100%
 
Kuvio 9. Työtehtävien ja tutkinnon vastaavuus nuorilla kuudessa tutkimuksessa

Taulukossa 12 on kuvattu työtehtävien ja tutkinnon vastaavuus eri yksiköiden nuorilla 
vastaajilla. Parhaiten nykyiset työtehtävät ja suoritettu ammattikorkeakoulututkinto 
vastasivat toisiaan sosiaali- ja terveysalan vastaajilla. 70% yksikön nuorista oli sitä 
mieltä, että työtehtävät ja tutkinto vastaavat täysin toisiaan. Vastaavasti muiden 
yksiköiden nuorista valmistuneista täysin koulutusta vastaavaa työtä teki maa- ja 
metsätalouden valmistuneista 54%, tekniikan 47%, kulttuurin 43% ja liiketoiminnan 
30%. Kulttuurissa oli eniten niitä (20%), joiden työtehtävät eivät heidän oman arvionsa 
mukaan lainkaan vastanneet suoritettua tutkintoa. Maa- ja metsätalouden vastaajista 
16% teki työtä, joka ei lainkaan vastannut tutkintoa, samoin kuin liiketoiminnan 14%, 
tekniikan 11% ja sosiaali- ja terveysalan vastaajista 4%. Koulutusohjelmakohtaiset 
tulokset on esitetty liitteen 2 taulukossa 9. 

Taulukko 12. Työtehtävien ja tutkinnon vastaavuus nuorilla yksiköittäin.

Vastaavatko 
työtehtävät  
amk-tutkintoa?

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=89) (n=203) (n=109) (n=269) (n=233) (n=903)

% % % % % %

Vastaa täysin 43 30 54 70 47 50

Vastaa osittain 37 54 28 26 40 37

Ei vastaa lainkaan 20 14 16 4 11 11

Ei osaa sanoa 2 3 2 1
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2.2.6 Kansainväliset tehtävät nuorilla

Nuorilta kysyttiin valmistumisen jälkeisten työtehtävien liittymistä kansainvälisyy-
teen. Taulukosta 13 käy ilmi, että 75 prosentilla työ ei ole liittynyt kansainvälisyyteen 
valmistumisen jälkeen. Vastaavasti noin joka kymmenes valmistunut työskentelee 
tai on työskennellyt kansainvälisyyteen liittyvissä tehtävissä kotimaassa. Yksiköittäin 
tarkasteltuna tekniikasta valmistuneet ovat olleet eniten tekemisissä kansainvälisyy-
den kanssa ja toiseksi eniten kulttuurista valmistuneet. Vähiten kansainvälisyyden 
kanssa ovat olleet tekemissä sosiaali- ja terveysalan sekä maa- ja metsätalouden 
valmistuneet. Kaikista nuorista vastaajista 9%:lla (87 vastaajaa) työ oli liittynyt jo-
tenkin muuten kansainvälisyyteen. Heistä yli puolella yrityksessä oli ulkomaalaisia 
asiakkaita, työntekijöitä tai harjoittelijoita. Lisäksi vastaajat olivat työssä kansain-
välisessä yrityksessä, työkielenä oli englanti tai ruotsi, työn puitteissa oli matkoja 
ulkomaille tai koulutuksia ulkomailla.

Taulukko 13. Työn liittyminen kansainvälisyyteen valmistumisen jälkeen nuorilla.

Onko työ liittynyt 
kansainvälisyyteen?

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=105) (n=212) (n=112) (n=279) (n=240) (n=948)

% % % % % %

Työskentelee tai 
on työskennellyt 
ulkomailla

3 3 4 <1 8 3

Työskentelee tai 
on työskennellyt 
kansainvälisyyteen 
liittyvissä hankkeissa 
kotimaassa

4 5 4 1 11 5

Työskentelee tai 
on työskennellyt 
kansainvälisyyteen 
liittyvissä tehtävissä 
kotimaassa

10 14 6 4 19 11

Jotenkin muuten 11 5 7 13 9 9

Työ ei ole liittynyt 
kansainvälisyyteen 74 78 83 83 61 75

2.2.7 Rekrytoituminen

Nuorista vastaajista 59% oli jo valmistuessaan töissä, kuten kuviosta 10 voidaan 
havaita. Verrattuna edelliseen, vuoden 2010, tutkimukseen harvemmat saivat val-
mistumisen jälkeen ensimmäisen työpaikkansa jo heti kuukauden kuluessa valmis-
tumisestaan. Työllistyneiden suhteellinen osuus valmistuneista ei ole muuttunut, 
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mutta taulukosta voidaan nähdä, että työllistyminen oli hitaampaa kuin aikaisempina 
vuosina. Tämän tuloksen osalta muutos edelliseen tutkimukseen on tilastollisesti 
erittäin merkitsevä. Vastaajissa oli tutkimushetkellä edelleen 33 valmistunutta (3%), 
jotka eivät olleet vielä työllistyneet valmistumisensa jälkeen. 

Milloin valmistumisen jälkeen sai 
ensimmäisen työpaikan?

v. 2007 

(n=721) 

v. 2010  

(n=850) 

v. 2013  

(n=1037) 

% % % 

Oli valmistuessaan jo töissä 51 60  59

Sai työpaikan kuukauden kuluessa 
valmistumisesta 24 24  18

Sai työpaikan myöhemmin 21 15  19

Ei ole vielä saanut työpaikkaa 3 2  3

p=0,001
 
Kuvio 10. Nuorten työllistymisen nopeus valmistumisen jälkeen.

Taulukossa 14 on tarkasteltu työllistymistä heti valmistumisen jälkeen yksiköittäin. 
Sosiaali- ja terveysalan vastaajista 87%, liiketoiminnan 81%, maa- ja metsätalouden 
77%, tekniikan 71% ja kulttuurin vastaajista 62% oli työllistynyt viimeistään ensim-
mäisen kuukauden aikana valmistumisestaan. Kulttuurin ja tekniikan valmistuneilla 
työllistyminen on ollut hieman hitaampaa kuin muissa yksiköissä.

Taulukko 14. Nuorten työllistyminen valmistumisen jälkeen yksiköittäin.

Milloin valmistumisen 
jälkeen sai 
ensimmäisen 
työpaikan?

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=121) (n=235) (n=126) (n=296) (n=259) (n=1037)

% % % % % %

Oli valmistuessaan jo 
töissä 41 69 67 57 59 59

Sai työpaikan 
kuukauden kuluessa 
valmistumisesta

21 12 10 30 12 18

Sai työpaikan 
myöhemmin 33 16 16 11 25 19

Ei ole vielä saanut 
työpaikkaa 4 3 7 1 3 3

Valmistumishetkellä 70% nuorista oli ollut töissä (v. 2010 tutkimuksessa 75%). 36% 
oli jo valmistumishetkellä ollut saman työnantajan tehtävissä (25% samoissa työ-
tehtävissä ja 11% muissa tehtävissä) kuin tutkimushetkelläkin. Tämä on täsmälleen 
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yhtä paljon kuin vuoden 2010 tutkimuksessa. 9% oli samoissa työtehtävissä mutta 
toisella työnantajalla ja 25% kokonaan muissa tehtävissä kuin nyt tutkimushetkellä. 
Erot edelliseen tutkimukseen olivat tilastollisesti merkitseviä.

Valmistumishetkellä 
työskentely

v. 1999 

(n=114) 

v. 2002 

(n=584) 

v. 2004 

(n=992) 

v. 2007 

(n=489) 

v. 2010 

(n=838) 

v. 2013  

(n=1029) 

% % % % % % 

Nykyisissä työtehtävissä 17 16 20 24 21  25

Nykyisen työnantajan 
palve-luksessa muissa 
tehtävissä

8 11 8 10 15  11

Nykyisissä työtehtävissä 
toisen työnantajan 
palveluksessa

8 6 5 9 11  9

Muissa töissä 23 23 21 22 29  25

Ei ollut töissä 
valmistumis-hetkellä 45 44 46 34 25  30

p=0,002 
 
Kuvio 11. Nuorten työskentely valmistumishetkellä suhteessa tähän hetkeen.

Taulukossa 15 on esitetty yksiköittäin nuorten työssäoloa valmistumishetkellä 
suhteessa nykyiseen työpaikkaan. Liiketoiminnasta valmistuneista 44% ja maa- ja 
metsätaloudesta valmistuneista 41% työskenteli nykyisen työnantajan palveluksessa 
jo valmistumishetkellä. Vastaavasti tekniikasta ja sosiaali- ja terveysalalta valmistu-
neista 37% oli nykyisellä työnantajalla jo valmistumishetkellä, kun kulttuurialan val-
mistuneista vain 8% oli nykyisen työnantajan palveluksessa jo valmistumishetkellä. 

Taulukko 15. Nuorten työskentely valmistumishetkellä suhteessa tähän hetkeen yksiköittäin.

Valmistumishetkellä 
työskentely

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=118) (n=234) (n=126) (n=295) (n=256) (n=1029)

% % % % % %

Nykyisissä 
työtehtävissä 4 31 35 23 27 25

Nykyisen työnantajan 
palveluksessa muissa 
tehtävissä

4 13 6 14 10 11

Nykyisissä 
työtehtävissä 
toisen työnantajan 
palveluksessa

3 7 7 18 5 9

Muissa töissä 41 27 27 18 23 25

Ei ollut töissä 
valmistumishetkellä 47 22 25 28 34 30
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Oma-aloitteinen yhteydenotto työnantajaan oli tuonut työpaikan 23 prosentille 
vastanneista. Työharjoittelu tai opinnäytetyö on muodostunut yhdeksi merkittäväksi 
rekrytointikanavaksi, sillä 18 % sai työpaikan tätä kautta. Seuraavaksi tärkeimmät 
rekrytoitumiskanavat olivat internet (17%) ja työnantajan tarjoama työtilaisuus (14%). 
Edelliseen vuoden 2010 tutkimukseen verrattuna internet on selkeästi noussut 
merkittäväksi kanavaksi saada työtä (v. 2010 tutkimuksessa internetin osuus 10%). 
Vastaavasti yhä harvempi verrattuna edellisiin tutkimuksiin nähden ilmoitti saaneen 
työn vastaamalla lehti-ilmoitukseen (5%). Toista kertaa kysymyksessä olleen vaihto-
ehdon ”ostin yrityksen/liiketoiminnan” valitsi 2% vastaajista. Muuten nykyisen työnsä 
saaneet olivat onnistuneet mm. aiemman työpaikan kautta, henkilöstövuokrauksen 
kautta (2 vastaajaa), kesätöiden kautta (2 vastaajaa), koulun projektin kautta sekä 
liiketoimintakaupan kautta vanhana työntekijänä. Muutokset tuloksessa vuoteen 
2010 nähden olivat tilastollisesti merkitseviä. 

Millä tavalla sai  
nykyisen työnsä?

 v. 1999 

(n=184) 

 v. 2002 

(n=596) 

 v. 2004 

(n=763) 

 v. 2007 

(n=600) 

 v. 2010 

(n=712) 

v. 2013  

(n=904)

% % % % % %

Oma-aloitteisesti 
yhteydenotolla 
työnantajaan

30 29 22 22 21  23

Työharjoittelun/
opinnäytetyön jatkona 
samalta työnantajalta

9 13 17 20 19  18

Internetin välityksellä 2 8 9 6 10  17

Työnantajan tarjoamalla 
työtilaisuudella 18 12 13 13 16  14

Henkilökohtaisten 
suhteiden avulla 5 7 6 9 9  8

Työvoimatoimiston kautta 5 5 5 7 7  6

Vastaamalla lehti-
ilmoitukseen 20 15 16 11 8  5

Siirryin perheyrityksen 
palvelukseen 5 4 4 5 3  4

Perustin oman yrityksen 2 3 3 4 4  2

Ostin yrityksen/
liiketoiminnan x) 2  2

Muuten 4 6 4 4 2  1

x) vaihtoehto mukana 
toista kertaa p=0,010

 
Kuvio 12. Nuorten rekrytoitumiskanavat kuudessa peräkkäisessä tutkimuksessa.
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Taulukossa 16 on kuvattu rekrytoitumiskanavia yksiköittäin. Sosiaali- ja terve-
ysalan vastaajista 29% puolet oli saanut nykyisen työnsä joko työharjoittelun tai 
opinnäytetyön jatkona samalta työnantajalta. Vastaavasti tekniikan valmistuneista 
lähes neljäsosa (24%) oli saanut työpaikan opinnäytetyön tai työharjoittelun 
jatkona. Kulttuurin valmistuneista neljännes ja liiketoiminnasta sekä sosiaali- ja 
terveysalalla noin viidennes oli saanut nykyisen työn internetin välityksellä. Maa- ja 
metsätalouden vastaajat olivat useimmin niitä, jotka olivat siirtyneet perheyrityksen 
palvelukseen, perustaneet oman yrityksen tai ostaneet yrityksen tai vastaamalla 
lehti-ilmoitukseen saaneet työnsä. Henkilökohtaisia suhteita (esimerkiksi tuttavia, 
sukulaisia tai opiskelukavereita) olivat eniten pystyneet hyödyntämään kulttuurin 
sekä tekniikan vastaajat. Kulttuurin vastaajat olivat myös muita hieman useammin 
saaneet työpaikkansa työvoimatoimiston kautta.

Taulukko 16. Nuorten rekrytoitumiskanavat yksiköittäin.

Millä tavalla sai 
nykyisen työnsä?

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=89) (n=203) (n=109) (n=269) (n=234) (n=904)

% % % % % %

Oma-aloitteisesti 
yhteydenotolla 
työnantajaan

18 23 17 29 21 23

Työharjoittelun/
opinnäytetyön jatkona 
samalta työnantajalta

9 16 17 20 24 18

Internetin välityksellä 25 21 8 18 14 17

Työnantajan tarjoamalla 
työtilaisuudella 15 13 10 17 12 14

Henkilökohtaisten 
suhteiden avulla 13 9 7 4 11 8

Työvoimatoimiston 
kautta 9 8 2 4 6 6

Vastaamalla lehti-
ilmoitukseen 4 4 10 4 6 5

Siirryin perheyrityksen 
palvelukseen 1 5 11 <1 3 4

Perustin oman 
yrityksen 6 1 6 1 2 2

Ostin yrityksen/
liiketoiminnan <1 11 <1 2

Muuten 1 1 2 <1 1
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2.2.8 Nuorten ansiotaso

Kuvio 13 esittää sekä koko ammattikorkeakoulusta että eri yksiköistä valmistunei-
den nuorten kokopäivätyössä olevien vastaajien keskimääräisiä kuukausiansioita 
(brutto €/kk) kuudessa peräkkäisessä tutkimuksessa. Tässä tarkastelussa eivät ole 
mukana osapäivätyötä tehneiden ansiotulot. 

Tutkimushetkellä loka-marraskuussa 2013 Seinäjoen ammattikorkeakoulus-
ta valmistuneelle maksettiin palkkaa keskimäärin 2  436 euroa kuukaudessa. 
Mediaanipalkka oli 2  331 euroa (Taulukko 17). Kokopäivätyössä työskentelevien 
keskimääräiset palkat ovat nousseet koko nuorten aineistossa kahden viimeisen 
tutkimusajankohdan välillä noin 4%, mikä on puolet vähemmän kuin kaikkien pal-
kansaajien ansiotasoindeksin nousu (n. 8%) vastaavalla aikavälillä.

Yksiköittäin tarkasteltuna korkeimmat ansiot kokopäivätyössä olevilla oli tekniikasta 
valmistuneilla. Heidän keskiansionsa oli 2 720€. Toiseksi eniten ansaitsivat maa- ja 
metsätalouden vastaajat, 2  555€. Sosiaali- ja terveysalalla keskimääräiset ansiot 
olivat 2 314€ kuukaudessa ja liiketoiminnan valmistuneilla vastaavasti lähes yhtä 
paljon, 2 300€. Kulttuurista valmistuneiden keskimääräiset kuukausiansiot olivat 2 
143€. Taulukossa 16 on tarkempaa analyysia palkoista yksiköittäin eri tunnusluvuil-
la. Palkkojen mediaanit ovat melko lähellä kokopäivätyössä olevien keskiansioita. 
Vuoden 2010 tutkimukseen verrattuna eniten oli noussut kulttuurista valmistuneen 
keskimääräinen palkka, 16%. Muilla aloilla keskipalkat olivat nousseet maltillisem-
min, tekniikassa sekä maa- ja metsätaloudessa noin 4%, liiketoiminnassa 6% sekä 
sosiaali- ja terveysalalla 7%. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitetty liitteen 
2 taulukossa 10.



42

Kokopäivätyössä työskentelevien bruttopalkkojen keskiarvot (€/kk) 

3 000 €

2 500 €

2 000 €

1 500 €

1 000 €

500 €
0 €

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko aineisto

 v. 1999 1475 1342 1343 1860 1488

 v. 2002 1855 1669 1561 2162 1775

 v. 2004 1290 1816 1821 1686 2252 1844

 v. 2007 1734 1896 2132 1938 2288 2043

 v. 2010 2032 2225 2492 2172 2681 2335

 v. 2013 2143 2300 2555 2314 2720 2436

 
Kuvio 13. Nuorten bruttopalkkojen keskiarvot kuudessa tutkimuksessa yksiköittäin.

Taulukko 17. Nuorten bruttopalkkojen tunnuslukuja yksiköittäin.

Kokopäivätyössä 
olevien brutto-ansiot 
v. 2013  
(€/kk)

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=66) (n=173) (n=91) (n=240) (n=215) (n=785)

% % % % % %

Keskiarvo 2143 2300 2555 2314 2720 2436

Alakvartiili 1811 2000 2000 2172 2400 2100

Mediaani 2073 2240 2300 2300 2660 2331

Yläkvartiili 2450 2500 2800 2400 3000 2650

Keskihajonta 468 493 1050 269 567 589

2.3 Nuorten tulevaisuuden näkymät

Tulevaisuuden suhteen nuoria valmistuneita pyydettiin arvioimaan omia mahdolli-
suuksiaan edetä nykyisessä työssään, aikomusta vaihtaa työpaikkaa sekä kiinnos-
tusta jatko-opintoihin tulevaisuudessa. 
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2.3.1 Nuorten etenemismahdollisuudet nykyisessä työssä

Vastaajat saivat arvioida omia etenemismahdollisuuksiaan nykyisessä työssään 
vaihtoehdoilla 1=erittäin huonot, 2=melko huonot, 3=keskinkertaiset, 4=melko hyvät 
ja 5=erittäin hyvät. Kuviossa 14 on esitetty nuorten arviot kuudessa peräkkäisessä 
seurantatutkimuksessa. Kuviosta käy ilmi, että keskiarvo on kolmessa viimeisessä 
tutkimuksessa täsmälleen sama 3,0. Keskiarvon perusteella nuoret arvioivat etene-
mismahdollisuutensa keskinkertaisiksi. 5% piti etenemismahdollisuuksiaan erittäin 
hyvinä, ja neljännes piti etenemismahdollisuuksiaan melko hyvinä. Suurin osa (39%) 
piti etenemismahdollisuuksiaan keskinkertaisina. Vastaavasti noin kolmannes piti 
etenemismahdollisuuksiaan melko huonoina tai huonoina. 

Etenemismahdollisuudet nykyisessä työssä
KA

v. 2013 (n=908) 5 25 39 22 9 3,0

v. 2010 (n=713) 8 26 35 22 9 3,0

v. 2007 (n=576) 9 24 36 21 10 3,0

v. 2004 (n=739) 6 25 36 25 8 2,9

v. 2002 (n=584) 13 30 30 21 7 3,2

v. 1999 (n=187) 8 24 32 26 11 2,9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 5 = erittäin 
hyvät

 4  = melko 
hyvät

 3 = keskin-
kertaiset

 2 = melko 
huonot

 1 = erittäin 
huonot

 
Kuvio 14. Nuorten arviot etenemismahdollisuuksistaan nykyisessä työssään kuudessa tutki-
muksessa.

Yksiköittäin tarkasteltuna keskimäärin parhaimmaksi etenemismahdollisuutensa 
kokivat tekniikan vastaajat (ka 3,1). Liiketoiminnan sekä maa- ja metsätalouden 
vastaajat pitivät etenemismahdollisuuksiaan nykyisessä työssään keskinkertaisina 
(ka 3,0). Kulttuurialan vastaajien arvioiden keskiarvo oli 2,9 ja sosiaali- ja terveys-
alan 2,8. Erot keskiarvoissa olivat siis pieniä. Tekniikan sekä maa- ja metsätalouden 
vastaajista 35% arvioi etenemismahdollisuutensa melko tai erittäin hyviksi. Vastaa-
vasti kulttuurialan vastaajista 38% sekä sosiaali- ja terveysalan vastaajista 37% piti 
etenemismahdollisuuksiaan melko tai erittäin huonoina.
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2.3.2 Nuorten aikomus pysyä nykyisissä työtehtävissä

Kuviosta 15 käy ilmi, että kaikista nuorista vastaajista 45% aikoo pysyä nykyisissä 
työtehtävissään ja 9% aikoo pyrkiä uusiin työtehtäviin nykyisessä työpaikassaan. 46% 
sen sijaan miettii työpaikan vaihtoa joko ajoittain tai jatkuvasti. Noin joka kymmenes 
vastaaja aikoo pyrkiä uusin tehtäviin nykyisessä työpaikassaan. Tiiviimmin nykyisissä 
työtehtävissä aikovat pysyä maa- ja metsätalouden vastaajat (53%). Myös tekniikan 
valmistuneissa (47%) sekä sosiaali- ja terveysalan vastaajissa (46%) oli melko paljon 
sellaisia, jotka aikovat pysyä nykyisissä työtehtävissään. Toisaalta puolet sosiaali- ja 
terveysalan vastaajista miettii työpaikan vaihtoa joko ajoittain tai jatkuvasti. Kulttuu-
rin vastaajista yli puolet (52%) ja liiketoiminnasta puolet miettii työpaikan vaihtoa 
ajoittain tai jatkuvasti. 

Aikooko pysyä nykyisissä 
työtehtävissä toistaiseksi?

Kulttuuri 

(n=93)

Liiketoim 

(n=209)

MaaMetsä 

(n=108)

SosTer 

(n=269)

Tekniikka 

(n=235)

Koko aineisto 

(n=914)

% % % % % %

Miettii työpaikan vaihtoa 
jatkuvasti 20 15 11 11 7  12

Miettii työpaikan vaihtoa 
ajoittain 32 35 27 39 34  34

Aikoo pysyä nykyisissä 
työtehtävissä 38 41 53 46 47  45

Pyrkii uusiin tehtäviin 
nykyisessä työpaikassa 10 9 9 4 13  9

 
Kuvio 15. Nuorten aikomus pysyä nykyisissä työtehtävissä yksiköittäin.

2.3.3 Nuorten kiinnostus jatko-opintoihin

Vastaajilta haluttiin selvittää heidän kiinnostustaan erilaisiin jatko-opintoihin tule-
vaisuudessa. Aiemmin raportista ilmenee, että 76 vastaajaa oli tutkimushetkellä 
suorittamassa tai jo suorittanut jonkun toisen tutkinnon amk-tutkinnon jälkeen. 
Tutkimushetkellä päätoimisesti opiskeli 5,2% ja sivutoimisesti 11,3% vastaajista. Yh-
teensä 167 vastaajaa mainitsi oppilaitoksen, jossa opiskelee pää- tai sivutoimisesti 
työn ohella. Opiskeltavat tutkinnot ja opiskelupaikat on esitelty yksiköittäin liitteessä 
(Liite 2, Taulukko 17). 

Taulukosta 18 käy ilmi, että vajaa 70% vastanneista valmistuneista oli kiinnostunut 
jonkinlaisista jatko-opinnoista tulevaisuudessa. Ylemmät amk-tutkinnot kiinnostivat 
42% nuorista. Eniten niistä olivat kiinnostuneet liiketoiminnan (47%) sekä sosiaa-
li- ja terveysalan (45%) valmistuneet. Myös yliopisto-opinnoista oli kiinnostunut yli 
kolmannes valmistuneista. Yliopisto-opinnot kiinnostivat erityisesti kulttuurin (47%), 
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sosiaali- ja terveysalan (42%) sekä liiketoiminnan (33%) nuoria valmistuneita. Muus-
ta ammattikorkeakoulun täydennyskoulutuksesta kuin ylemmistä tutkinnoista oli 
kiinnostunut 15% vastaajista ja muiden oppilaitosten jatko-opinnoista kaikista17% 
vastaajista. Eniten jatko-opinnoista kiinnostuneita oli sosiaali- ja terveysalalla (77%) 
ja vähiten maa- ja metsätalouden valmistuneissa (55%). Edelliseen tutkimukseen 
verrattuna tulos on hyvin samankaltainen; edellisessä tutkimuksessa joka viides 
vastaaja oli kiinnostunut ammattikorkeakoulun täydennyskoulutuksesta, kun tällä 
kerralla vastaava osuus oli 15%. Vastaavasti 30% ei ollut edellisellä kerralla lainkaan 
kiinnostunut jatko-opinnoista kun heidän osuus nyt oli 32%.

Taulukko 18. Nuorten kiinnostus jatko-opintoihin yksiköittäin.

Kiinnostunut  
jatko-opinnoista

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=119) (n=234) (n=126) (n=296) (n=256) (n=1031)

% % % % % %

Ylemmät  
amk-tutkinnot 38 47 31 45 39 42

Ammattikorkeakoulun 
täydennyskoulutus 15 10 13 24 12 15

Yliopisto-opinnot 47 33 21 42 28 34

Muiden oppilaitosten 
jatko-opinnot 25 19 20 16 10 17

Ei ole kiinnostunut 
jatko-opinnoista 30 29 45 23 41 32

Pääasiallisimmaksi syyksi hakeutua opiskelemaan amk-tutkinnon jälkeen 71% ker-
toi halun kohottaa tai syventää ammattipätevyyttään (Taulukko 19). 13% oli halunnut 
vaihtaa alaa. 11%:lla syynä oli heikko työllisyystilanne ja 5%:lla oli joku myy syy. Mui-
ta syitä, miksi vastaajat olivat hakeutuneet opiskelemaan amk-tutkinnon jälkeen, 
olivat uusi tutkinto on unelma-ammatti, entinen tutkinto turha, mielenkiinnosta, 
lama-aika on hyvä opiskella, voi saada jatkoa työsopimukseen ja harrastusmielessä. 
Sosiaali- ja terveysalalta valmistuneista parhaillaan opiskelevista nuorista 82%:lla 
pääasiallisin syy oli juuri ammattipätevyyden kohottaminen tai syventäminen. Liike-
toiminnasta valmistuneista, jotka olivat opiskelemassa amk-tutkinnon jälkeen toista 
tutkintoa, joka viidennellä pääasiallinen syy oli halu vaihtaa alaa.
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Taulukko 19. Nuorten pääasiallisin syy hakeutua jatko-opintoihin yksiköittäin.

Pääasiallisin syy 
hakeutua opiskelemaan 
amk-tutkinnon jälkeen

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=30) (n=41) (n=20) (n=49) (n=27) (n=167)

% % % % % %

Halu kohottaa/syventää 
ammattipätevyyttäni 53 71 75 82 70 71

Halu vaihtaa alaa 17 20 15 8 7 13

Heikko työllisyystilanne, 
työttömyys 23 10 10 2 15 11

Muu syy 7 8 7 5

2.4 Koulutuksen vastaavuus työelämän vaatimuksiin 
nuorilla 

Tässä alaluvussa on käsitelty valmistuneiden nuorten keskeisiä työelämävalmiuk-
sia suhteessa nykyiseen työhönsä, eri opetusmenetelmien riittävyyttä, ura- ja 
työnhakuneuvonnan riittävyyttä sekä Seinäjoen ammattikorkeakoulun strategian 
kahteen keskeiseen osa-alueeseen eli kansainvälisyyteen ja yrittäjyyteen liittyviä  
kysymyksiä. 

2.4.1 Nuorten työelämävalmiudet

Valmistuneilta nuorilta kysyttiin kuutta keskeistä työelämävalmiutta koskien, kuinka 
tärkeinä he pitivät näitä valmiuksia nykyisessä työssä sekä miten amk-opiskelu 
kehitti niitä. Seuraavassa kuviosta 16. on vastaajien antamien eri valmiuksien tär-
keysarvioiden jakaumat (a) sekä vastaavien valmiuksien jakaumat (b) siitä, miten 
ammattikorkeakouluopiskelu näitä valmiuksia kehitti. Viimeisessä sarakkeessa on 
keskiarvopalkit. Asteikko oli 1-5, jossa 1=ei lainkaan ja 5=erittäin tärkeä/erittäin pal-
jon. Taulukkoon on merkitty tähdillä keskiarvojen erojen tilastolliset merkitsevyydet. 
Valmiudet on järjestetty tärkeyden arvioiden mukaisesti suuruusjärjestykseen.

Tärkeimpänä pidettiin yleisiä työelämätaitoja (ka 4,7) ja sosiaalisia taitoja (ka 4,6). 
Kolmanneksi tärkeimmäksi nousi oman alan substanssiosaaminen (ka 3,9). Yleisistä 
työelämätaidoista oli kysymyslomakkeessa annettu esimerkeiksi kyky itsenäiseen 
työskentelyyn, oppimiskyky, muutoksenhallinta ja tiedonhankintataidot. Vähiten 
tärkeimmiksi valmistuneet nuoret arvioivat tällä hetkellä esimiestaidot (ka 3,1), kan-
sainväliset valmiudet (ka 2,4) sekä yrittäjyysvalmiudet (ka 2,4). Valmistuneet nuoret 
kokivat ammattikorkeakouluopiskelun kehittäneen keskimäärin eniten samoja 
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valmiuksia kuin mitkä heille olivat tärkeimpiä nykyisessä työssään. Muut valmiudet 
paitsi kansainväliset sekä yrittäjyysvalmiudet koettiin nykyisessä työssä tilastollisesti 
erittäin merkitsevästi tärkeämmiksi kuin mitä ammattikorkeakouluopiskelu oli niitä 
kehittänyt. Yksikkökohtaiset ja koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitetty liitteen 
2 taulukossa 14. 

Työelämävalmiudet 
a) tärkeys nykyisessä työssä 
b) miten amk-opiskelu kehitti

1 2 3 4 5 Keskiarvot asteikolla 1 - 5 
  1=ei lainkaan 

5=erittäin tärkeä/paljon% % % % %

Yleiset työelämätaidot ***
a <1 1 4 20 74  4,7

b 1 7 28 44 20  3,8

Sosiaaliset taidot ***
a 1 1 7 20 71  4,6

b 2 10 33 37 18  3,6

Oman alan substanssi-osaa-
minen ***

a 5 4 19 34 37  3,9

b 3 12 39 35 12  3,4

Esimiestaidot ***
a 16 17 27 25 16  3,1

b 14 32 34 16 5  2,7

Kansainväliset valmiudet ***
a 24 33 23 14 6  2,4

b 7 28 41 19 5  2,9

Yrittäjyysvalmiudet ***
a 33 27 18 10 11  2,4

b 10 33 34 18 5  2,8

*** p < 0,001 tärkeys- ja kehittämiskeskiarvojen välillä (n ≈ 921)
 
Kuvio 16. Nuorten kokemat työelämävalmiudet. Keskiarvot asteikolla 1–5 (1=ei lainkaan tär-
keä, 5=erittäin tärkeä) sekä keskiarvoerojen tilastolliset merkitsevyydet.

Taulukossa 20 on esitetty keskiarvoina yksikkökohtaisesti nuorten valmistuneiden 
tulokset ja samalla on koko aineiston tulosvertailu edellisen tutkimuksen työelämä-
valmiuskeskiarvoihin. Edellisessä vuoden 2010 tutkimuksessa työelämävalmiuksia 
mitattiin 23 muuttujalla, joista muodostettiin isompia samaa asiaa kattavia kokonai-
suuksia. Näistä yhteismuuttujista käytettiin työelämävalmiuksista samoja nimityksiä 
kuin tässä tutkimuksessa. Nuorten keskiarvoja vertaillaan siis edellisen tutkimuksen 
vastaaviin yhteismuuttujiin. Vuoden 2010 aineiston muuttujista yhdistettiin ryhmätyö 
ym. sosiaaliset taidot, verkosto-osaaminen, esiintymisvalmiudet ja neuvottelutaidot 
sosiaalisiksi taidoiksi ja organisaatio- ja koordinointitaidot, esimiestaidot sekä 
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projektinhallintataidot yhdistettiin esimiestaidoiksi. Taulukkoon on sinisellä mer-
kitty vähintään nelosen keskiarvot ja punaisella alle kolmosen keskiarvot. Sinisellä 
pohjalla on tämän tutkimuksen kokonaistulosten keskiarvot ja viimeisinä sarakkeina 
edellisen tutkimuksen keskiarvot sekä tähdillä muutosten tilastollinen merkitsevyys. 
Erilaisesta kysymyksenasettelusta johtuen vastaajat eivät ole välttämättä tulkinneet 
valmiuksia molemmissa tutkimuksissa aivan samalla tavalla, mutta käytetty vas-
tausasteikko on kuitenkin sama kuin aikaisemmin. Täysin vertailukelpoisia nämä 
tulokset eivät kuitenkaan ole. 

Yleiset työelämätaidot ja sosiaaliset taidot ovat tulosten valossa entistä tärkeämpiä. 
Ammattikorkeakouluopiskelu on myös kehittänyt yleisiä työelämätaitoja ja sosiaali-
sia taitoja sekä substanssiosaamista entistä paremmin. Sen sijaan esimiestaitojen 
tärkeys nykyisessä työssä kuin myös se, miten amk-opiskelu kehitti näitä taitoja, 
saivat nyt alhaisemmat keskiarvot kuin edellisessä tutkimuksessa. Kansainvälisiä 
valmiuksia (kielitaito ja kyky toimia kansainvälisissä tehtävissä) sekä yrittäjyysval-
miuksia tähän tutkimukseen vastanneet nuoret pitivät jonkin verran vähemmän tär-
keänä nykyisessä työssään kuin edelliseen v. 2010 tutkimukseen vastanneet. Siinä, 
miten amk-opiskelu näitä kahta edellä mainittua valmiutta kehitti, ei ollut eroa tässä 
ja edellisen tutkimuksen tuloksessa. Yksikkökohtaiset tulokset on esitelty liitteessä 
2 taulukossa 14.
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Taulukko 20. Nuorten työelämävalmiudet yksiköittäin keskiarvoina asteikolla 1–5 sekä koko-
naistulosten vertailu edellisen tutkimuksen tuloksiin.

 Työelämävalmiudet 

Keskiarvot asteikolla 1−5
p-

arvoKulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka
Kaikki 
nuoret 
2013

Kaikki 
nuoret 
2010

Yleiset työelämätaidot 

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 4,7 4,7 4,5 4,8 4,6 4,7 4,2 ***

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 3,8 3,9 3,7 4,0 3,4 3,8 3,4 ***

Sosiaaliset taidot 

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 4,7 4,6 4,4 4,9 4,3 4,6 3,8 ***

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 3,6 3,7 3,5 3,9 3,1 3,6 3,4 ***

Substanssiosaaminen 

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 3,7 3,7 3,9 4,3 3,8 3,9 4,0

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 3,4 3,3 3,4 3,7 3,2 3,4 3,3 *

Esimiestaidot 

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 3,0 3,0 3,4 2,8 3,4 3,1 3,4  *** 

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 2,2 3,1 2,6 2,7 2,5 2,7 2,9  *** 

Kansainväliset 
valmiudet 

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 2,4 2,4 2,4 2,2 2,8 2,4 2,7 ***

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 2,6 3,4 2,7 2,7 2,8 2,9 2,9

Yrittäjyysvalmiudet 

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 2,4 2,4 3,4 2,0 2,3 2,4 2,5 *

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 2,5 3,3 3,2 2,6 2,3 2,8 2,8

 *** p < 0,001   * p < 0,05 



50

2.4.2 Opetusmenetelmien riittävyys

Nuoret valmistuneet arvioivat eri opetusmenetelmiä asteikolla liian vähän, sopivasti 
tai liikaa (Kuvio 17). Sopivimpana nuoret pitivät työharjoittelun (84%), opinnäytetyös-
kentelyn (81%), luento-opetuksen (77%), kansainvälisen opiskelijavaihdon (73%) ja 
ryhmätöiden (72%) määrää. Tutustumiskäyntejä ja opintomatkoja kaivattiin lisää 
(62% piti niitä liian vähäisinä). 51% valmistuneista olisi toivonut lisää myös harjoi-
tusyritystoimintaa, yrityssimulaatioita ja yrityspelejä. Puolet valmistuneista nuorista 
piti projektitöiden määrää ulkopuolisille tahoille liian vähäisenä. Taulukossa 30 
opetusmenetelmien tulokset on järjestetty sopivasti-vaihtoehdon prosenttiosuuden 
mukaan suuruusjärjestykseen. 

Eri yksiköistä valmistuneiden opiskelijoiden näkemykset eri opetusmenetelmistä 
olivat useissa kohdissa samansuuntaisia. Muutamia poikkeuksia oli; kulttuurista 
valmistuneista vain 7% koki luento-opetusta olleen liikaa, kun muiden yksiköiden 
tulokset vaihtelivat liiketoiminnan 15%:sta tekniikan 29%:iin. Vastaavasti ryhmätöitä 
kulttuurin valmistuneista 88% koki olleen sopivasti ja vain 8% piti määrää liiallisena. 
Muissa yksiköissä ryhmätöiden määrää liiallisena pitäneiden osuus oli alimmillaan 
tekniikassa 17% ja korkeimmillaan liiketoiminnassa 37%. Harjoitusyritystoimintaa, 
yrityssimulaatioita ja yrityspelejä oli liiketoiminnan nuorilla valmistuneilla ollut 
sopivimmin. Muista yksiköistä valmistuneista reilusti yli puolet piti määrää liian vä-
häisenä vaihdellen sosiaali- ja terveysalan 51%:sta maa- ja metsätalouden 66%:iin.
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Eri opetusmenetelmien  
riittävyys

Kulttuuri 

(n=122)

Liiketoim 

(n=234)

MaaMetsä 

(n=127)

SosTer 

(n=296)

Tekniikka 

(n=258)

Koko aineisto 

(n=1035)

% % % % % %

Työharjoittelua

liian vähän 16 15 10 9 22  15

sopivasti 84 84 87 88 76  84

liikaa 1 1 2 2 2  2

Opinnäytetyö-
työskentelyä

liian vähän 15 6 10 3 10  8

sopivasti 79 86 80 75 84  81

liikaa 6 9 10 22 6  11

Luento- 
opetusta

liian vähän 5 3 2 6 3  4

sopivasti 89 82 76 75 68  77

liikaa 7 15 21 19 29  19

Kansainvälistä 
opiskelijavaih-
toa

liian vähän 39 15 26 19 34  25

sopivasti 60 83 73 79 64  73

liikaa 1 2 2 2 1  2

Ryhmätöitä

liian vähän 3 5 1 8  3

sopivasti 88 63 72 69 75  72

liikaa 8 37 23 30 17  25

Virtuaali-
opetusta (esim. 
verkko-opetus, 
videoneuvot-
telut)

liian vähän 28 33 21 25 40  30

sopivasti 65 63 70 73 56  65

liikaa 7 4 10 3 4  5

Laboratoriotöi-
tä, kenttäjak-
soja ja muita 
käytännön 
harjoituksia

liian vähän 23 48 32 20 44  34

sopivasti 74 52 67 78 55  64

liikaa 3 1 1 2 1  1

Projektitöitä 
ulkopuolisille 
tahoille

liian vähän 49 50 64 31 64  50

sopivasti 50 49 35 66 33  48

liikaa 1 <1 1 4 3  2

Harjoitusyritys-
toimintaa, 
yritys-simulaa-
tioita, yritys-
pelejä

liian vähän 53 31 66 51 59  51

sopivasti 40 60 33 48 38  45

liikaa 7 9 1 1 3  4

Ulkopuolisten 
asiantuntijoiden 
luentoja

liian vähän 42 54 52 53 76  57

sopivasti 55 46 48 47 24  42

liikaa 3 <1 1  1

Tutustumis-
käyntejä ja 
opintomatkoja

liian vähän 57 74 41 59 67  62

sopivasti 43 26 57 41 33  38

liikaa <1 2 1 1  1

 
Kuvio 17. Eri opetusmenetelmien määrän sopivuus nuorilla valmistuneilla yksiköittäin. 
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Edellisessä tutkimuksessa opetusmenetelmien riittävyyttä kysyttiin viisiportaisella 
asteikolla (1=ei lainkaan riittävästi, 5=riittävästi), joten tulos tähän tutkimukseen ei 
ole aivan suoraan vertailukelpoinen johtuen asteikon erilaisuudesta. Edellisessä 
tutkimuksessa oli riittävästi (arviot 4 tai 5) luento-opetusta 88%:n mielestä, kun 
nyt sopivasti luento-opetusta vastanneita oli reilu kolme neljäsosaa. Aiemmin ryh-
mätöitä oli 81%:n mielestä riittävästi ja nyt sopivasti vastanneita oli 72% nuorista 
valmistuneista. Opinnäytetyötyöskentely sai arvioita 4 tai 5 aiemmin 78%:lta ja nyt 
81% koki, että sitä oli sopivasti. Vastaavasti edellisen tutkimuksen työharjoittelun 
määrän arvioi 72% riittäväksi, kun nyt sopivasti arvioineiden osuus oli peräti 84%. 

Tarkasteltaessa asteikolta 1 (ei lainkaan riittävästi) tai 2 yhteensä korkeita pro-
senttiosuuksia saaneita opetusmenetelmiä suhteessa tässä käsillä olevassa 
tutkimuksessa liian vähän arvioita saaneisiin, nousevat esiin samat menetelmät. 
Harjoitusyritystoiminta, yrityssimulaatiot, yrityspelit -vaihtoehdon arvioi tällä 
kerralla liian vähäiseksi 51%, kun se sai 59%:lta vastaajista arvion 1 tai 2 edelli-
sellä kerralla. Vastaavasti projektitöiden määrän ulkopuolisille tahoille koki tällä 
kerralla liian vähäiseksi puolet nuorista (edellisessä tutkimuksessa ei riittävästi 
51%), tutustumiskäyntejä ja opintomatkoja liian vähän 62% vs. ei riittävästi 52% sekä 
ulkopuolisten asiantuntijoiden luentoja 57% vs. 40%.

2.4.3 Ura- ja työnhakuneuvonnan tarjoaminen nuorille

Vastaajia pyydettiin arvioimaan, oliko ammattikorkeakoulussa tarjottu heidän mie-
lestään riittävästi uraneuvontaa, työnhakukoulutusta, harjoittelua tukevaa ohjausta 
ja neuvontaa sekä täydennys- ja jatkokoulutusinfoa. Kuviossa 18 on vastausjakaumat 
nuorten valmistuneiden arvioista. Uraneuvontaa lähes kaksi kolmasosaa nuorista 
(63%) koki olleen liian vähän. Myös yli puolet (54%) oli sitä mieltä, että täydennys- 
ja jatkokoulutusinfoa oli liian vähän, ja melkein puolet koki saaneensa liian vähän 
työnhakukoulutusta (47%). Sen sijaan harjoittelua tukevan ohjauksen ja neuvonnan 
määrää piti sopivana lähes kolme neljäsosaa valmistuneista ja liian vähäisenä 
25% valmistuneista. Kuviossa 18 vaihtoehdot on järjestetty sopivasti -vaihtoehdon 
osuuksien mukaan suuruusjärjestykseen. Tämä kysymyspatteri kysyttiin edellisessä 
tutkimuksessa viisiportaisella asteikolla ja tulos ei ole täysin verrannollinen, mutta 
tästä huolimatta voidaan todeta, että ura- ja työnhakuneuvonnan osalta tilanne on 
samankaltainen kuin aikaisemminkin eli sitä kaivataan selkeästi lisää. 
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Erilaisen neuvonnan ja
ohjauksen määrä

Kulttuuri 

(n=122)

Liiketoim 

(n=234)

MaaMetsä 

(n=127)

SosTer 

(n=296)

Tekniikka 

(n=258)

Koko aineisto 

(n=1035)

% % % % % %

Harjoitte-
lua tukevaa 
ohjausta ja 
neuvontaa

liian vähän 34 32 23 13 31  25

sopivasti 65 67 75 85 68  73

liikaa 1 1 2 3 1  <1

Työnhaku-
koulutusta

liian vähän 57 41 41 51 47  47

sopivasti 43 56 58 49 51  52

liikaa 1 3 1 2  1

Täydennys- ja 
jatkokoulutus-
infoa

liian vähän 70 45 40 58 59  54

sopivasti 30 53 60 41 41  45

liikaa 2 1  1

Uraneuvontaa

liian vähän 74 61 50 59 69  63

sopivasti 26 38 50 41 30  37

liikaa <1 1 1  <1
 
Kuvio 18. Erilaisen neuvonnan ja ohjauksen määrän sopivuus nuorilla valmistuneilla yksiköit-
täin.

Yksiköittäin tarkasteltuna harjoitteluun liittyvään neuvontaan oltiin tyytyväisimpiä 
sosiaali- ja terveysalalla (85% piti määrää sopivana). Työnhakukoulutukseen, täyden-
nys- ja jatkokoulutusinfoon sekä uraneuvontaa oltiin tyytyväisimpiä maa- ja metsä-
taloudessa. Tyytymättömimpiä näihin kaikkiin oltiin kulttuurissa. Esimerkiksi kolme 
neljäsosaa kulttuurin vastaajista piti saamaansa uraneuvontaa liian vähäisenä.

2.4.4 Kansainvälisyyden ja yrittäjyyden huomiointi nuorten 
koulutuksessa

Valmistuneilta haluttiin selvittää myös Seinäjoen ammattikorkeakoulun strategian 
kahteen keskeiseen osa-alueeseen, kansainvälisyyteen sekä yrittäjyyteen, liittyviä 
asioita. Väittämien, jotka liittyivät kansainvälisyyden huomioimiseen koulutuksessa, 
keskiarvot sekä koko aineiston tasolla että yksiköittäin on nähtävissä kuviosta 19. 
Kansainvälisyyteen liittyviä asioita arvioitiin asteikolla (1=ei lainkaan tarpeellista, 
5=erittäin tarpeellista). Kuten kuviosta 19 käy ilmi, nuoret eivät pitäneet kovin tar-
peellisena kansainvälisyyden huomioimista koulutuksessa nykyistä enempää. Kor-
keimman keskiarvon koko aineistossa sai vaihtoehto enemmän opiskelua yhdessä 
vaihto-opiskelijoiden kanssa (ka 3,1). Alhaisimman keskiarvon tarpeellisuudesta sai 
pakollinen opiskelu- tai harjoittelujakso ulkomailla (ka 2,3). 
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Yksiköittäin tarkasteltuna kansainvälisyyden huomioimisessa oli eroja. Tarpeellisim-
pana kansainvälisyyden huomioimista pitivät liiketoiminnan, tekniikan ja kulttuurin 
alumnit. Vastaavasti maa- ja metsätalouden ja sosiaali- ja terveysalan alumnit eivät 
pitäneet sitä niin tärkeänä. Vastaajat saivat myös kommentoida avoimena vasta-
uksena mahdollisia muita tapoja, miten kansainvälisyys tulisi huomioida SeAMKin 
koulutuksessa. Vastauksissa ehdotettiin mm. ulkomaisia luennoitsijoita, eri alojen 
ammattisanaston opiskelua englanniksi ja ruotsiksi, opinto- tai messumatkoja 
ulkomaille, ohjattuja projektitöitä ulkomaisille tahoille, ulkomaisista työmahdolli-
suuksista kertomista. 

Edellisessä tutkimuksessa valmistuneet antoivat samankaltaisia arvioita. Keskiar-
vot olivat vähän yli kolmosen kuten nytkin, pakollinen opiskelu- tai harjoittelujakso 
ulkomailla sai edellisessä tutkimuksessa keskiarvon 2,5, kun se nyt sai vähän 
pienemmän keskiarvon 2,3.

Kansainvälisyyden 
huomioiminen SeAMKin 
koulutuksessa

Kulttuuri 

(n=109) 

Liiketoim 

(n=220) 

MaaMetsä 

(n=122) 

SosTer 

(n=288) 

Tekniikka 

(n=235) 

Koko aineisto  

(n=973) 

Enemmän opiskelua 
yhdessä vaihto-
opiskelijoiden kanssa

3,3 3,4 3,0 2,8 3,3  3,1

Enemmän vieraskielistä 
opetusta 3,2 3,4 2,9 2,6 3,3  3,0

Enemmän vieraskielistä 
opiskelumateriaalia 3,1 3,3 2,9 2,6 3,3  3,0

Ulkomaisia tutkinto-
opiskelijoita koulutus-
ohjelmaan

3,3 3,2 2,9 2,7 3,1  3,0

Pakollinen opiskelu- 
tai harjoittelujakso 
ulkomailla

2,4 2,7 2,3 1,7 2,5  2,3

Keskiarvot asteikolla 1 - 5
 
Kuvio 19. Kansainvälisyyden huomiointi SeAMKin nuorten koulutuksessa. Keskiarvot asteikolla 
1–5 (1=ei lainkaan tarpeellista, 5=erittäin tarpeellista).

Yrittäjyysaikomuksia mitattiin ensimmäistä kertaa kuuden kysymysväittämän avulla 
asteikolla 1–7 (Liite 1, kysymys 40). Muuttujat korreloivat erittäin hyvin keskenään, 
ja niistä muodostettiin yksi keskiarvomuuttuja yrittäjyysaikomukset, jonka reliabi-
liteetti (α = 0,875) on hyvä. Kuviossa 20 on esitetty yrittäjyysaikomusten keskiarvo 
koko aineistossa ja eri yksiköissä niiden vastaajien osalta, jotka eivät toimi tällä 
hetkellä päätoimisesti yrittäjinä. Maa- ja metsätaloudesta valmistuneilla nuorilla oli 
keskimäärin korkeimmat yrittäjyysaikomukset (ka 3,7) ja sosiaali- ja terveysalalta 
valmistuneilla alhaisimmat (ka 2,9).
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Yrittäjyysaikomukset

Maa- ja metsä (n=97) 3,7

Tekniikka (n=248) 3,5

Liiketoim (n=228) 3,4

Koko aineisto (n=985) 3,3

Kulttuuri (n=117) 3,1

Soster (n=295) 2,9

Keskiarvot asteikolla 1 - 7

 
Kuvio 20. Nuorten valmistuneiden arvioiden keskiarvot yrittäjyysaikomuksista asteikolla 1-7.

2.4.5 Nuorten arviot omasta käytännön ammattitaidostaan

Kuviosta 21 käy ilmi, kuinka nuoret arvioivat yhdellä kysymyksellä oman alansa 
käytännön osaamistaan ja ammattilaisuuttaan. Nuorista vastaajista 65% koki it-
sensä oman alansa käytännön osaajaksi/ammattilaiseksi. 17% ei tuntenut itseään 
käytännön osaajaksi omalla alallaan ja 18% ei osannut sanoa. Tulos on pysynyt 
melko samankaltaisena kuudessa eri tutkimuksessa. Vuoden 2010 tutkimukseen 
verrattuna tällä kerralla oli neljä prosenttiyksikköä vähemmän niitä, jotka tunsivat 
itsensä oman alansa käytännön osaajaksi. Ero ei kuitenkaan kahden viimeisen 
tutkimuskerran välillä ole tilastollisesti merkitsevä. 

v. 2013 (n=1039) 65 17 18

Tunteeko itsensä  
oman alan käytännön 
osaajaksi/ammattilai-
seksi?

 kyllä
 ei
 ei osaa sanoa

v. 2010 (n=914) 69 13 17

v. 2007 (n=721) 65 18 17

v. 2004 (n=939) 67 18 15

v. 2002 (n=752) 67 14 19

v. 1999 (n=249) 63 15 22

0% 20% 40% 60% 80% 100%
 
Kuvio 21. Tuntevatko vastanneet itsensä oman alan käytännön osaajaksi/ammattilaiseksi? 
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Taulukossa 21 on tarkasteltu samaa asiaa yksiköittäin. Useimmin itsensä oman 
alansa käytännön osaajaksi mielsivät sosiaali- ja terveysalalta valmistuneet nuoret. 
82% heistä tunsi itsensä ammattilaiseksi omalla alallaan. Maa- ja metsätalouden 
sekä tekniikan yksikön nuorista valmistuneista kolme viidesosaa arvioi olevansa 
oman alansa ammattilainen. Liiketoiminnan ja kulttuurin nuorista vastaajista 56% 
tunsi itsensä käytännön osaajaksi omalla alallaan. Kulttuurin vastaajista neljäsosa 
arvioi, etteivät he tunne itseään oman alansa käytännön osaajaksi/ammattilaiseksi. 
Tekniikan, maa- ja metsätalouden sekä liiketoiminnan valmistuneista noin joka viides 
vastasi, että ei tunne itseään oman alansa ammattilaiseksi, kun sosiaali- ja terve-
ysalan valmistuneista vain 5% oli tätä mieltä. Tuloksissa on yhteys työttömyyden ja 
oman alan ammattilaiseksi tuntemisen välillä. Tällä hetkellä työttömänä työhakijana 
olevat tunsivat itsensä selkeästi työssä olevia harvemmin alan ammattilaisiksi tai 
eivät osanneet sanoa ovatko. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitetty liitteen 
2 taulukossa 11.

Taulukko 21. Tuntevatko vastanneet itsensä oman alan käytännön osaajaksi/ammattilaiseksi 
yksiköittäin.

Tunteeko itsensä oman 
alansa käytännön 
osaajaksi / ammatti-
laiseksi?

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=122) (n=233) (n=127) (n=298) (n=259) (n=1039)

% % % % % %

kyllä 56 56 61 82 59 65

ei 25 18 20 5 22 17

ei osaa sanoa 19 25 19 13 19 18

2.5 Tutkinnon ja ammattikorkeakoulun imago 
nuorten näkökulmasta

Imagoa on tarkasteltu tässä alaluvussa kahdesta näkökulmasta: tutkinnon tunnet-
tuuden näkökulmasta sekä Seinäjoen ammattikorkeakoulun imagon näkökulmasta. 

2.5.1 Tutkinnon tunnettuus

Edellisten seurantatutkimusten tapaan nuoria pyydettiin arvioimaan, tunnetaanko 
heidän tutkintonsa työelämässä hyvin, kohtalaisesti tai heikosti. Vastausjakaumat 
viidestä seurantatutkimuksesta on nähtävissä kuviosta 22. Kuvion perusteella voi 
todeta, että tutkinnon tunnettuus on kehittynyt melko hitaasti vuoden 2010 tutki-
mukseen saakka, mutta nyt on tapahtunut hyppäys parempaan. Tässä tutkimukses-
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sa lähes puolet (48%) vastaajista piti suorittamansa tutkinnon tunnettuutta hyvänä, 
kun vuoden 2010 tutkimuksessa tunnettuutta piti hyvänä 41%. Reilu kolmannes piti 
tunnettuutta kohtalaisena ja 16% koki tutkintonsa tunnettuuden heikoksi.

v. 2013 (n=1035) 48 36 16

Kuinka hyvin suoritet-
tu tutkinto tunnetaan 
työelämässä?

 hyvin
 kohtalaisesti
 heikosti

v. 2010 (n=911) 41 41 17

v. 2007 (n=743) 39 41 20

v. 2004 (n=942) 40 41 19

v. 2002 (n=744) 39 44 17

v. 1999 (n=240) 23 40 38

0% 20% 40% 60% 80% 100%

p=0,006 tutkimusvuosien 2010 ja 2013 välillä
 
Kuvio 22. Tutkinnon tunnettuus työelämässä nuorilla kuudessa tutkimuksessa.

Arviointi tutkinnon tunnettuudesta työelämässä on esitetty yksiköittäin taulukossa 
22. Sosiaali- ja terveysalalla oli suhteellisesti eniten niitä (62%), jotka pitivät tutkin-
tonsa tunnettuutta hyvänä. Maa- ja metsätalouden vastaajista 56%, liiketoiminnan 
vastaajista 51% ja tekniikan vastaajista 43% arvioi tutkintonsa tunnettuuden hyväksi 
työelämässä. Sen sijaan kulttuurin vastaajista vain 12% piti suorittamansa tutkinnon 
tunnettuutta hyvänä ja lähes puolet (48%) heistä piti tunnettuutta heikkona. Muista 
yksiköistä noin joka kymmenes piti suorittamansa tutkinnon tunnettuutta heikkona. 
Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitetty liitteen 2 taulukossa 12. 

Taulukko 22. Tutkinnon tunnettuus työelämässä nuorilla yksiköittäin.

Kuinka hyvin suoritettu 
tutkinto tunnetaan  
työelämässä?

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=122) (n=234) (n=126) (n=299) (n=254) 1035

% % % % % %

hyvin 12 51 56 62 43 48

kohtalaisesti 39 38 33 28 42 36

heikosti 48 11 12 10 15 16
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2.5.2 Seinäjoen ammattikorkeakoulun imago 

Vastaajia pyydettiin arvioimaan Seinäjoen ammattikorkeakoulun imagoa yhdeksän 
adjektiiviparin avulla. Vastaajia pyydettiin asteikolla 1–5 ottamaan kantaa, onko 
Seinäjoen ammattikorkeakoulu tuntematon vai tunnettu, laatutietoinen vai laadusta 
piittaamaton jne. Tulokset on esitetty keskiarvoina eli mitä korkeampi keskiarvo 
on, sitä positiivisemman arvion vastaajat ovat keskimäärin antaneet. Kuviossa 23 
on esitetty kaikkien nuorten tulokset viidessä seurantatutkimuksessa. Nuoret 
pitivät SeAMKia erityisesti hyvämaineisena, laatutietoisena ja laaja-alaisena, kan-
sainvälisenä, eteenpäin pyrkivänä ja tunnettuna. Kukin näistä sai keskiarvon 3,6. 
Heikoimman keskiarvon sai adjektiivipari mainonnassaan lattea - mainonnassaan 
erottuva (3,0). Kun tuloksia verrataan vuoden 2010 tuloksiin, ovat useimmat ad-
jektiiviarvioiden keskiarvot pysyneet samalla tasolla. Mainonta ja yrittäjähenkisyys 
saivat yhden kymmenyksen paremman tuloksen tässä tutkimuksessa edelliseen 
tutkimukseen verrattuna. Adjektiivit arvostettu ja laaja-alainen olivat sen sijaan 
laskeneet yhden kymmenyksen. Nämä muutokset ovat myös tilastollisesti merkit-
seviä. Laaja-alaisuus on laskenut vuodesta 2002 lähtien tasaisesti. Vastaajat voivat 
laaja-alaisuudella ymmärtää sekä SeAMKin koulutuksellisen laaja-alaisuuden että 
maantieteellisen laaja-alaisuuden. Viimeksi mainittu on pienentynyt, kun toimipaik-
kaverkostoa on tiivistetty. Jonkin verran myös koulutuksellista laaja-alaisuutta on 
supistettu, kun muutamia koulutusohjelmia on lakkautettu. 

Seinäjoen 
ammattikorkeakoulun imago

v. 2002 

(n=737)

v. 2004 

(n=940)

v. 2007 

(n=497)

v. 2010 

(n=843)

v. 2013 

(n=975)

hyvämaineinen 3,7 3,8 3,7 3,7  3,6

eteenpäin pyrkivä 3,5 3,8 3,7 3,6  3,6

kansainvälinen 3,7 3,7 3,4 3,6  3,6

laatutietoinen 3,7 3,7 3,5 3,7  3,6

tunnettu 3,5 3,5 3,6 3,6  3,6

laaja-alainen * 3,9 3,8 3,7 3,7  3,6

yrittäjähenkinen *** 3,4  3,5

arvostettu * 3,5 3,5 3,5 3,5  3,4

mainonnassaan erottuva * 2,9 3,0 2,9 3,0  3,1

Keskiarvot asteikolla 1 - 5

 
Kuvio 23. Seinäjoen ammattikorkeakoulun imago nuorilla viidessä tutkimuksessa. Keskiarvot 
asteikolla 1–5. 
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Kuviossa 24 on kuvattu, miten eri yksiköistä valmistuneet nuoret vastaajat arvioivat 
Seinäjoen ammattikorkeakoulun imagoa. Keskimäärin korkeimmat arviot Seinäjoen 
ammattikorkeakoulun imago sai liiketoiminnasta valmistuneilta. Toiseksi korkeim-
maksi imagon arvioivat sosiaali- ja terveysalalta vastanneet. Alhaisimman keski-
määräisen imagoarvion antoivat kulttuurista valmistuneet. Yksittäisinä adjektiiveina 
korkeimman keskiarvon antoivat liiketoiminnan valmistuneet SeAMKin kansainväli-
syydestä ja yrittäjähenkisyydestä (näiden molempien keskiarvot olivat 4,0). 

Seinäjoen ammatti-
korkeakoulun imago

Kulttuuri

(n=108) 

Liiketoim 

(n=224) 

MaaMetsä 

(n=124) 

SosTer 

(n=287) 

Tekniikka 

(n=233) 

Koko aineisto  

(n=975) 

hyvämaineinen 3,3 3,7 3,7 3,7 3,6  3,6

eteenpäin pyrkivä 3,3 3,8 3,5 3,7 3,6  3,6

kansainvälinen 3,1 4,0 3,5 3,7 3,4  3,6

laatutietoinen 3,2 3,8 3,4 3,8 3,4  3,6

tunnettu 3,1 3,6 3,6 3,8 3,5  3,6

laaja-alainen * 3,3 3,7 3,6 3,6 3,5  3,6

yrittäjähenkinen *** 3,5 4,1 3,6 3,4 3,2  3,5

arvostettu * 3,0 3,5 3,5 3,6 3,3  3,4

mainonnassaan 
erottuva * 2,8 3,2 3,2 3,2 3,1  3,1

SeAMKin imago 3,2 3,7 3,5 3,6 3,4  3,5

Keskiarvot asteikolla 1 - 5

 
Kuvio 24. Seinäjoen ammattikorkeakoulu imago nuorilla yksiköittäin. Keskiarvot asteikolla 1–5. 

2.5.3 Nuorten avointa palautetta

Seuraavassa on muutamia kuvaavia suoria lainauksia nuorten valmistuneiden 
vastauksista avoimeen kysymykseen ”Mitä muuta haluaisit Seinäjoen ammattikor-
keakoululle kertoa?”. Palautteista on otettu mukaan sekä kehittämisehdotuksia että 
kiitoksia. 

Ensimmäisen viikon aikana koulussa mietin, että miksi teen tämän itselleni. •	
Miksi täytyy juuri valmistumisen jälkeen aloittaa uusi koulu? Ensimmäisen 
lukukauden jälkeen mietin, että yrittäisin vaihtaa koulua lähemmäs asuin-



60

paikkakuntaani. Miksi alunperinkään lähdin niin kauas kotoa, kun lähem-
pänäkin olisin saanut koulutusta? Ensimmäisen vuoden jälkeen ajattelin, 
että opiskelu vain vaikeutuu vaikeutumistaan. Miksi tästä yhtäkkiä tulikin 
oikeasti täysipäiväistä opiskelua? Lähdin vuonna 2008 matkalle, jolle en 
koskaan olisi kuvitellut päätyväni. Muutin pois kotoa 3 tunnin ajomatkan 
päähän, ilman tietoa tulevista haasteista, perillä eivät olisi ystävät ja perhe 
turvanani. Mitä hyötyisin tästä seikkailusta? Paljonkin. Sain amk-opintoje-
ni aikana paljon hyvää tietoa omasta alastani, uusia fiksuja ystäviä, joiden 
kanssa opintojen tuoma stressi laski merkittävästi, sekä uskoakseni kasvoin 
ihmisenä lähemmäksi aikuisuutta. Sain tutkintotodistuksen lämpimän kä-
denpuristuksen ja ruusun kera kylmänä maaliskuun päivänä vuonna 2012. 
Kolmen vuoden intensiivinen opiskelu, sekä sitä seurannut erikoistumis-
harjoittelu ja opinnäytetyön tekeminen olivat takana. Tiesin, että maailmani 
kokisi jälleen mullistuksen: aloittaisin työt, enkä enää näkisi ympäri Suomea 
asuvia opiskelutovereitani. Kävellessäni viimeisen kerran ulos hyvin tutuksi 
tulleesta koulurakennuksesta, ajattelin: ”tästä se alkaa”. Aika kultaa muis-
tot. Niin se saakin tehdä. Niin sen kuuluu tehdä. Kirjoittaessani tätä mieleeni 
palautuivat monet hauskat ja hajottavat hetket, joita sain opiskellessani Sei-
näjoen ammattikorkeakoulussa kokea. Sekä koulussa, että sen ulkopuolel-
la. Kiitos.
Arvostan Seinäjoen ammattikorkeakoulua. Pitäkää huolta opettajien laa-•	
dusta. Perehdyttäkää lyhytaikaisetkin sijaiset. Vakituiset opettajat loistavia. 
Työelämän kokemukset ovat mielenkiintoisia ja opettavaisia. Kiitos opiske-
luvuosista!
Englanninkielisessä koulutusohjelmassa loistavaa oli se, että paikalle opet-•	
tamaan tuotiin oikeasti alan asiantuntijoita ympäri maailmaa.
Hakiessani töitä Helsingistä, kaikki arvostivat SeAMKia. Sain hyvän koulu-•	
tuksen ja olen iloinen, että valitsin SeAMKin koulutuspaikakseni.
Nykypäivän yhteiskunta on hyvin monikansallinen. Koen että opiskelu SeAM-•	
Kissa antoi minulle hyvät valmiudet ymmärtää kulttuurieroja sekä toimia 
Suomessa asuvien ulkomaalaisten kanssa. Tämä on äärimmäisen tärkeää 
nykyisessä työssäni, ja olikin edellytys työpaikan saamiseksi.
Oma koulutusohjelmani oli melko sekava, mutta toisaalta siihen sisältyi pal-•	
jon sellaista, josta en ollut osannut uneksiakaan. Mutta ilman työharjoitte-
luita en olisi pärjännyt työelämässä päivääkään.
Paljon olen saanut oppia koulusta, mutta työt oppii vain tekemällä!•	
Seinäjoen amk on varmasti tunnettu Pohjanmaalla, mutta muualla Suomes-•	
sa ei erityisen tunnettu. Itse kuitenkin olin ja olen edelleen tyytyväinen valin-
taani, vaikka en pohjalainen olekaan. Opintojen käytännön läheisyys ainakin 
omassa ko:ssa plussaa, kuten myös laaja-alaisuus ja valinnaisuus!
Suurin kehityksen tarve oli oman pään sisällä, siinä tapahtuikin merkittävää •	
kehitystä amkin aikana. Nykyään löytyy itseluottamusta. Uran suhteen mi-
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nulla ei ollut mitään odotuksia ennen amkia. Tärkeintä oli voittaa omat hen-
kiset ongelmat. AMK:hon mentäessä minulla ei ollut mitään työkokemusta. 
Niinpä odotuksiini ei kuulunut parempi suoriutuminen tai vaativammat teh-
tävät. Yrittäjyys: paineet, odotukset, sitoumus. En ole ihminen, joka viihtyy 
paineiden alaisuudessa. 
SeAMKissa opiskelusta jäi kokonaisuudessaan positiivinen kuva. Opiskelu •	
oli joustavaa, perhe-elämän ja opiskelun sovittaminen onnistui.
Enemmän valmiuksia työnhakuun. Lähdin aika sinisilmäisenä ja hukkasin •	
turhaan työnhaun alkutaipaleella aikaa hakemalla paikkoja, johon oli to-
della pienet mahdollisuudet päästä. Näkyvämpää yhteistyötä paikallisten 
yritysten kanssa rekrytoinnissa. Yrityksillä tarpeita ja SeAMKilla on tarjota 
laaja-alaista työvoimaa valmistuvien joukosta. Apuja opintojen jälkeen heti 
löytyvän työsuhteen löytöön. Pk-yritykset ja SeAMK lähemmäs toisiaan.
Liika kansainvälistyminen alkaa SeAMKissa jo näkymään. Hieman voisi jo •	
jarrutella kansainvälistymistä.
Amk painottaa yrittäjyyttä mielestäni liikaa! Joihinkin koulutusohjelmiin se •	
sopii, mutta esim. sairaanhoitajaksi aikovilla hyvin harvalla on opiskeluaika-
na tai heti sen jälkeen yrittäjyyssuunnitelmia.
Lisää yhteistyötä eri yritysten kanssa. Yrityksille täytyy näyttää referenssejä •	
oppilaiden tekemistä projekteista.
Nyt jos koskaan on erittäin tarpeellista SeAMKin aktiivisesti hakeutua yri-•	
tysten tietoisuuteen. Varsinkin näin YT-Suomessa on äärimmäisen tärkeää 
pysyä yritysten tutkassa laatutietoisena korkeakouluna, jonka opiskelijat 
ovat motivoituneita ja oma-aloitteisia. Yritykset epäilevät opiskelijoiden ky-
kyä tehdä hyvää työtä, varsinkin itsenäisesti. Ne pelkäävät, että opiskelija 
yhteistyön aloittaminen vie enemmän resursseja kuin mitä säästetään käyt-
tämällä opiskelijoita. Tästä syystä tulisi erittäin aktiivisesti lobata opiskeli-
jayhteistyötä, ihan PK yrityksiin, että isompiin yrityksiin. Itse olen yrittänyt 
tätä lobbausta tehdä, koska mielestäni tämä on äärimmäisen tärkeää sekä 
korkeakoulun, että opiskelijan kannalta. Toivon, että tähän asiaan SeAMK 
kiinnittäisi aiempaa selvästi enemmän huomiota.
Opettajille pakolliset esim. vähintään viiden vuoden välein toistuvat työelä-•	
mäjaksot (joidenkin opettajien tiedot & taidot eivät vastaa nykypäivän käy-
täntöjä/tietämystä).
Opetuksessa kaivataan enemmän kontakteja valmistuneiden kanssa => mo-•	
tivoi, antaa uranäkymiä.
Työelämässä olen oppinut sen, että jo opiskeluaikana olisi ollut todella hyvä •	
ja tärkeä asia, jos projekteja olisi tehty yli opiskeltavan aineen. Elikkä eri 
koulutusohjelmilla olisi ollut yhteisiä projekteja. Näihin tilanteisiin törmään 
ainakin itse työelämässä. 
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3 AIKUISTEN TUTKIMUSTULOKSET 

Tässä luvussa tarkastellaan aikuisten tutkimustuloksia vastaajien taustatietojen, 
työelämään sijoittumisen sekä koulutuksen ja työelämän vaatimusten vastaavuuden 
näkökulmista. 

Seinäjoen ammattikorkeakoulun aikuisten tutkintoon johtavassa koulutuksessa 
oli vuosina 2009–2012 yhteensä 471 valmistunutta. 29 valmistuneen osoitetietoa 
ei saatu, joten lomakkeita lähetettiin yhteensä 442. Kaikkiaan vastauksia palautui 
223 eli vastausprosentti oli 50. Näistä kirjeitse palautui 77%, netin kautta 18% ja 
puhelimitse 5%. Kulttuurialalta aikuisvalmistuneita oli vain 12, mutta heidän vas-
tausaktiivisuutensa oli hyvä (75%). Alhaisin vastausprosentti oli SeAMK Tekniikassa 
(41%). Taulukoissa ja kuvioissa käytetään koulutusyksiköistä lyhenteitä Kulttuuri, 
Liiketoim, MaaMetsä, SosTer ja Tekniikka.

Taulukko 23. Aikuisvalmistuneiden vastausprosentit yksiköittäin.

 Aikuiset  Lomakkeita lähetetty  Vastanneita  Vastausprosentti 

 Kulttuuri 12 9 75%

 Liiketoiminta 147 76 52%

 MaaMetsä 42 25 60%

 SosTer 178 87 49%

 Tekniikka 63 26 41%

 Yhteensä 442 223 50%

Yksikön lisäksi valmistuneilta kysyttiin myös koulutusohjelmaa. Joistakin kou-
lutusohjelmista vastanneita oli vain muutama, joten aikuisten koulutusohjelma-
kohtaisessa liitteessä (liite 3, taulukko 1) on eriteltynä vain liiketoiminnan kolme 
koulutusohjelmaa, maaseutuelinkeinot ja metsätalous sekä sosiaali- ja terveysalan 
yksikön koulutusohjelmista hoitotyö ja sosiaaliala. Kulttuurialan ja tekniikan yksikön 
aikuisten vastaukset esitetään kokonaistuloksina, sosiaali- ja terveysalan kuusi 
fysioterapian vastaajaa ja yksi vanhustyön vastaaja on mukana vain yksikön vastan-
neiden kokonaistuloksissa. 

3.1 Aikuisten vastaajien taustatiedot

Taustatietoina aikuisvastaajilta haluttiin selvittää valmistumisajankohtaa, sukupuol-
ta, ikää sekä pohjakoulutusta ennen ammattikorkeakoulututkintoa.
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3.1.1 Aikuisten valmistumisajankohta, sukupuoli ja ikä 

Taulukosta 24 käy ilmi vastaajien valmistumisajankohta sekä koko ammattikorkea-
koulun osalta että yksiköittäin. Kaikkiaan vastaajia oli melko tasaisesti eri vuosilta, 
eniten vuonna 2011 valmistuneita. 

Taulukko 24. Aikuisvastaajien lukumäärät yksiköittäin valmistumisajankohdan mukaan.

Valmistumisajankohta  Kulttuuri  Liiketoim MaaMetsä SosTer  Tekniikka Koko 
aineisto 

vuonna 2009 1 12 5 24 3 45

vuonna 2010 2 11 7 28 11 59

vuonna 2011 4 31 5 19 5 64

vuonna 2012 2 22 8 16 7 55

Yhteensä 9 76 25 87 26 223

Aikuisvastaajista 78% oli naisia ja 22% miehiä. Kaikki kulttuurialan vastaajat olivat 
naisia, naisten osuus oli suuri myös sosiaali- ja terveysalalta (90%) sekä liiketoimin-
nasta (89%) vastanneista. Eniten miehiä oli tekniikan vastaajissa, 92%. 

Koko aineisto 22 78

Sukupuoli

 Mies
 Nainen

Kulttuuriala (n=9) 100

Liiketoiminta (n=76) 11 89

MaaMetsä (n=25) 32 68

SosTer (n=87) 10 90

Tekniikka (n=26) 92 8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
 
Kuvio 25. Aikuisvastaajien sukupuolijakauma.

Aikuisvastaajien iän keskiarvo oli noin 43 vuotta. Yksiköittäin iän keskiarvo vaihteli 
41,5 ja 45,7 vuoden välillä keski-iän ollessa matalin tekniikassa ja korkein maa- ja 
metsätalouden yksikössä. 
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Taulukko 25. Aikuisvastaajien iän tunnuslukuja yksiköittäin.

Iän tunnuslukuja 
Kulttuuri 

(n=9) 

Liiketoim 

(n=76) 

MaaMetsä 

(n=25) 

SosTer 

(n=87) 

Tekniikka 

(n=25) 

Koko 
aineisto
 (n=222) 

Minimi 33 27 28 27 30 27

Maksimi 55 58 57 58 58 58

Keskiarvo 45,1 44,1 45,7 42,0 41,5 43,2

Keskiahajonta 7,4 7,9 7,4 7,9 6,8 7,8

3.1.2 Aikuisten pohjakoulutus ennen amk-tutkintoa ja 
tutkinnot amkin jälkeen

Suurimmalla osalla aikuisvastaajista pohjakoulutuksena oli toisen asteen ammatil-
linen tutkinto (60%). Eniten heitä oli tekniikassa (72%) sekä sosiaali- ja terveysalalla 
(70%). Lukio oli pohjakoulutuksena vajaalla viidesosalla (17%) ja kaksoistutkinto 
14%:lla vastaajista. 

Pohjakoulutus ennen 
ammattikorkeakoulututkintoa

Kulttuuri 

(n=9) 

Liiketoim 

(n=76) 

MaaMetsä 

(n=25) 

SosTer 

(n=87) 

Tekniikka 

(n=25) 

Koko aineisto  

(n=222) 

 %  %  %  %  %  % 

lukio/ylioppilastutkinto 33 22 12 14 8  17

toisen asteen ammatillinen 
tutkinto 44 51 48 70 72  60

kaksoistutkinto  
(lukio + ammatillinen tutkinto) 17 20 13 8  14

korkeakoulututkinto/yliopisto-
tutkinto 11 7 12 3 12  7

jokin muu 11 3 8  2

 
Kuvio 26. Aikuisvastaajien pohjakoulutus ennen ammattikorkeakoulututkintoa yksiköittäin ja 
koko aineistossa.

Yhteensä 28 aikuista vastaajaa kertoi suorittaneensa jonkun toisen tutkinnon 
ammattikorkeakoulututkinnon jälkeen. Tutkinnot on lueteltu yksiköittäin liitteen 3 
taulukossa 16.
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3.1.3 Asuinalue aikuisilla

Aikuisten tulokset asuinpaikan suhteen on esitetty kuviossa 27. Tämän tutkimus-
kerran tulos on taulukon oikeassa laidassa palkkikuviona ja aikaisemmat tulokset 
taulukon sarakkeissa. Aikuisvastaajista 25% asui Seinäjoella, ja lisäksi 43% asui 
jossain muussa kunnassa Etelä-Pohjanmaalla. Yhteensä aikuisista tutkimushetkel-
lä asui Etelä-Pohjanmaalla 68%, kuten edellisessä tutkimuksessakin. Pohjanmaalla 
tai Keski-Pohjanmaalla asui 10%, pääkaupunkiseudulla 2% ja muualla Suomessa 
19%. Edellisessä tutkimuksessa Seinäjoen sijaan oli vaihtoehtona Seinäjoen seutu, 
joka sisälsi Seinäjoen lisäksi Ilmajoen, Jalasjärven ja Kurikan. 

Asuinpaikka 
tällä hetkellä

v. 2002 

(n=153) 

v. 2007 

(n=198) 

v. 2010 

(n=144) 

v. 2013  

(n=223) 

 %  %  %  % 

Seinäjoki  x) 41 37 42  25

Muu kunta Etelä-
Pohjanmaalla 22 35 26  43

Pohjanmaan tai Keski-
Pohjanmaan maakunta 12 10 9  10

Pääkaupunkiseutu 2 2 3  2

Muu Suomi 23 17 19  19

Ulkomaat 1

  x) aikaisemmissa tutkimuksissa Seinäjoen seutu 
 
Kuvio 27. Aikuisvastaajien nykyinen asuinpaikka neljässä peräkkäisessä tutkimuksessa.

Taulukossa 26 on kuvattu aikuisvastaajien asuinpaikka yksiköittäin. Neljäsosa kai-
kista valmistuneista asui Seinäjolla. Suhteellisesti eniten Seinäjoella asui tekniikasta 
valmistuneita (38%). Kun huomioidaan koko Etelä-Pohjanmaa, asui tutkimushetkellä 
omassa maakunnassa eniten sosiaali- ja terveysalalta (72%) sekä liiketoiminnasta 
(71%) valmistuneita aikuisia. Vähiten omassa maakunnassa asui kulttuurin (44%) 
sekä maa- ja metsätalouden (40%) aikuisvastaajia. Maa- ja metsätalouden yksiköstä 
valmistuneita asui eniten muun Suomen alueella (36%). Jalasjärven ja Kurikan. 
Koulutusohjelmakohtaiset asuinalueet on eritelty liitteen 3 taulukossa 2.
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Taulukko 26. Aikuisvastaajien nykyinen asuinpaikka yksiköittäin.

Asuinpaikka 
tällä hetkellä

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto 

 (n=9)  (n=76)  (n=25)  n=87)  (n=26)  (n=223) 

 %  %  %  %  %  % 

Seinäjoki 11 26 16 24 38 25

Muu kunta Etelä-
Pohjanmaalla 33 45 24 48 46 43

Pohjanmaan tai Keski-
Pohjanmaan maakunta 22 8 24 9 10

Pääkaupunkiseutu 3 2 4 2

Muu Suomi 33 18 36 16 12 19

Ulkomaat

3.2 Aikuisten sijoittuminen työelämään

Tässä osiossa tarkastellaan Seinäjoen ammattikorkeakoulusta vuosina 2009–2012 
valmistuneiden aikuisten sijoittumista työelämään sekä muuta elämäntilannetta 
tutkimushetkellä loka-marraskuussa 2013. Työllistymisen lisäksi selvitettiin myös 
sitä, millaisissa organisaatioissa valmistuneet työskentelivät (työnantaja ja työpaikan 
koko) sekä millaiset olivat heidän työsuhteensa ja pääasialliset työtehtävänsä. 

3.2.1 Aikuisten elämäntilanne

Aikuisvastaajista n. 84% oli töissä toisen palveluksessa tutkimushetkellä. Yrit-
täjänä toimi 8,5% ja äitiys-, tai isyyslomalla tai hoitovapaalla oli 4,9% vastaajista. 
Työttömänä oli 1,3%. Seuraavassa taulukossa on tuloksia vertailtu myös kolmeen 
edelliseen seurantaan. Muutokset edelliseen tutkimukseen eivät ole tilastollisesti 
merkitseviä. 
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Päätoiminen toiminta 

v. 2002 

(n=153) 

v. 2007 

(n=198) 

v. 2010 

(n=144) 

v. 2013 

 (n=223) 

 %  %  %  % 

Töissä toisen palveluksessa 80,4 80,8 81,9  83,9

Itsenäisenä yrittäjänä/ammatin-
harjoittajana/freelancerina 5,2 6,6 10,4  8,5

Työttömänä työnhakijana 9,2 3,0 1,4  1,3

Työvoimapoliittisessa tai  
vastaavassa koulutuksessa 0,7 0,0

Päätoimisena opiskelijana 1,3 1,5 0,7  1,3

Äitiys-/isyys-/vanhempain-
lomalla/ hoitovapaalla 2,6 7,6 3,5  4,9

Muuten työelämän ulkopuolella 1,3 0,5 1,4 0,0
 
Kuvio 28. Vastanneiden päätoiminen toiminta neljässä peräkkäisessä tutkimuksessa.

Seuraavassa taulukossa on aikuisvastaajien toiminta kuvattu yksiköittäin. Itsenäi-
sinä yrittäjinä toimivia oli suhteellisesti eniten maa- ja metsätaloudessa (20%). 
Työttömänä työnhakijana oli kaksi liiketoiminnasta ja yksi maa- ja metsätaloudesta 
valmistunut. Päätoimisena opiskelijana oli yksi kulttuurin, yksi liiketoiminnan ja yksi 
sosiaali- ja terveysalan yksiköstä valmistunut. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset 
on esitelty liitteen 3 taulukossa 3.

Taulukko 27. Aikuisvastaajien päätoiminen toiminta yksiköittäin.

Päätoiminen toiminta 

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto 

 (n=9)  (n=76)  (n=25)  (n=87)  (n=26)  (n=223) 

 %  %  %  %  %  % 

Töissä toisen 
palveluksessa 77,8 82,9 72,0 86,2 92,3 83,9

Itsenäisenä yrittäjänä/
ammatin-harjoittajana/
freelancerina

10,5 20,0 4,6 7,7 8,5

Työttömänä 
työnhakijana 2,6 4,0 1,3

Päätoimisena 
opiskelijana 11,1 1,3 1,1 1,3

Äitiys-/isyys-/
vanhempainlomalla/ 
hoitovapaalla

11,1 2,6 4,0 8,1 4,9
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Edellä todettiin, että 8,5 prosenttia aikuisvastaajista toimi päätoimisena yrittäjänä. 
Heidän lisäkseen sivutoimisena yrittäjänä toimi 8,1% koko ammattikorkeakoulun 
aikuisvastaajista. Myös sivutoimiyrittäjänä toimivien osuus oli korkein maa- ja met-
sätaloudessa (40%). Sosiaali- ja terveysalan vastaajista neljä (4,6%), liiketoiminnan 
vastaajista kolme (4,0 %) ja tekniikan vastaajista yksi (3,8%) toimi sivutoimiyrittäjänä, 
kulttuurin vastaajista ei kukaan. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset tältä osin on 
esitelty liitteen 3 taulukossa 4.

Sivutoimisesti tutkimushetkellä opiskeli 21% kaikista aikuisvastaajista eli noin 
viidennes. Prosenttiosuus oli lähes sama kaikkien yksiköiden vastanneista. Työ-
voimapoliittisessa tai vastaavassa koulutuksessa ei ollut yksikään vastanneista. 
Pääasiallisimmaksi syyksi, miksi aikuisvastaajat olivat hakeutuneet opiskelemaan 
amk-tutkinnon jälkeen joko pää- tai sivutoimisesti peräti 34 vastaajaa ilmoitti halun 
kohottaa tai syventää ammattipätevyyttään. Neljä vastaajaa ilmoitti syyksi heikon 
työllisyystilanteen ja kaksi opiskelijaa kertoi vaihtavansa alaa. Muun syyn ilmoitti 
kahdeksan vastaajaa: huolehtia työkykyisyydestä ja kehittää osaamista, opiskelu 
mahdollistaa verkostoitumista, jatkoin aiemmin kesken jääneitä opintoja, kielitaidon 
kohentaminen, opintomahdollisuuksien laajeneminen, lisähaasteiden ja itsensä 
kehittämisen tarve, tarve parantaa kielitaitoa, SeAMKin tutkinnon suppeus, sosiaa-
lityöntekijän pätevyys, tutkinto tukee nykyistä työtäni. Yksikkö- ja koulutusohjelma-
kohtaiset tiedot siitä, mitä SeAMKista valmistuneet aikuiset parhaillaan opiskelivat 
joko pää- tai sivutoimisesti, käyvät ilmi liitteen 3 taulukosta 17.

3.2.2 Aikuisten kokema työttömyys

Taulukosta 28 käy ilmi, kuinka suuri osa aikuisista on ollut työttömänä ammattikor-
keakoulusta valmistumisensa jälkeen. Tutkimushetkellä työttömänä oli ainoastaan 
1,3%, mutta kaikkiaan 11% on jossain vaiheessa kokenut työttömyyden. Luku on 
selvästi alempi kuin mitä se oli nuorilla vastaajilla. Se on myös alempi kuin edellisen 
tutkimuksen aikuisvastaajilla (15%), mutta muutos ei ole tilastollisesti merkitsevä. 
Suhteessa eniten työttömyyttä on ollut kulttuurialan aikuisvastaajilla (33%) ja vähiten 
tekniikan vastaajilla (8%). Suurin osa työttömyyden kokeneista oli ollut työttömänä 
1–2 kertaa työttömyyskertojen keskiarvon ollessa 1,5 kertaa. Koulutusohjelmakoh-
taiset tulokset on esitelty liitteen 3 taulukossa 5.
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Taulukko 28. Työttömyys ammattikorkeakoulusta valmistumisen jälkeen aikuisilla.

Onko ollut työttömänä 
ammattikorkeakoulusta 
valmistumisen jälkeen?

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto 

 (n=9)  (n=76)  (n=25)  (n=87)  (n=26)  (n=223) 

 %  %  %  %  %  % 

Ei 67 91 84 91 92 89

Kyllä 33 9 16 9 8 11

Seuraavasta taulukosta käy ilmi, kuinka kauan työttömyyden kokeneet aikuisvas-
taajat ovat keskimäärin olleet työttömänä. Työttömyysaika oli ollut keskimäärin 9 
kuukautta, mediaanin ollessa 6 kk. 

Taulukko 29. Ammattikorkeakoulusta valmistumisen jälkeen työttömänä olleiden työttömyys-
kuukausien vaihteluvälit, keskiarvot ja mediaanit. 

Kauanko on yhteensä 
(kk) ollut työttömänä? 

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto 

 (n=3)  (n=7)  (n=2)  (n=8)  (n=2)  (n=22) 

Minimi 1 3 11 2 4 1

Maksimi 36 22 17 6 24 36

Keskiarvo 16 10 14 4 14 9

Mediaani 12 8 14 3 14 6

Työttömyyden kokeneilta tiedusteltiin korkeintaan kahta eniten työllistymistä vai-
keuttanutta tekijää. 14 vastaajaa oli maininnut tärkeimmäksi tekijäksi alueen ja alan 
heikon työmarkkinatilanteen ja 11 vastaajaa oli maininnut työkokemuksen puutteen. 
Viisi vastaajaa mainitsi iän, samoin viisi perheeseen tai muuhun elämäntilanteeseen 
liittyvän syyn ja viisi jonkin muun syyn. Yhdellä oli syynä puutteellinen kielitaito. 
Muina syinä mainittiin oma irtisanoutuminen, sairaus, hoitoalan kokemuksen puute 
ja äitiysloma. 

3.2.3 Aikuisten työnantajat

Aikuisvastaajista 48% työskenteli kuntien tai kuntayhtymien palveluksessa. 30% oli 
töissä yrityksessä toisen palveluksessa ja lisäksi 9% työskenteli omassa yrityksessä. 
Valtion palveluksessa työskenteli 4%, samoin järjestöjen palveluksessa 4%. Muualla 
ilmoitti työskentelevänsä 5%. Heistä kolme vastaajaa työskenteli seurakunnassa ja 
lisäksi tuli muutamia yksittäisiä mainintoja. Suhteessa vuoden 2010 tutkimukseen 
kunnan tai kuntayhtymän palveluksessa olevien osuus on kasvanut ja valtion pal-



70

veluksessa olevien sekä omassa yrityksessä työskentelevien osuus laskenut, mutta 
muutokset eivät ole tilastollisesti merkitseviä (Kuvio 29). 

Työskentelee tällä hetkellä

 v. 2002 

(n=131) 

 v. 2007 

(n=179) 

 v. 2010 

(n=132) 

 v. 2013 

(n=206) 

 %  %  %  % 

kunnan / kuntayhtymän palve-
luksessa 34 45 40  48

yrityksessä, toisen palveluksessa 37 32 31  30

omassa yrityksessä tai omalla 
maatilalla 5 8 13  9

perheyrityksessä 2 2

valtion palveluksessa 13 8 10  4

järjestön, säätiön tai vastaavan 
palveluksessa 8 4 5  4

muualla 2 2 1  5

 
Kuvio 29. Työssäkäyvien aikuisten työnantajat neljässä peräkkäisessä tutkimuksessa.

Yrityksissä toisen palveluksessa työskenteleviltä kysyttiin myös, millä alalla he 
työskentelevät. Puolet työskenteli palvelualalla, 37% teollisuudessa ja 13% kaupan 
alalla.

Seuraavassa taulukossa on kuvattu, miten työnantajat vaihtelivat eri yksiköistä 
valmistuneilla aikuisvastaajilla. Sosiaali- ja terveysalan aikuisvastaajista 69% 
työskenteli kuntien tai kuntayhtymien palveluksessa, kulttuurialan vastaajista 
63%. Tekniikan aikuisvastaajista 61% työskenteli yrityksessä toisen palveluksessa. 
Maa- ja metsätalouden aikuisvastaajista omassa yrityksessä tai omalla maatilalla 
työskenteli viidesosa ja kunnan palveluksessa 29%. Tekniikasta valmistuneet 
työskentelivät pääasiassa teollisuusyrityksissä, muista yksiköistä valmistuneilla 
palveluala oli yleisin. Kaupan alalla työskenteli kuusi liiketoiminnasta valmistunutta. 
Koulutusohjelmakohtaiset työnantajat on esitelty liitteen 3 taulukossa 6.
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Taulukko 30. Eri yksiköistä valmistuneiden aikuisten työssä olevien työnantajat.

Päätoiminen toiminta 

Kulttuuri 

(n=8) 

Liiketoim 

(n=74) 

MaaMetsä 

(n=24) 

SosTer 

(n=77) 

Tekniikka 

(n=23) 

Koko 
aineisto 
(n=206) 

 %  %  %  %  %  % 

kunnan / kuntayhtymän 
palveluksessa 63 35 29 69 30 48

yrityksessä, toisen 
palveluksessa 13 43 13 14 61 30

omassa yrityksessä tai 
omalla maatilalla 11 21 5 9 9

perheyrityksessä 1

valtion palveluksessa 12 3 13 3 4

järjestön, säätiön 
tai vastaavan 
palveluksessa

1 8 6 4

muualla 12 7 17 1 5

Kuviosta 30 käy ilmi, että aikuisvastaajista 36% työskenteli tutkimushetkellä saman 
työnantajan palveluksessa ja samantasoisissa tehtävissä kuin amk-tutkinnon 
suorittamisen alussa. Saman työantajan palveluksessa, mutta vaativammissa 
työtehtävissä oli 23 % vastanneista. Eri työnantajan palveluksessa ja vaativammissa 
tehtävissä kuin amk-tutkinnon alussa oli 32%, ja eri työnantajan palveluksessa, 
mutta samantasoisissa tehtävissä kuin amk-tutkinnon alussa oli 10%. Yhteensä siis 
59% oli pysynyt saman työnantajan palveluksessa. Kaikkiaan vaativammissa työ-
tehtävissä 1,5–3,5 vuotta valmistumisen jälkeen oli 55% aikuisvastaajista. Yksikkö-
kohtaisessa vertailussa vaativammissa työtehtävissä joko saman tai eri työnantajan 
palveluksessa oli 73% sosiaali- ja terveysalan aikuisvastaajista, 70% tekniikan, 41% 
liiketoiminnan, 25% maa- ja metsätalouden aikuisvastaajista, ja yksi (14%) kulttuu-
rin aikuisvastaajista. Kulttuurialan seitsemästä vastanneesta viisi (71 %) oli saman 
työantajan palveluksessa kuin amk-tutkinnon suorittamisen alussa.
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 On tällä hetkellä 

Kulttuuri 

(n=7) 

Liiketoim 

(n=68) 

MaaMetsä 

(n=24) 

SosTer 

(n=83) 

Tekniikka 

(n=26) 

Koko aineisto  

(n=208) 

 %  %  %  %  %  % 

saman työnantajan 
palveluksessa ja saman-
tasoisissa tehtävissä kuin 
amk-tutkinnon suorittami-
sen alussa 

71 43 67 19 31  36

saman työnantajan palve-
luksessa, mutta vaati-
vammissa tehtävissä kuin 
amk-tutkinnon suorittami-
sen alussa 

16 17 28 35  23

eri työnantajan palve-
luksessa, mutta saman-
tasoisissa tehtävissä kuin 
amk-tutkinnon suorittami-
sen alussa 

14 16 8 8  10

eri työnantajan palveluk-
sessa ja vaativammissa 
tehtävissä kuin amk-
tutkinnon suorittamisen 
alussa 

14 25 8 45 35  32

 
Kuvio 30. Työssä olevien aikuisvastaajien työnantajat ja työtehtävät verrattuna ammattikorkea-
koulututkinnon suorittamisen alun tilanteeseen.

Suurin osa (37%) aikuisvastaajista työskenteli 11–50 työntekijän kokoisissa orga-
nisaatioissa. Seuraavaksi eniten (35%) he työskentelivät 1–10 työntekijän organi-
saatioissa. Kaikkiaan 72% työskenteli pienissä yrityksissä tai organisaatioissa, 17% 
keskisuurissa ja vain 11% suurissa yrityksissä tai organisaatioissa. Vuoden 2010 
tutkimuksen tuloksiin verrattuna ei ole paljon muutosta tapahtunut. 

Työntekijöiden määrä  
työpaikalla

v. 2002 

(n=125) 

v. 2007 

(n=150) 

v. 2010 

(n=135) 

v. 2013 

(n=217) 

% % % %

 1 - 10 työntekijää 24 20 35  35

 11 - 50 työntekijää 31 31 39  37

 51 - 100 työntekijää 13 19 10  10

 101 - 250 työntekijää 15 17 7  7

 yli 250  työntekijää 17 14 9  11

 
Kuvio 31. Työssä olevien aikuisten työpaikan työntekijöiden määrä neljässä peräkkäisessä 
tutkimuksessa.
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Yksikkökohtaiset tulokset käyvät ilmi seuraavasta taulukosta. Enintään 10 työnte-
kijän mikroyrityksissä työskenteli yli kolmasosa muista paitsi tekniikan yksiköstä 
valmistuneista. Yhteensä enintään 50 työntekijän työpaikoissa työskentelivät eniten 
sosiaali- ja terveysalan aikuiset (91%). Vastaavasti yli 100 työntekijän organisaatiois-
sa työskenteli eniten tekniikan aikuisia (35%). Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on 
esitelty liitteen 3 taulukossa 7.

Taulukko 31. Eri yksiköstä valmistuneiden aikuisten työssä olevien työpaikan työntekijöiden 
määrä.

Työntekijöiden määrä 
työpaikalla

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=8) (n=74) (n=23) (n=86) (n=26) (n=217)

% % % % % %

1 - 10 työntekijää 50 36 43 36 15 35

11 - 50 työntekijää 25 22 22 55 42 37

51 - 100 työntekijää 13 16 9 5 8 10

101 - 250 työntekijää 13 8 17 2 12 7

yli 250  työntekijää 18 9 2 23 11

3.2.4 Aikuisten työsuhteiden luonne ja työaika

Kuviosta 32 käy ilmi, että 85%:lla oli toistaiseksi voimassa oleva työsuhde. Mää-
räaikaisten työsuhteiden osuus on vähentynyt vuoden 2010 tutkimukseen nähden 
6 prosenttiyksikköä, mutta muutokset eivät ole tilastollisesti merkitseviä. Tulos 
on nyt sama kuin vuoden 2007 tutkimuksessa. Liiketoiminnan aikuisvastaajista 
89%:lla oli tutkimushetkellä 2013 toistaiseksi voimassa oleva työsopimus, tekniikan 
aikuisvastaajista 88%:lla, maa- ja metsätalouden 84%:lla, sosiaali- ja terveysalan 
83%:lla ja kulttuurin 75%:lla. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitelty liitteen 
3 taulukossa 8.

v. 2013 (n=219) 85 15
Työsuhteen luonne

 toistaiseksi 
voimassa oleva 
/ vakinainen
 määräaikainen

v. 2010 (n=133) 79 21

v. 2007 (n=178) 85 15

v. 2002 (n=130) 77 23

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 
Kuvio 32. Työssä olevien työsuhteen luonne aikuisilla neljässä peräkkäisessä tutkimuksessa.
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Työssä olevista aikuisvastaajista kokopäiväisesti työskenteli 95% ja osa-aikaisesti 
5%, kuten edellisessäkin tutkimuksessa. Tekniikan ja kulttuurin työssä olevista 
kaikki työskentelivät kokopäiväisesti, sosiaali- ja terveysalan aikuisvastaajista 98% 
ja liiketoiminnan sekä maa- ja metsätalouden aikuisvastaajista 92%.

3.2.5 Aikuisten työtehtävien luonne ja vastaavuus 
koulutukseen 

Aikuisia pyydettiin kuvailemaan pääasiallisia työtehtäviään kuvion 33 mukaisesti. 
Kaikki yrittäjät on luokiteltu näissä taulukoissa kohtaan ”yrittäjänä toimiminen”, 
vaikka muutamat yrittäjät kuvailivat työtehtäviään koulutusta vastaaviksi suoritus-
tason tehtäviksi, jotkut kuvailivat ylimmän johdon ja liikkeenjohdollisiksi tehtäviksi 
ja muutamat asiantuntija-, suunnittelu-, kehittämis- ja projektitehtäviksi. Nuorten 
tapaan myös aikuisista eniten oli suoritustason tehtävissä, yhteensä 41% (34% 
koulutusta vastaavissa ja 7% koulutusta vastaamattomissa suoritustason tehtävis-
sä). Neljäsosa aikuisista oli asiantuntija-, suunnittelu-, kehittämis-, neuvonta- tai 
projektitehtävissä. Esimiestehtävissä oli 16% ja ylimmän johdon tehtävissä 3%. 
Opetustehtävissä työskenteli 5%. Vuoden 2010 tutkimukseen verrattuna on koulu-
tusta vastaavissa suoritustason tehtävissä olevien osuus kasvanut, ja vastaavasti 
koulutusta vastaamattomissa suoritustason tehtävissä olevien sekä yrittäjänä ja 
opetustehtävissä toimivien osuus hieman vähentynyt. Muutokset eivät ole kuiten-
kaan tilastollisesti merkitseviä.

Miten kuvailee pääasiallisia 
työtehtäviä?

v. 2002 

(n=130) 

v. 2007 

(n=177)

v. 2010 

(n=133)

v. 2013 

(n=220)

% % %

koulutusta vastaamattomat 
suoritustason tehtävät 8 10 11  7

koulutusta vastaavat suoritustason 
tehtävät 38 32 23  34

esimiestehtävät 15 16 17  16

ylimmän johdon ja liikkeenjohdolliset 
tehtävät 3 2 2  3

asiantuntija-, suunnittelu-, 
kehittämis-, neuvonta- ja 
projektitehtävät

22 19 26  25

opetustehtävät 8 11 7  5

yrittäjänä toimiminen 6 7 11  9

muu 2 3 0
 
Kuvio 33. Aikuisten pääasialliset työtehtävät neljässä peräkkäisessä tutkimuksessa.
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Yksikkökohtaiset tulokset on esitetty seuraavassa taulukossa. Sosiaali- ja terveys-
alan aikuisilla oli eniten suoritustason tehtäviä (63%:lla), tosin lähes kaikilla heistä 
tehtävät olivat koulutusta vastaavia. Esimiestehtävissä oli suhteellisesti eniten tek-
niikan aikuisia (35%). Asiantuntijatehtävissä oli prosentuaalisesti eniten kulttuurin 
(50%) ja tekniikan (42%) vastaajia. Ylimmän johdon tehtävissä oli eri yksiköistä vain 
muutama prosentti valmistuneista. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitelty 
liitteen 3 taulukossa 9.

Taulukko 32. Aikuisten pääasialliset työtehtävät eri yksiköistä valmistuneilla.

Miten kuvailee 
pääasiallisia 
työtehtäviä

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto

(n=8) (n=75) (n=25) (n=86) (n=26) (n=220)

% % % % % %

koulutusta 
vastaamattomat 
suoritustason tehtävät

13 12 16 1 7

koulutusta vastaavat 
suoritustason tehtävät 13 24 8 62 4 34

esimiestehtävät 13 13 20 12 35 16

ylimmän johdon ja 
liikkeenjohdolliset 
tehtävät

5 4 1 4 3

asiantuntija-, 
suunnittelu-, 
kehittämis-,  
neuvonta- ja 
projektitehtävät

50 27 20 19 42 25

opetustehtävät 13 8 8 1 8 5

yrittäjänä toimiminen 11 24 5 8 9

Aikuisilta vastaajilta pyydettiin omaa arviota siitä, vastaavatko heidän työtehtävänsä 
ammattikorkeakoulussa suoritettua tutkintoa. Aikuisvastaajista 61% oli sitä mieltä, 
että heidän työntehtävänsä vastasivat täysin amk-tutkintoa. 31% arvioi työtehtävien 
vastaavan osittain amk-tutkintoa, ja 8% oli sitä mieltä, että vastaavuutta ei ollut 
lainkaan. Vuoden 2010 tutkimukseen nähden nousi peräti 13 prosenttiyksikköä nii-
den osuus, jotka pitivät tutkinnon ja työtehtävien vastaavuutta täydellisenä, mutta 
muutokset eivät tässäkään ole tilastollisesti merkitseviä. 
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v. 2013 (n=219) 61 31 8 Vastaavatko  
työtehtävät  
amk-tutkintoa?

 täysin
 osittain
 ei lainkaan
 ei osaa sanoa

v. 2010 (n=135) 48 39 13

v. 2007 (n=151) 53 39 7

v. 2002 (n=130) 52 38 10

0% 20% 40% 60% 80% 100%
 
Kuvio 34. Työtehtävien ja amk-tutkinnon vastaavuus aikuisilla.

Seuraavassa taulukossa on esitetty yksikkökohtaiset tulokset aikuisvastaajien työ-
tehtävien ja tutkinnon vastaavuudesta. Sosiaali- ja terveysalan aikuisilla työtehtävät 
ja tutkinto vastasivat eniten toisiaan (87%:lla täysi vastaavuus). Muistakin yksiköistä 
valmistuneista suurimmalla osalla työtehtävät vastasivat ainakin osittain tutkintoa. 
Heikoin vastaavuus oli maa- ja metsätalouden aikuisilla, joista 29% oli sitä mieltä, 
ettei heidän nykyisillä työtehtävillä ja tutkinnolla ollut lainkaan vastaavuutta. Koulu-
tusohjelmakohtaiset tulokset on esitelty liitteen 3 taulukossa 10.

Taulukko 33. Työtehtävien ja amk-tutkinnon vastaavuus eri yksiköstä valmistuneilla aikuisilla.

Tutkinnon ja työ- 
tehtävien vastaavuus 

Kulttuuri 

(n=8) 

Liiketoim 

(n=75) 

MaaMetsä 

(n=24) 

SosTer 

(n=86) 

Tekniikka 

(n=26) 

Koko 
aineisto 

(n=219) 

 %  %  %  %  %  % 

vastaa täysin 38 47 42 87 42 61

vastaa osittain 62 43 29 11 54 31

ei vastaa lainkaan 10 29 2 4 8

3.2.6 Kansainväliset tehtävät aikuisilla

Aikuisilta haluttiin myös selvittää, ovatko heidän työtehtävänsä liittyneet kansainvä-
lisyyteen millään tavalla valmistumisen jälkeen. Työn kansainvälistymistä koskevaan 
kysymykseen vastanneet olivat voineet valita useita vastausvaihtoehtoja, mutta vain 
muutama oli valinnut useamman kuin yhden vaihtoehdon. Kuviosta 35 käy ilmi, että 
80 prosentilla aikuisvastanneista työ ei ollut liittynyt kansainvälisyyteen lainkaan. 
Vastanneista 2% oli työskennellyt ulkomailla, 6% oli työskennellyt kansainvälisyyteen 
liittyvissä tehtävissä kotimaassa ja 7% oli työskennellyt kansainvälisyyteen liittyvissä 
hankkeissa. Eniten työ oli liittynyt kansainvälisyyteen tekniikan aikuisvastaajilla. 
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Kaikista vastanneista 13 (6 %) vastasi, että työ oli liittynyt jotenkin muuten kan-
sainvälisyyteen. Nämä vastaajat olivat joutuneet käyttämään kielitaitoaan työssään 
tai olivat olleet tekemisissä eri kansallisuuksien kanssa, palvelleet ulkomaalaisia 
asiakkaita tai maahanmuuttajia tai käyttäneet ulkomaisia alihankkijoita. Edellisessä 
tutkimuksessa 78%:lla työ ei ollut liittynyt kansainvälisyyteen eikä kysymykseen 
vastanneiden jakauma poikennut tilastollisesti tämän tutkimuksen jakaumasta. 

Onko työ liittynyt  
kansainvälisyyteen?

Kulttuuri 

(n=8) 

Liiketoim 

(n=73) 

MaaMetsä 

(n=24) 

SosTer 

(n=84) 

Tekniikka 

(n=26) 

Koko aineisto  

(n=215) 

 %  %  %  %  %  % 

Työ ei ole liittynyt 
kansainvälisyyteen 75 85 79 87 50  80

Työskentelee tai 
on työskennellyt 
ulkomailla 

1 1 8  2

Työskentelee tai 
on työskennellyt 
kansainvälis.liittyvissä 
hankkeissa 

25 5 4 2 27  7

Työskentelee tai 
on työskennellyt 
kansainvälis.liittyvissä 
tehtävissä 

13 4 13 6 4  6

Jotenkin muuten 5 4 6 12  6

 
Kuvio 35. Onko työ liittynyt kansainvälisyyteen valmistumisen jälkeen? 

3.2.7 Aikuisten rekrytoituminen

Valmistuneilta kysyttiin, milloin he saivat valmistumisensa jälkeen ensimmäisen 
työpaikan. Vastanneista 85% oli jo valmistumishetkellä töissä ja 7% oli saanut en-
simmäisen työpaikkansa kuukauden sisällä valmistumisesta eli peräti 92% työllistyi 
ensimmäisen kuukauden sisällä valmistumisesta. Vastanneista vain kaksi ilmoitti, 
etteivät olleet vieläkään työllistyneet valmistumisensa jälkeen. 

Kuviossa 36 on kuvattu, miten aikuiset vastaajat saivat nykyisen työpaikkansa. 
Edellisissä tutkimuksissa tämä kysymys on esitetty vain nuorille. Oma-aloitteinen 
yhteydenotto työnantajaan samoin kuin työnantajan tarjoama työtilaisuus oli tuonut 
työpaikan 27 prosentille aikuisista vastanneista eli yhteensä yli puolet oli rekrytoitu-
nut näiden kahden kanavan kautta. Lehti-ilmoitukseen vastaamalla oli saanut työn 
14% vastaajista. Muiden kanavien kautta työllistyminen oli vähäisempää. Muuten 
-kohtaan tuli vastauksina: jatkoin entisen työnantajan palveluksessa, pitkäaikainen 
työsuhde yli 10v., kesätöiden kautta, siirryin vanhana työntekijänä, kuntaliitoksen, 
liikkeen luovutuskaupan, muuntokoulutuksen, vuokrafirman kautta. 
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Millä tavalla sai  
nykyisen työnsä?

Kulttuuri 

(n=8) 

Liiketoim 

(n=73) 

MaaMetsä 

(n=24) 

SosTer 

(n=86) 

Tekniikka 

(n=25) 

Koko aineisto  

(n=216) 

% % % % % %

Oma-aloitteisesti 
yhteydenotolla 
työnantajaan

25 19 17 37 24  27

Työnantajan 
tarjoamalla 
työtilaisuudella

25 22 25 29 36  27

Vastaamalla lehti-
ilmoitukseen 25 21 8 7 20  14

Internetin välityksellä 13 8 4 7  6

Työharjoittelun/
opinnäytetyön jatkona 
samalta työnantajalta

13 4 17 6  6

Perusti oman yrityksen 8 5 8  6

Työvoimatoimiston 
kautta 5 4 2 8  4

Henkilökohtaisten 
suhteiden avulla 5 13 1  4

Siirtyi perheyrityksen 
palvelukseen 8 2  2

Osti yrityksen/
liiketoiminnan 1 4  1

Muuten 5 3 4  4

 
Kuvio 36. Aikuisten rekrytoitumiskanavat yksiköittäin ja koko aineistossa.

Taulukossa 34 kuvataan eri yksiköstä valmistuneiden työskentelyä valmistumishet-
kellä. Vajaa puolet kaikista vastanneista työskenteli valmistumishetkellä nykyisissä 
työtehtävissä, maa- ja metsätalouden vastaajista yli 70%. Sen sijaan sosiaali- ja 
terveysalan vastanneista vain 28% työskenteli valmistumishetkellä nykyisissä työ-
tehtävissä.
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Taulukko 34. Aikuisvastaajien työskentely valmistumishetkellä yksiköittäin.

Työskentelitkö 
valmistumishetkellä 

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 
aineisto 

 (n=9)  (n=74)  (n=25)  (n=86)  (n=26)  (n=220) 

 %  %  %  %  %  % 

nykyisissä 
työtehtävissä 67 53 72 28 54 46

nykyisen työnantajan 
palveluksessa muissa 
tehtävissä

15 16 21 19 17

nykyisissä 
työtehtävissä 
toisen työnantajan 
palveluksessa

12 19 4 12

muissa töissä 11 15 8 23 19 18

en ollut töissä 
valmistumishetkellä 22 5 4 9 4 7

3.2.8 Aikuisten ansiotaso

Seuraavassa kuviossa 37 ja taulukossa 35 on havainnollistettu aikuisvastaajien 
palkkoja sekä koko ammattikorkeakoulun tasolla että yksiköittäin. Koko aikuisten 
aineistossa kokopäivätyössä työskentelevien keskipalkka oli 2 883 € ja mediaani 2700 
€ kuukaudessa. Keskimääräiset palkat ovat nousseet koko aineistossa tutkimus-
ajankohtien välillä noin 11 %, mikä on hiukan korkeampi kuin kaikkien palkansaajien 
ansiotasoindeksin nousu (n. 8 %) vastaavalla aikavälillä. Eniten ansaitsivat tekniikan 
aikuisvastaajat (3 632€) ja vähiten sosiaali- ja terveysalan aikuisvastaajat (2 669€). 
Mediaanit ovat melko lähellä keskiarvoja. Vuoden 2010 tutkimukseen nähden teknii-
kan alalla keskimääräinen palkka oli noussut eniten, 22%. Muilla aloilla keskipalk-
kojen nousu vaihteli liiketoiminnan neljän ja maa- ja metsätalouden 17 prosentin 
välillä. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitelty liitteen 3 taulukossa 11.
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Kokopäivätyössä työskentelevien bruttopalkkojen keskiarvot

€/kk

4 000

3 500

3 000

2 500

2 000

1 500

1 000

500

0
Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka Koko 

aineisto

 v. 2002 2070 2018 1828 2102 1988

 v. 2007 1835 2390 2159 2047 2561 2250

 v. 2010 2540 2693 2624 2411 2970 2598

 v. 2013 2706 2804 3083 2669 3632 2883

 
Kuvio 37. Kokopäivätyössä työskentelevien aikuisten bruttopalkkojen keskiarvot neljässä 
peräkkäisessä tutkimuksessa.

Taulukko 35. Aikuisten vuoden 2013 bruttopalkkojen tunnusluvut yksiköittäin.

Bruttoansiot v. 2013  
(€/kk) 

Kulttuuri 

(n=8) 

Liiketoim 

(n=64) 

MaaMetsä 

(n=22) 

SosTer 

(n=78) 

Tekniikka 

(n=25) 

Koko 
aineisto 
(n=197) 

Keskiarvo 2706 2804 3083 2669 3632 2883

Mediaani 2692 2500 2915 2591 3500 2700

Minimi 2024 1450 1880 2167 2600 1450

Maksimi 3780 4780 4800 4300 5400 5400

Keskihajonta 553 745 794 424 760 704

3.3 Aikuisten tulevaisuuden näkymät

Tulevaisuuden suhteen aikuiset arvioivat omia mahdollisuuksiaan edetä nykyisessä 
työssään, aikomuksiaan vaihtaa työpaikkaa sekä kiinnostustaan jatko-opintoihin 
tulevaisuudessa. 
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3.3.1 Aikuisten etenemismahdollisuudet nykyisessä työssä

Aikuisvastaajista vain 6% piti etenemismahdollisuuksia erittäin hyvinä nykyisessä 
työssään ja 20% piti niitä hyvinä. Vastaavasti 15% piti etenemismahdollisuuksia 
erittäin huonoina ja 27% huonoina (Kuvio 38). Asteikolla 1–5 (1= erittäin huonot, 
5=erittäin hyvät) keskiarvo oli 2,8 eli keskiarvo oli keskivälin huonommalla puolella. 
Aikuiset kokivat etenemismahdollisuudet nykyisessä työssään vähän edellistä 
tutkimusta paremmaksi, mutta merkitsevää paranemista ei ole tapahtunut. Kaiken 
kaikkiaan näiden neljän tutkimuksen tuloksissa ei ole tapahtunut kovin suuria muu-
toksia. Keskiarvot ovat pysytelleet kolmosen alapuolella. 

Etenemismahdollisuudet nykyisessä työssä
KA

v. 2013 (n=217) 6 20 33 27 15 2,8

v. 2010 (n=134) 7 8 40 29 16 2,6

v. 2007 (n=152) 5 22 39 21 13 2,9

v. 2002 (n=134) 6 18 31 32 13 2,7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 5 = erittäin hyvät  4  3  2  1 = erittäin huonot
 
Kuvio 38. Aikuisvastaajien arviot etenemismahdollisuuksistaan työssään neljässä peräkkäises-
sä tutkimuksessa.

Parhaimmiksi omat etenemismahdollisuutensa arvioivat tekniikan alalta valmistu-
neet aikuiset, heillä arvioiden keskiarvo oli 3,2. Heikoimmiksi etenemismahdollisuu-
tensa kokivat kulttuurin alalta valmistuneet aikuiset (ka 1,6). Taulukosta 36 käyvät 
ilmi eri yksikön aikuisten vastausjakaumat sekä arvioiden keskiarvot. 

Taulukko 36. Eri yksiköistä vastanneiden aikuisten arviot etenemismahdollisuuksistaan.

Millaiset etenemis-
mahdollisuudet arvioi 
omaavansa nykyisessä 
työssä? 

Kulttuuri 

(n=8) 

Liiketoim 

(n=73) 

MaaMetsä 

(n=24) 

SosTer 

(n=86) 

Tekniikka 

(n=26) 

Koko 

aineisto  

(n=217) 

 %  %  %  %  %  % 

1=erittäin huonot 50 21 21 7 8 15

2=melko huonot 38 29 17 33 8 27

3=keskinkertaiset 13 27 50 28 54 33

4=melko hyvät 18 13 26 23 20

5=erittäin hyvät   5   7 8 6

Keskiarvo 1,6 2,6 2,5 2,9 3,2 2,8
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3.3.2 Aikuisten aikomus pysyä nykyisissä työtehtävissä

Huolimatta heikoista etenemismahdollisuuksista nykyisessä työssään lähes puolet 
vastanneista (47%) aikoo pysyä nykyisissä työtehtävissä. Ajoittain työpaikan vaihtoa 
mietti 27% aikuisvastaajista ja jatkuvasti asiaa pohti 9%. Uusiin tehtäviin nykyisessä 
työpaikassa aikoo pyrkiä 17%. Eniten työpaikan vaihtoa suunnittelivat kulttuurin sekä 
maa- ja metsätalouden aikuisvastaajat. Tekniikan vastanneista yli puolet aikoi pysyä 
nykyisissä työtehtävissä. (Kuvio 39). Edellisen tutkimuksen tuloksiin verrattuna 
nykyisissä työtehtävissä pysyvien osuus oli noussut yhdeksän prosenttiyksikköä ja 
uusiin tehtäviin nykyisessä työpaikassa pyrkivien osuus oli noussut neljä prosenttiyk-
sikköä. Vastaavasti työpaikan vaihtoa miettivien osuudet olivat laskeneet. Muutokset 
eivät olleet kuitenkaan tilastollisesti merkitseviä.

Aikooko pysyä nykyi-
sissä työtehtävissäsi 
toistaiseksi? 

Kulttuuri 

(n=8) 

Liiketoim 

(n=72) 

MaaMetsä 

(n=24) 

SosTer 

(n=85) 

Tekniikka 

(n=26) 

Koko aineisto  

(n=215) 

 %  %  %  %  %  % 

Miettii työpaikan 
vaihtoa jatkuvasti 13 10 21 5 8  9

Miettii työpaikan 
vaihtoa ajoittain 50 28 21 31 15  27

Aikoo pysyä nykyisissä 
työtehtävissä 25 47 42 48 54  47

Pyrkii uusiin 
tehtäviin nykyisessä 
työpaikassa 

13 15 17 16 23  17

 
Kuvio 39. Aikomus pysyä nykyisissä työtehtävissä yksiköittäin tarkasteltuna. 

3.3.3 Odotukset vs. toteuma amk-tutkinnon vaikutuksista

Kuviossa 40 on havainnollistettu aikuisten odotuksia ammattikorkeakoulututkinnon 
vaikutusten suhteen sekä näiden odotusten toteutumaa. Kolmen väittämän suhteen 
odotukset ovat olleet selvästi korkeammat kuin toteuma (kehitys henkilökohtaisesti, 
saan parempaa palkkaa ja etenen urallani saman työnantajan palveluksessa). Kaik-
kein suurin ero on paremman palkan suhteen. Odotukset ja toteuma kohtasivat hyvin 
väittämissä: Laajennan sosiaalista verkostoani, Suoriudun paremmin vanhoista 
työtehtävistäni, Vaihdan työnantajaorganisaatiota ja Ryhdyn yrittäjäksi. Yrittäjäksi 
ryhtymisen suhteen ei ollut paljon odotuksia ja myös toteuma jäi keskiarvoltaan 
alhaisimmaksi. Tulokset ovat hyvin samanlaiset kuin edellisessä tutkimuksessa. 
Toteutumissa ei ole tapahtunut tilastollisesti merkitseviä keskiarvomuutoksia, 
mutta odotuksissa henkilökohtaisen kehittymisen keskimääräiset odotukset olivat 
nousseet 4,2:sta 4,4:ään ja yrittäjäksi ryhtymisen odotukset olivat laskeneet 2,0:sta 
1,7:een vuoden 2010 tutkimukseen verrattuna. 
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Odotetut ammattikorkeakoulututkinnon vaikutukset ja odotusten toteutuminen

Kehityn henkilökohtaisesti ja opin 
uutta, saan uusia ajattelumalleja  ** 

4,2

4,4

 Toteutuma

 Odotukset

Laajennan sosiaalista verkostoani 
3,8

3,8

Suoriudun paremmin vanhoista 
työtehtävistäni 

3,4

3,4

Saan parempaa palkkaa  *** 
3,2

3,6

Etenen urallani ja saan vaativam-
pia työtehtäviä saman työnantajan 

palveluksessa  **

3,1

3,4

Vaihdan työnantajaorganisaatiota 
2,9

2,9

Ryhdyn yrittäjäksi
1,7

1,7

*** p<0,001
**   p<0,01 1 2 3 4 5 

Matala Keskiarvot asteikolla 1-5              Korkea

 
Kuvio 40. Aikuisvastaajien etukäteisodotukset ammattikorkeakoulututkinnon suhteen ja odo-
tusten toteutuminen keskiarvoina asteikolla 1–5, (1=matala, 5=korkea).

Yksikkökohtaiset odotusten ja toteumien keskiarvot on esitetty seuraavassa taulu-
kossa 37. Taulukon keskiarvoista on merkitty sinisellä vähintään nelosen keskiarvot 
ja punaisella alle kolmosen keskiarvot. Parhaiten odotukset ja toteutuma ovat koh-
danneet toisensa sosiaali- ja terveysalan, tekniikan sekä liiketoiminnan aikuisval-
mistuneilla ja näitä jonkin verran heikommin maa- ja metsätalouden sekä kulttuurin 
aikuisvalmistuneilla. 
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Taulukko 37. Aikuisvastaajien etukäteisodotukset ja toteutuma yksiköittäin keskiarvoina astei-
kolla 1–5, (1=matala, 5=korkea).

Odotetut ja toteutuneet 
amk-tutkinnon 
vaikutukset keskiarvoina 

Kulttuuri  

(n=8) 

Liiketoim 

 (n=70) 

MaaMetsä  

(n=22) 

SosTer  

(n=81) 

Tekniikka  

(n=24) 

Odot Tot Odot Tot Odot Tot Odot Tot Odot Tot 

Kehityn henkilökohtaisesti 
ja opin uutta, saan uusia 
ajattelumalleja 

4,5 4,1 4,3 4,1 4,4 3,9 4,4 4,4 4,3 4,1

Laajennan sosiaalista 
verkostoani 4,6 4,3 3,7 3,7 3,9 3,3 3,8 4,0 3,6 3,6

Suoriudun paremmin 
vanhoista työtehtävistäni 3,8 3,5 3,3 3,3 3,1 3,3 3,4 3,6 3,5 3,5

Saan parempaa palkkaa 4,0 2,5 3,4 3,0 3,4 2,7 3,7 3,4 3,6 3,3

Etenen urallani ja saan 
vaativampia työtehtäviä 
saman työnantajan 
palveluksessa 

3,5 1,9 3,1 2,8 3,3 2,5 3,7 3,6 3,7 3,5

Vaihdan 
työnantajaorganisaatiota 2,4 2,6 2,8 2,8 3,2 2,2 3,1 3,3 2,5 3,9

Ryhdyn yrittäjäksi 1,9 1,9 1,8 1,7 2,1 2,6 1,5 1,4 1,9 1,7

Kokonaisuutena aikuiset olivat kuitenkin suhteellisen tyytyväisiä ammattikorkea-
koulututkinnon vaikutuksiin urakehitykselleen. 24% oli erittäin tyytyväisiä ja vain 
2% erittäin tyytymättömiä. Keskiarvo asteikolla 1–5 oli 3,8 eli selvästi positiivisen 
puolella. Korkein tyytyväisyys oli sosiaali- ja terveysalalla (ka 4,2) ja matalin maa- ja 
metsätaloudessa (ka 3,2). 

Kokonaistyytyväisyys ammattikorkeakoulututkinnon
vaikutuksiin urakehitykselle

KA

Koko aineisto (n=214) 24 44 23 6 2 3,8

Kulttuuri (n=8) 13 25 50 13 3,4

Liiketoim (n=73) 19 44 26 7 4 3,7

MaaMetsä (n=24) 4 42 33 13 8 3,2

SosTer (n=84) 39 43 14 4 4,2

Tekniikka (n=25) 12 56 28 4 3,8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 5 = erittäin tyytyväinen  4  3  2  1 = erittäin tyytymätön
 
Kuvio 41. Aikuisvastaajien kokonaistyytyväisyys ammattikorkeakoulututkinnon vaikutuksiin 
urakehitykselle asteikolla 1–5. 
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3.3.4 Aikuisten kiinnostus jatko-opintoihin

Edellä todettiin, että tutkimushetkellä aikuisista opiskeli päätoimisesti 1,3% ja 
sivutoimisesti peräti 21%. Tästä huolimatta kuitenkin 74% oli kiinnostunut erilaisista 
jatko-opinnoista. Kuviossa 42 on kuvattu aikuisvastaajien kiinnostusta erilaisiin 
jatko-opintoihin tulevaisuudessa. Lähes puolet (49%) vastaajista oli kiinnostunut 
ammattikorkeakoulun ylemmistä tutkinnoista. Seuraavaksi eniten aikuisvastaajia 
kiinnostivat yliopisto-opinnot (37%). 19% oli kiinnostunut muusta ammattikorkea-
koulun täydennyskoulutuksesta ja 10% muiden oppilaitosten jatko-opinnoista. Noin 
neljäsosa (26%) ei ollut kiinnostunut mistään jatko-opinnoista. Kiinnostus jatko-
opintoihin on samalla tasolla kuin vuoden 2010 tutkimuksessa. 

Kiinnostunut jatko-opinnoista 

v. 2007 

(n=164) 

2010 

(n=138) 

v. 2013 

(n=213) 

% % % 

ylemmät amk-tutkinnot 40 53  49

ammattikorkeakoulun täydennyskoulutus 24 23  19

yliopisto-opinnot 29 36  37

muiden oppilaitosten jatko-opinnot 3 14  10

ei ole kiinnostunut jatko-opinnoista 30 25  26

 
Kuvio 42. Aikuisvastaajien kiinnostus jatko-opintoihin kolmessa peräkkäisessä tutkimuksessa.

Seuraavassa taulukossa on kuvattu, miten kiinnostus jatko-opintoihin vaihteli 
yksiköittäin. Kulttuurista valmistuneissa aikuisvastaajissa oli suhteellisesti eniten 
niitä, jotka olivat kiinnostuneita jatko-opinnoista. Tekniikan aikuisvastaajista 77%, 
kulttuurin 56% ja sosiaali- ja terveysalan vastaajista 49% oli kiinnostunut ammatti-
korkeakoulun omista ylemmistä tutkinnoista. Maa- ja metsätalouden vastaajat olivat 
vähiten kiinnostuneita jatko-opinnoista. Ammattikorkeakoulun täydennyskoulutuk-
sesta kysyttiin myös, minkä alan koulutus kiinnosti. Tähän tulleet vastaukset liittyivät 
läheisesti vastaajan omaan alaan. 
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Taulukko 38. Aikuisvastaajien kiinnostus jatko-opintoihin yksiköittäin.

Kiinnostunut 
jatkoopinnoista 

Kulttuuri 

(n=9) 

Liiketoim 

(n=72) 

MaaMetsä 

(n=24) 

SosTer 

(n=86) 

Tekniikka 

(n=22) 

Koko 
aineisto  

(n=213) 

 %  %  %  %  %  % 

ylemmät amk-tutkinnot 56 43 38 49 77 49

ammattikorkeakoulun 
täydennyskoulutus 44 14 8 24 18 19

yliopisto-opinnot 44 36 25 45 14 37

muiden oppilaitosten 
jatko-opinnot 33 8 4 10 14 10

ei ole kiinnostunut  
jatko-opinnoista 11 35 46 16 18 26

3.4 Koulutuksen vastaavuus työelämän vaatimuksiin 
aikuisilla

Tässä alaluvussa on käsitelty valmistuneiden aikuisten työelämävalmiuksia suhtees-
sa nykyiseen työhönsä, eri pedagogisten menetelmien riittävyyttä sekä Seinäjoen 
ammattikorkeakoulun strategian kahden keskeisen osa-alueen, kansainvälisyyden 
ja yrittäjyyden huomioimista koulutuksen aikana. 

3.4.1 Aikuisten työelämävalmiudet

Aikuisvalmistuneilta kysyttiin, kuinka tärkeinä he pitivät keskeisiä työelämävalmiuk-
sia nykyisessä työssä ja miten amk-opiskelu niitä kehitti. 

Seuraavassa taulukossa on vastaajien antamien eri valmiuksien tärkeysarvioiden 
jakaumat (a) sekä vastaavien valmiuksien jakaumat siitä, miten ammattikorkeakou-
luopiskelu niitä kehitti (b). Viimeisessä sarakkeessa on keskiarvopalkit. Asteikko on 
1–5, jossa 1=ei lainkaan ja 5=erittäin tärkeä /erittäin paljon. Taulukokoon on merkitty 
tähdillä keskiarvojen erojen tilastolliset merkitsevyydet. Valmiudet on järjestetty 
arvioiden mukaisessa tärkeysjärjestyksessä. Tärkeimpinä pidettiin yleisiä työelämä-
valmiuksia ja sosiaalisia taitoja (keskiarvot 4,6), mutta myös oman alan substanssi-
osaaminen koettiin hyvin tärkeäsi (ka 4,3). Valmistuneet aikuiset pitivät lähes kaikkia 
työelämävalmiuksiin liittyviä tietoja ja taitoja keskimäärin tärkeämpinä nykyisessä 
työssä kuin mitä he kokivat ammattikorkeakouluopiskelun kehittäneen niitä. Yrit-
täjyysvalmiudet sekä kansainvälisyysvalmiudet vastasivat kuitenkin hyvin nykyisen 
työn vaatimuksia, ne olivat jopa vähän paremmat kuin mitä työssä vaadittiin. 
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Työelämävalmiudet 
a) tärkeys nykyisessä työssä 
b) miten amk-opiskelu kehitti

1 2 3 4 5
Keskiarvot asteikolla 1 - 5 

  1=ei lainkaan 
5=erittäin tärkeä/paljon% % % % %

Yleiset työelämätaidot ***
a 1 7 26 66 4,6  

b 4 25 43 27 3,9  

Sosiaaliset taidot ***
a 1 6 25 67 4,6  

b 1 8 42 34 15 3,5

Oman alan substanssi-
osaaminen ***

a 2 3 13 31 51 4,3  

b 3 11 31 39 16 3,5

Esimiestaidot ***
a 9 12 25 27 27 3,5  

b 7 19 37 29 8 3,1

Yrittäjyysvalmiudet * 
a 21 29 25 15 10 2,6  

b 9 25 44 19 4 2,8

Kansainväliset valmiudet **
a 25 32 27 12 4 2,4  

b 12 28 47 12 1 2,6

* p < 0,05  ** < 0,01  *** p < 0,001 tärkeys- ja kehittämiskeskiarvojen välillä (n ≈ 204)

 
Kuvio 43. Aikuisten kokemat työelämävalmiudet. 

Taulukossa 39 on esitetty keskiarvoina yksikkökohtaiset aikuisvastaajien tulokset 
ja samalla on koko aineiston tulosvertailu edellisen tutkimuksen valmiuskeskiar-
voihin. Edellisessä vuoden 2010 tutkimuksessa työelämävalmiuksia mitattiin 23 
muuttujalla, jotka yhdistettiin kattavammiksi kokonaisuuksiksi käyttäen samoja 
valmiuksien nimiä kuin tässä tutkimuksessa. Aikuisten keskiarvoja vertaillaan siis 
edellisen tutkimuksen vastaaviin yhteismuuttujiin. Sosiaaliset ja esimiestaidot oli 
tosin aikaisemmin yhdistetty samaan muuttujaan, mutta vuoden 2010 aineiston 
muuttujista yhdistettiin ryhmätyö ym. sosiaaliset taidot, verkosto-osaaminen, 
esiintymisvalmiudet ja neuvottelutaidot sosiaalisiksi taidoiksi ja organisaatio- ja 
koordinointitaidot, esimiestaidot ja projektinhallintataidot yhdistettiin esimiestai-
doiksi. Taulukkoon on sinisellä merkitty vähintään nelosen keskiarvot ja punaisella 
alle kolmosen keskiarvot. Sinisellä pohjalla on tämän tutkimuksen kokonaistulosten 
keskiarvot ja viimeisinä sarakkeina edellisen tutkimuksen keskiarvot sekä tähdillä 
muutosten tilastollinen merkitsevyys. Erilaisesta kysymyksenasettelusta johtuen 
vastaajat eivät ole välttämättä tulkinneet valmiuksia molemmissa tutkimuksissa 
aivan samalla tavalla, käytetty asteikko on kuitenkin sama kuin aikaisemmin. Täysin 



88

vertailukelpoisia nämä tulokset eivät kuitenkaan ole. Yleiset työelämätaidot ja sosi-
aaliset taidot ovat tulosten valossa entistä tärkeämpiä. Ammattikorkeakouluopiskelu 
on myös kehittänyt yleisiä työelämätaitoja ja substanssiosaamista entistä paremmin. 
Sen sijaan kansainvälisten valmiuksien tärkeys nykyisessä työssä ja myös se, miten 
amk-opiskelu kehitti kansainvälisiä valmiuksia, saivat nyt alhaisemmat keskiarvot 
kuin edellisen tutkimuksen kahden kysymyksen yhteismuuttujat (kielitaito ja kyky 
toimia kansainvälisissä tehtävissä). Koulutusohjelmakohtaiset tulokset on esitelty 
liitteen 3 taulukossa 12.

Taulukko 39. Aikuisten työelämävalmiudet yksiköittäin keskiarvoina asteikolla 1–5 sekä koko-
naistulosten vertailu edellisen tutkimuksen tuloksiin.

Työelämävalmiudet 

Keskiarvot asteikolla 1−5

 Til. 
merk. 

Kulttuuri Liiketoim MaaMetsä SosTer Tekniikka
Kaikki 

aikuiset 
2013

Kaikki 
aikuiset 

2010

Yleiset työelämätaidot

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 4,9 4,5 4,4 4,7 4,5 4,6 4,3  *** 

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 3,4 3,9 3,4 4,1 4,0 3,9 3,6  *** 

Sosiaaliset taidot

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 4,8 4,5 4,5 4,8 4,1 4,6 4,1  *** 

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 3,6 3,4 3,1 3,8 3,3 3,5 3,5

Oman alan  
substanssiosaaminen

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 4,4 4,2 4,1 4,5 3,9 4,3 4,2

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 3,4 3,3 3,1 3,9 3,3 3,5 3,3  * 

Esimiestaidot

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 3,4 3,5 3,6 3,4 4,0 3,5 3,7

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 2,3 3,4 2,8 3,1 3,0 3,1 3,2

Yrittäjyysvalmiudet

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 3,1 2,7 3,1 2,4 2,7 2,6 2,8

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 2,7 3,2 2,6 2,7 2,5 2,8 3,0

Kansainvaliset val-
miudet

Kuinka tärkeä 
nykyisessä työssä? 3,0 2,2 2,5 2,3 2,8 2,4 2,7  * 

Miten amk-opiskelu 
kehitti? 2,3 2,7 2,1 2,8 2,6 2,6 2,8  * 

*** p < 0,001  * p < 0,05
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3.4.2 Opetusmenetelmien määrä aikuisten amk-opinnoissa

Valmistuneilta kysyttiin, missä määrin opintoihin sisältyi eri opetusmenetelmiä. Ar-
viointiasteikko oli kolmiportainen: liian vähän, sopivasti, liikaa. Tulokset yksiköittäin 
ja koko aineistossa on esitetty kuviossa 44. Opetusmenetelmät on järjestetty kaikkien 
vastanneiden sopivasti-vaihtoehdon prosenttiosuuden mukaan. Yli kolme neljäsosaa 
aikuisista koki, että luento-opetusta, työharjoittelua, opinnäytetyöskentelyä ja ryh-
mätöitä oli sopivasti. Muita opetusmenetelmiä oli vähintään kolmasosan mielestä 
liian vähän (merkitty punaisella). Erityisesti liian vähäisenä pidettiin ulkopuolisten 
asiantuntijoiden luentoja (62%), tutustumiskäyntejä ja opintomatkoja (56%) sekä 
harjoitusyritystoimintaa (55%). Vajaa viidesosa kaikista vastanneista koki ryhmätöitä 
ja opinnäytetyöskentelyä olevan liikaa. 

Edellisessä tutkimuksessa opetusmenetelmien riittävyyttä kysyttiin viisiportaisella 
asteikolla (1=ei lainkaan riittävästi, 5=riittävästi), joten tulokset eivät ole suoraan 
vertailukelpoisia. Neljä eniten sopivasti-mainintoja tässä tutkimuksessa saaneista 
menetelmästä saivat myös vuoden 2010 tutkimuksessa parhaat keskiarvot järjes-
tyksessä luento-opetus (ka 4,2), ryhmätöitä (ka 4,1), opinnäytetyöskentelyä (ka 4,0) 
ja työharjoittelua (ka 3,5). Nyt työharjoittelun määrää piti liian vähäisenä 18%, edel-
lisessä tutkimuksessa arvion 1 tai 2 antaneiden osuus oli 23%, joten määrä koetaan 
hyvin samalla tavalla kuin aikaisemmin. Muiden menetelmien kohdalla on joitakin 
eroja edelliseen tutkimukseen, jos verrataan niiden osuutta, jotka kokivat määrän 
tässä tutkimuksessa liian vähäisenä edellisessä tutkimuksessa arvioiden 1–2 anta-
neiden osuuteen. Ulkopuolisten asiantuntijoiden luentojen määrää liian vähäisenä 
kokevien osuus näyttää selvästi kasvaneen. Nyt 62% koki niitä olevan liian vähän, 
edellisessä tutkimuksessa 35% oli antanut arvion 1 tai 2. Toisaalta kansainvälistä 
opiskelijavaihtoa piti nyt 38 % liian vähäisenä, aikaisemmin peräti 56% oli antanut 
arvioksi 1 tai 2. Myös virtuaaliopetuksen ja harjoitusyritystoiminnan määrä koettiin 
nyt sopivampana kuin aikaisemmin. 
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Eri opetusmenetelmien  
riittävyys

Kulttuuri 
(n=8)

Liiketoim 
(n=72)

MaaMetsä 
(n=25)

SosTer 
(n=85)

Tekniikka 
(n=25)

Koko aineisto 
(n=215)

% % % % % %

Luento-ope-
tusta

liian vähän 13 3 4 6 4  5

sopivasti 88 87 84 90 80  87

liikaa 0 11 12 5 16  9

Työharjoittelua

 liian vähän 38 17 28 13 22  18

 sopivasti 50 83 68 85 78  80

 liikaa 13 4 2  2

Opinnäytetyö- 
työskentelyä

 liian vähän 11 12 12 2  7

 sopivasti 89 80 80 67 92  76

 liikaa 8 8 31 8  17

Ryhmätöitä

 liian vähän 5 16 2 4  5

 sopivasti 100 84 72 68 76  76

 liikaa 11 12 30 20  19

Laboratoriotöi-
tä, kenttäjak-
soja ja muita 
käytännön 
harjoituksia

 liian vähän 44 35 44 24 38  33

 sopivasti 56 65 56 74 63  67

 liikaa 1  0

Kansainvälistä 
opiskelijavaih-
toa

 liian vähän 88 27 54 32 59  38

 sopivasti 12 73 46 65 36  60

 liikaa 2 5  1

Virtuaaliope-
tusta (esim. 
verkko-opetus, 
video- neuvot-
telut)

 liian vähän 50 40 17 24 58  33

 sopivasti 38 56 71 67 38  60

 liikaa 12 4 13 8 4  7

Projektitöitä 
ulkopuolisille 
tahoille

 liian vähän 44 42 76 38 63  47

 sopivasti 56 56 24 59 33  51

 liikaa 0 3 0 3 4  3

Harjoitusyritys-
toimintaa, yri-
tyssimulaatioi-
ta, yrityspelejä

 liian vähän 63 50 65 52 68  55

 sopivasti 38 50 35 47 32  44

 liikaa 1 <1

Tutustumis-
käyntejä ja 
opintomatkoja

 liian vähän 44 66 36 49 76  56

 sopivasti 56 34 64 51 24  44

 liikaa  

Ulkopuolisten 
asiantuntijoi-
den luentoja

 liian vähän 33 68 52 55 88  62

 sopivasti 67 32 48 44 12  38

 liikaa 1  
 
Kuvio 44. Ammattikorkeakouluopinnoissa käytettyjen opetusmenetelmien määrän sopivuus 
aikuisvastaajien näkökulmasta. 
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3.4.3 Ura- ja työnhakuneuvonnan tarjoaminen aikuisille

Vastaajia pyydettiin arvioimaan, missä määrin ammattikorkeakouluopintoihin 
sisältyi uraneuvontaa, täydennys- ja jatkokoulutusinfoa, työnhakukoulutusta sekä 
harjoittelua tukevaa ohjausta ja neuvontaa asteikolla liian vähän, sopivasti, liikaa. 
Kuviossa 45 on vastausjakaumat aikuisten tuloksista sekä yksiköittäin että kaikkien 
vastanneiden osalta. Harjoittelun ohjausta oli ollut sopivasti 71%:lle vastaajista, 
27% koki sen liian vähäiseksi. Työnhakukoulutusta kaipasi 38% lisää, täydennys- ja 
jatkokoulutusinfoa 46% ja uraneuvontaa kaipasi lisää peräti yli puolet vastanneista 
(53%). Taulukkoon on merkitty punaisella vähintään kolmasosan lisää haluavien 
prosenttiosuudet. Erityisesti uraneuvontaa sekä täydennys- ja jatkokoulutusinfoa oli 
liian vähän kaikissa yksiköissä. 

Erilaisen neuvonnan ja 
ohjauksen määrä

Kulttuuri 

(n=8)

Liiketoim 

(n=72)

MaaMetsä 

(n=25)

SosTer 

(n=85)

Tekniikka 

(n=25)

Koko aineisto 

(n=215)

% % % % % %

Harjoitte-
lua tukevaa 
ohjausta ja 
neuvontaa

liian vähän 33 31 44 20 20  27

sopivasti 67 69 52 76 80  71

liikaa 4 4  2

Työnhaku-
koulutusta

 liian vähän 37 42 48 36 20  38

 sopivasti 63 58 48 64 76  61

 liikaa 4 4  1

Täydennys- ja 
jatkokoulutus-
infoa

 liian vähän 56 47 44 45 44  46

 sopivasti 44 53 56 55 56  54

 liikaa

Uraneuvontaa

 liian vähän 50 56 56 48 60  53

 sopivasti 50 44 40 52 40  47

 liikaa 4 <1
 
Kuvio 45. Ura- ja työnhakuneuvonnan määrän sopivuus aikuisilla yksiköittäin ja koko aineis- 
tossa. 

3.4.4 Kansainvälisyyden ja yrittäjyyden huomiointi aikuisten 
koulutuksessa

Aikuiset eivät pitäneet kovin tarpeellisena kansainvälisyyden lisähuomioimista 
koulutuksessa (Kuvio 46). Asteikolla 1–5 (1=ei lainkaan tarpeellista, 5=erittäin tar-
peellista) keskiarvot vaihtelivat 2,2 ja 2,9 välillä. Eniten vastaajat toivoivat opiskelua 
yhdessä vaihto-opiskelijoiden kanssa ja toivoivat ulkomaisia tutkinto-opiskelijoita 
koulutusohjelmaan, mutta nämäkin keskiarvot jäivät alle asteikon keskivälin (ka 
2,9). Nihkeimmin aikuiset suhtautuivat pakolliseen opiskelu- tai harjoittelujaksoon 
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ulkomailla (ka 2,2). Yksiköittäin tarkasteltuna kulttuurin aikuisvastaajat toivoivat 
vähän muita enemmän kansainvälisyyden huomioimista. Vähiten toiveita kansainvä-
lisyyden parempaan huomioimiseen tuli sosiaali- ja terveysalan aikuisilta. Vastaajat 
saivat muutenkin kommentoida kansainvälisyyden huomioimista. Kommentteina 
mainittiin: huomioimalla jo Suomessa olevat monikulttuuriset rakenteet ja kehittää 
niitä, asiakaspalvelussa huomioitava maahanmuuttajataustainen asiakas, kulttuuri-
kasvatuksessa keskeiset asiat, pakolaistyö, opiskelu- tai harjoittelujakso vieraskie-
lisessä paikassa esim. ruotsinkielisessä päiväkodissa, vapaaehtoisia kielikursseja, 
yhteistyötä eri paikkojen kanssa => tarvittaisiin yhteyshenkilö SeAMK:lle, ylipäänsä 
avoimuutta ulkomaisuutta kohtaan, rennompaa opetustyyliä, keskusteluja, väittelyä.

Kansainvälisyyden 
huomioiminen SeAMKin 
koulutuksessa 

Kulttuuri 

(n=8) 

Liiketoim 

(n=67) 

MaaMetsä 

(n=23) 

SosTer 

(n=85) 

Tekniikka 

(n=23) 

Koko aineisto  

(n=206) 

Enemmän opiskelua 
yhdessä vaihto-
opiskelijoiden kanssa 

3,9 3,0 3,1 2,6 3,0  2,9

Ulkomaisia tutkinto-
opiskelijoita 
koulutusohjelmaan 

3,5 3,0 3,2 2,6 2,8  2,9

Enemmän vieraskielistä 
opetusta 3,5 3,1 3,1 2,5 3,1  2,9

Enemmän vieraskielistä 
opiskelumateriaalia 2,9 3,0 3,0 2,5 3,2  2,8

Pakollinen opiskelu- 
tai harjoittelujakso 
ulkomailla 

3,3 2,4 2,3 2,0 2,5  2,2

 
Kuvio 46. Kansainvälisyyden huomiointi SeAMKin aikuisten koulutuksessa. Keskiarvot astei-
kolla 1–5 (1=ei lainkaan tarpeellista, 5=erittäin tarpeellista).

Yrittäjyysaikomuksia mitattiin kuuden väittämän avulla asteikolla 1–7 (Liite 1, ky-
symys 40). Väittämistä voitiin muodostaa keskiarvomuuttuja Yrittäjyysaikomukset, 
jonka reliabiliteetti (α = 0,862) on hyvä. Kuviossa 47 on esitetty yrittäjyysaikomusten 
keskiarvot niiden vastaajien osalta, jotka eivät ole yrittäjiä. Suurimmat yrittäjyysai-
komukset olivat maa- ja metsäalan vastanneilla sekä tekniikan aikuisilla (ka 3,6), 
vähiten yrittäjäksi aikoivat sosiaali- ja terveysalalta valmistuneet aikuiset.
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Yrittäjyysaikomukset

Maa- ja metsä (n=20) 3,6

Tekniikka (n=23) 3,6

Kulttuuriala (n=9) 3,2

Koko aineisto (n=199) 3,1

Liiketoim (n=67) 3,0

Soster (n=80) 2,9

Keskiarvot asteikolla 1 - 7

 
Kuvio 47. Aikuisten yrittäjyysaikomukset keskiarvoina asteikolla 1–7. 

3.4.5 Aikuisten arviot omasta käytännön ammattitaidostaan

Kuten kuviosta 48 käy ilmi, aikuisista 87% tunsi itsensä oman alan käytännön 
osaajaksi tai ammattilaiseksi. Tulos ei ole paljon muuttunut edellisten tutkimusten 
tuloksista. Sosiaali- ja terveysalan sekä liiketoiminnan aikuisista 91% koki itsensä 
käytännön osaajaksi, kulttuurialan aikuisista 89%, maa- ja metsätalousalan sekä 
tekniikan aikuisista 76%. Koulutusohjelmakohtaiset tulokset ovat liitteen 3 taulu-
kossa 13. 

v. 2013 (n=222) 87 5 8 Tunteeko itsensä  
oman alan käytännön 
osaajaksi/ammattilai-
seksi?

 kyllä
 ei
 ei osaa sanoa

v. 2010 (n=142) 88 3 9

v. 2007 (n=171) 82 8 10

v. 2002 (n=146) 84 5 11

0% 20% 40% 60% 80% 100%
 
Kuvio 48. Tuntevatko aikuisvastaajat itsensä oman alan käytännön osaajaksi? 
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3.5 Tutkinnon ja ammattikorkeakoulun imago

Imagoa on tarkasteltu tässä alaluvussa kahdesta näkökulmasta: tutkinnon tunnet-
tuuden näkökulmasta sekä Seinäjoen ammattikorkeakoulun imagon näkökulmasta. 

3.5.1 Tutkinnon tunnettuus

Ammattikorkeakoulututkintojen tunnettuus on vähitellen vuosien aikana parantu-
nut. Aikuisvastaajista 57% piti suorittamaansa tutkinnon tunnettuutta työelämässä 
hyvänä, kun aikaisemmissa tutkimuksissa alle puolet koki näin (Kuvio 48). Kohtalai-
sen tunnettuna tutkintoaan piti vastaajista runsas kolmasosa ja heikosti tunnettuna 
sitä piti enää 8% vastaajista. Edelliseen tutkimukseen verrattuna muutos ei ole 
kuitenkaan tilastollisesti merkitsevä. Vuoden 2002 tutkimukseen verrattuna tulos 
on selvästi parantunut. Eri yksiköistä valmistuneiden välillä on jonkin verran eroja. 
Sosiaali- ja terveysalan aikuisista yli 72 % piti tutkintoaan hyvin tunnettuna ja myös 
tekniikan sekä liiketoiminnan valmistuneista yli puolet piti tunnettuutta hyvänä. 
Kulttuurin aikuisvastaajista ei kukaan pitänyt tutkintonsa tunnettuutta hyvänä (Tau-
lukko 40). Koulutusohjelmakohtaiset tulokset ovat liitteen 3 taulukossa 14. 

v. 2013 (n=221) 57 35 8 Kuinka hyvin suoritet-
tu tutkinto tunnetaan 
työelämässä?

 hyvin
 kohtalaisesti
 heikosti

v. 2010 (n=140) 49 39 12

v. 2007 (n=171) 49 35 16

v. 2002 (n=149) 24 47 29

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 
Kuvio 49. Aikuisvastaajien arviot tutkinnon tunnettuudesta työelämässä neljässä peräkkäises-
sä tutkimuksessa.

Taulukko 40. Aikuisvastaajien arviot tutkinnon tunnettuudesta työelämässä yksiköittäin.

Kuinka hyvin suoritettu 
tutkinto tunnetaan 
työelämässä? 

Kulttuuri 

(n=9) 

Liiketoim 

(n=75) 

MaaMetsä 

(n=25) 

SosTer 

(n=87) 

Tekniikka 

(n=25) 

Koko 
aineisto

 (n=221) 

 %  %  %  %  %  % 

hyvin 51 48 72 52 57

kohtalaisesti 56 41 44 24 40 35

heikosti 44 8 8 3 8 8
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3.5.2 Seinäjoen ammattikorkeakoulun imago 

Kuviossa 50 on kuvattu aikuisvastaajien näkökulmasta Seinäjoen ammattikorkea-
koulun imagoa. Korkeimmat arviot aikuiset antoivat tunnettuudesta, hyvämaineisuu-
desta ja laatutietoisuudesta. Edelliseen tutkimuksiin verrattuna imago oli pysynyt 
melko samanlaisena. Ainoa tilastollisesti merkitsevä muutos edelliseen tutkimuk-
seen verrattuna (p<0,05) koko aineiston tasolla oli tapahtunut yrittäjähenkisyydessä, 
joka oli noussut (ka 3,4 → 3,6). 

Seinäjoen ammatti-
korkeakoulun imago

Kulttuuri

(n=9) 

Liiketoim 

(n=70) 

MaaMetsä 

(n=23) 

SosTer 

(n=83) 

Tekniikka 

(n=23) 

Aikuiset 

(n=208) 

tunnettu 3,7 3,8 3,6 3,9 4,0  3,8

hyvämaineinen 3,6 3,8 3,4 4,0 3,8  3,8

laatutietoinen 3,4 3,8 3,6 4,0 3,5  3,8

eteenpäin pyrkivä 3,7 3,7 3,1 3,9 3,8  3,7

arvostettu 3,4 3,7 3,3 3,9 3,7  3,7

kansainvälinen 3,6 3,8 3,1 3,9 3,7  3,7

laaja-alainen 3,6 3,6 3,3 3,9 3,6  3,7

yrittäjähenkinen 3,1 4,1 3,4 3,5 3,1  3,6

mainonnassaan 
erottuva 3,1 3,3 3,1 3,2 2,9  3,2

SeAMKin imago 3,5 3,7 3,3 3,8 3,6  3,7

Keskiarvot asteikolla 1 - 5

 
Kuvio 50. Millainen on Seinäjoen ammattikorkeakoulu imago aikuisten mielestä? Keskiarvot 
asteikolla 1–5. 

Seinäjoen ammattikorkeakoulun imagoa koskevat ominaisuudet korreloivat kaikki 
keskenään. Tästä syystä muodostettiin kokonaismuuttuja SeAMKin imago, jossa on 
mukana kaikki yhdeksän ominaisuutta. Imagomuuttujan keskiarvot on esitetty vii-
meisenä kuviossa 50. SeAMkin imago sai kaikkien aikuisten vastaajien keskuudessa 
arvon 3,7 ja vaihteli yksiköittäin maa- ja metsätalouden vastaajien keskiarvon 3,3 ja 
sosiaali- ja terveysalan vastaajien keskiarvon 3,8 välillä. Koulutusohjelmakohtaiset 
tulokset ovat liitteen 3 taulukossa 15.
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3.5.3 Aikuisten avointa palautetta

Tässä luvussa on suoria lainauksia aikuisten vastauksista avoimeen kohtaan ”Mikäli 
amk-tutkinto on vaikuttanut työtehtäviisi, kerro omin sanoin, millaisia vaikutukset 
ovat olleet” sekä kysymykseen ”Mitä muuta haluaisit Seinäjoen ammattikorkea-
koululle kertoa?” Palautteista on otettu mukaan sekä kehittämisehdotuksia että 
kiitoksia. 

pystyn laaja-alaisemmin katsomaan asioita ja tekemään päätöksiä•	
laajentunut toimenkuva, lisääntynyt vastuu•	
arvostus lisääntynyt, palkankorotukset toteutettu, kielitaito kohentunut, it-•	
seluottamus lisääntynyt
ilman amk-tutkintoa en olisi pystynyt jatkamaan opetustehtävissä•	
kokonaisvaltainen ammatillisen osaamisen kehittyminen•	
monipuolisuus, osaamisen vahvistus, vankka tietopohja, työskentely hel-•	
pompaa
perustin yrityksen, niin kuin suunnittelinkin•	
pääsin virkaan johon hain ennen tutkintoa ja silloin minua ei valittu, vasta •	
toisella yrittämällä tutkinnon jälkeen
taloushallinnon ja markkinoinnin osaaminen vahvistui•	
ei-ammatilliset aineet esim. johtaminen ovat antaneet uusia työkaluja yrit-•	
täjänä toimimiseen
Antaneet erittäin paljon mahdollisuuksia ja valmiuksia. Kehittäneet omaa •	
osaamista ja ammattitaitoa valtavasti. Mielestäni parhaiten tätä kuvaa tilan-
ne, että keväällä 2013 hain kahdesta eri kunnasta esimiestehtäviin (virkaa) 
ja haastatteluiden jälkeen minut valittiin (hakijoita n. 10-15) molempiin vir-
koihin. Mitään tällaista en olisi saanut ilman tätä mahtavaa amk-tutkintoa! 
Kiitos!

Palautetta Seinäjoen ammattikorkeakoululle
Opiskeluaikana olisi saanut olla enemmän harjoittelua kädentaidoille. Lii-•	
kaa tunteja yleissivistäville aineille esim. yhteiskuntaoppi, äidinkieli, ne ai-
kuisena ihmisenä on jo hallinnassa.
Kansainvälistä opinnäytetyön aihetta ei kannattaisi väkisin painostaa teke-•	
mään. Sellainen maku itselle jäi suuhun. Onneksi sain itse vaihdettua itseä 
kiinnostavaan aiheeseen. Se, että on työkokemusta ulkomailta ei tarkoita 
sitä, että haluaisi käsitellä kansainvälisyyttä opinnäytetyössään. 
Verkko-opetusta tulisi kehittää, etenkin iltaopiskelijoille tulisi olla enemmän •	
mahdollisuuksia suorittaa opintoja verkossa.	
Enemmän panostusta aikuisopiskelijoiden keskinäisen verkostoitumisen •	
tukemiseen.
Enemmän alan asiantuntijoita puhumaan tunneille.•	
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Painotettaisiin jo alusta saakka työelämälähtöisyyttä ja harjoittelupaikkojen •	
osuutta työllistymisen ja suuntautumisen näkökulmasta. 
Rakennuskonservointi opinto-ohjelman lakkauttaminen on paha kolaus •	
Seamkin maineelle, varsinkin kun koulutuksen järjestämiseen muualla 
Suomessa ei ole panostettu Seamkin toimesta.
Tiedän, että kulttuuripuolen opiskelupaikat ovat vähentyneet, mutta työssä-•	
ni olen huomannut, miten juuri luovuutta kaivattaisiin opintoihin, myös am-
matillisella puolella (toinen aste). Ei enää opiskelupaikkojen karsintaa. :)
Olisin toivonut mahdollisuutta opiskella yamk/yliopiston avoimen opintoja •	
opiskeluaikana. Esim. esimiestyöstä, hoitotieteestä, johtamisesta ym. esi-
miestyöhön/tulevaa tutkintoa varten. Erityisesti valinnaisia mahdollisuuksia, 
koska se luo pohjan jatko-opiskelulle tai antaa muuten enemmän pohjaa 
työelämän tarpeille ja oman ammatillisen identiteetin vahvistumiselle
Opinnäytetyöt liian laajoja ja työläitä suhteutettuna tutkintoon •	
Opinnäytetyöt vastaavat yliopiston graduja, vaikka niiden pitäisi vastata kan-•	
dintyötä
Kiitos hyvästä ja laaja-alaisesta tutkinnosta. Aikuispuolelle enemmän jous-•	
tavuutta, monikulttuurisuutta. Monikulttuurisuus on arkielämää. Pitäisi si-
sällyttää pakollisiin opintoihin, tietämättömyyttä on paljon, kun vapaaehtoi-
nen kurssi sitä ei valita.
Aikuisopiskelijalle opintojen ”räätälöinti” ajoittain tarpeen ja se onnistui •	
erittäin hyvin - kannustusta tuli ajoittaisten ”väsymisten” vastapainoksi kii-
tettävästi.
Kiitokset aikuiskoulutuksen joustavuudesta, hyvin suunnitellusta kokonai-•	
suudesta ja rivakasta opintojen edistymisestä, kannustavasta ilmapiiristä
Mielestäni Seinäjoen amk on onnistunut markkinoimaan oppilaitostaan hy-•	
vin ja sillä on hyvä maine. Kun opiskelijat ovat tyytyväisiä sekä opetuksen 
tasoon että myös vapaa-ajan rientoihin ja tukeen, koko oppilaitoksen imago 
nousee ja siitä tulee haluttu opiskelupaikka!
Olin tyytyväinen opiskeluuni SeAMKissa ja siihen miten aikuiskoulutus oli •	
järjestetty. Toivoisin edelleen monipuolista täydennyskoulutustarjontaa ja 
esimiestehtävissä toimiville täsmäkoulutusta tms. Kiitos!
Olen ikuisesti kiitollinen siitä, että sain opiskella juuri Seinäjoen amkissa. •	
Laadukas opetuksen taso, mahtavat opettajat, kaikki niin hyvin. Ja sitä he-
delmää kannetaan nyt työelämässä.
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4 NUORTEN JA AIKUISTEN TULOSTEN 
VERTAILUA 

Tässä luvussa vertaillaan yhteenvedonomaisesti seurantatutkimuksen nuorten ja 
aikuisten keskeisiä tuloksia. Seinäjoen ammattikorkeakoulusta vuosina 2009−2012 
valmistuneiden nuorten ja aikuisten ammattikorkeakoulututkinnon suorittaneiden 
tulokset on esitetty yksityiskohtaisemmin luvuissa 2 ja 3. Tämän yhteenvetoluvun 
vertailuissa tulokset esitetään taulukoina tai kuvioina lyhyiden tekstianalyysien 
kera. 

Vastausprosentti oli aikuisilla (50%) jonkin verran korkeampi kuin nuorilla (46%). 

Taulukko 41. Nuorten ja aikuisten valmistuneiden vastausprosentit.

VASTAUSPROSENTIT Nuoret 2009−2012 Aikuiset 2009−2012

Vastanneita 1045 223

Vastausprosentti 46% 50%

Monissa tuloksissa erot ovat tilastollisesti merkitseviä nuorten ja aikuisten välillä. 
Melko pienetkin erot ovat tilastollisesti merkitseviä, koska vastanneiden lukumäärä 
on suuri molemmissa kohderyhmissä. 

Aikuisten aineistossa liiketoiminnan sekä sosiaali- ja terveysalan vastaajia oli 
suhteellisesti enemmän kuin nuorten aineistossa. Kulttuurin ja tekniikan vastaajien 
osuus oli aikuisvastaajissa vastaavasti prosentuaalisesti pienempi kuin nuorten 
aineistossa. 

Taulukko 42. Nuorten ja aikuisten vastanneiden koulutusalat.

 Koulutusyksikkö 

 Nuoret Aikuiset

 (n=1043)  (n=223) 

 %  % 

Kulttuuri 12 4

Liiketoiminta 23 34

MaaMetsä 12 11

SosTer 29 39

Tekniikka 25 12

  p=0,000
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Nuorten ja aikuisten alojen väliset erot selittänevät osittain myös sukupuolijakaumi-
en eron. Nuorten aineistossa naisten osuus oli noin kaksi kolmasosaa ja aikuisten 
aineistossa kolme neljäsosaa.

Taulukko 43. Nuorten ja aikuisten vastanneiden sukupuolijakaumat.

Sukupuoli
 Nuoret 

 (n=1045) 
Aikuiset 
 (n=223) 

% %

 mies 35 22

 nainen 65 78

p=0,000

Vastanneet nuoret olivat keskimäärin 27-vuotiaita ja aikuiset 43-vuotiaita (p=0,000). 
Nuorista kahdella kolmasosalla oli pohjakoulutuksena lukio, aikuisvastaajista suu-
rimmalla osalla oli pohjakoulutuksena toisen asteen ammatillinen tutkinto. 
 
Taulukko 44. Nuorten ja aikuisten vastanneiden pohjakoulutus.

 Pohjakoulutus ennen amk- tutkintoa 
 Nuoret

 (n=1043) 
Aikuiset
 (n=223) 

% %

lukio/ylioppilastutkinto 67 17

toisen asteen ammatillinen tutkinto 22 60

kaksoistutkinto (lukio + ammatillinen 
tutkinto) 9 14

korkeakoulututkinto/yliopistotutkinto 2 7

jokin muu koulutus < 1 2

  p=0,000

Taulukossa 45 on vertailtu nuorten ja aikuisten vastanneiden nykyistä asuinaluetta. 
Etelä-Pohjanmaalla asuvien osuus oli aikuisvalmistuneilla (68%) vielä suurempi 
kuin nuorilla (56%). Pääkaupunkiseudulla tai muualla Suomessa asuvien osuus oli 
puolestaan suurempi nuorilla kuin aikuisilla. 
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Taulukko 45. Nuorten ja aikuisten vastanneiden asuinalueet.

 Asuinalue 

 Nuoret

 (n=1043)  

Aikuiset

 (n=223) 

% %

Seinäjoki 33 25

Muu kunta Etelä-Pohjanmaalla 23 43

Pohjanmaan tai Keski-Pohjanmaan 
maakunta 9 10

Pääkaupunkiseutu 7 2

Muu Suomi 28 19

  p=0,000

Taulukossa 46 on vertailtu nuorten ja aikuisten elämäntilannetta tutkimushetkellä. 
Aikuisista suurempi osa oli töissä toisen palveluksessa, ja myös yrittäjiä oli pro-
sentuaalisesti vähän enemmän kuin nuorissa. Nuorissa puolestaan oli enemmän 
päätoimisia opiskelijoita, vanhempainlomalla tai hoitovapaalla olevia sekä myös 
työttömiä tai muuten työelämän ulkopuolella. 

Taulukko 46. Nuorten ja aikuisten vastanneiden elämäntilanne.

 Päätoiminen toiminta 

 Nuoret

 (n=1045) 

Aikuiset

 (n=223) 

% %

 Töissä toisen palveluksessa 73,2 83,9

 Itsenäisenä yrittäjänä/ ammatinharjoit-
tajana/freelancerina 5,2 8,5

 Äitiys-/isyys-/ vanhempainlomalla tai 
hoitovapaalla 10,0 4,9

Työttömänä, työvoimapol. koulut. tai 
muuten työelämän ulkopuolella 6,5 1,3

 Päätoimisena opiskelijana 5,2 1,3

 p=0,000

Aikuiset opiskelivat sivutoimisesti (21%) vähän enemmän kuin nuoret (11%). Myös 
sivutoimiyrittäjien osuus aikuisissa (8%) oli vähän suurempi kuin nuorissa (5%). 
Aikuiset olivat huomattavasti vähemmän olleet työttömänä valmistumisensa jälkeen 
(11%) kuin nuoret (36%). 

Työnantajien suhteen nuorten ja aikuisten välillä on selviä eroja. Nuorten valmis-
tuneiden työnantajat olivat pääasiassa yrityksiä, kun taas aikuisvalmistuneista 
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suurimmalla osalla työnantaja oli kunta tai kuntayhtymä. Tulos ehkä kertoo siitä, 
että julkisen sektorin työntekijät ovat halukkaampia opiskelemaan työn ohessa ja/tai 
julkisella sektorilla suhtaudutaan positiivisemmin työntekijöiden jatkokoulutukseen 
kuin yksityisellä sektorilla. Lisäksi julkisella sektorilla tutkinnot antavat selkeämmin 
muodollisia lisäpätevyyksiä, joita toimiin ja virkoihin tarvitaan. 

Taulukko 47. Nuorten ja aikuisten työnantajat. 

 Työskentelee tällä hetkellä 
  Nuoret  
 (n=849) 

 Aikuiset 
 (n=206) 

% %

kunnan / kuntayhtymän palveluksessa 30 48

yrityksessä, toisen palveluksessa 50 30

omassa tai perheyrityksessä 8 9

valtion palveluksessa 5 4

järjestön / yhteisön palveluksessa 4 4

 muualla 4 5

p=0,000

Nuorten ja aikuisten työpaikkojen kokovertailuissa ei ilmennyt paljonkaan eroja. Sen 
sijaan vakituisia työsuhteita oli aikuisilla (85%) suhteellisesti enemmän kuin nuorilla 
(68%) (p=0,000). 

Taulukossa 48 on kuvattu, millaisiin työtehtäviin nuoret ja aikuiset ovat sijoittuneet. 
Eniten sekä nuorissa (57%) että aikuisissa (41%) on suoritustason tehtävissä 
työskenteleviä, aikuisissa kuitenkin nuoria vähemmän. Asiantuntijatehtäviin on 
sijoittunut sekä nuorista että aikuisista neljäsosa. Sen sijaan muihin vaativampiin 
tehtäviin (esimies-, ylimmän johdon- sekä opetustehtäviin) aikuiset (yht. 29%) ovat 
sijoittuneet jonkin verran enemmän kuin nuoret (yht. 11%). 
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Taulukko 48. Nuorten ja aikuisten pääasialliset työtehtävät.

Miten kuvailee pääasiallisia työtehtäviä? 

 Nuoret 

 (n=849) 

Aikuiset

 (n=206) 

% %

Koulutusta vastaamattomat suoritustason teh-
tävät 13 7

koulutusta vastaavat suoritustason tehtävät 44 34

Esimiestehtävät 8 16

Ylimmän johdon ja liikkeenjohdolliset tehtävät 1 3

Asiantuntija-, suunnittelu-, kehittämis-, neuvon-
ta- ja projektitehtävät 25 25

Opetustehtävät 2 5

Yrittäjänä toimiminen 7 9

Muu 1

p=0,000

Kuviossa 51 on vertailtu nuorten ja aikuisten vastaajien mielipiteitä heidän suoritta-
mansa tutkinnon ja työtehtävien vastaavuudesta. Aikuisista 61% työskenteli täysin 
tutkintoa vastaavissa työtehtävissä, nuorista puolet eli selvästi vähemmän. Aikuisista 
alle kymmenesosalla (8%) työtehtävät eivät vastanneet lainkaan tutkintoa, nuorissa 
heitä oli vähän enemmän (11%). 

Tutkinnon ja työtehtävien vastaavuus

Nuoret (n=903) 50 37 11

Aikuiset (n=219) 61 31 8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

p = 0,019  täysin  osittain  ei lainkaan  ei osaa sanoa 
 
Kuvio 51. Nuorten ja aikuisten tutkinnon ja työtehtävien vastaavuus.

Kuviossa 52 on vertailtu nuorten ja aikuisten palkkakehitystä kuukausipalkkojen 
keskiarvojen ja mediaanien avulla vuosien 2002–2013 seurantatutkimuksissa. Sekä 
bruttopalkkojen keskiarvot että mediaanit ovat aikuisilla muutaman sata euroa 
korkeammat kuukaudessa kuin nuorilla kaikissa neljässä vertailtavassa seuranta-
tutkimuksessa, mutta palkat ovat nousseet suurin piirtein samaa tahtia. Seuranta-
tutkimus on tehty aina 1,5–3,5 vuotta valmistumisen jälkeen, joten korkeat palkat 
eivät ole vielä nostaneet keskiarvoja kovin paljon mediaaneja korkeammaksi. 
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Kokopäivätyössä työskentelevien nuorten ja aikuisten bruttopalkkojen 
keskiarvot ja mediaanit

€/kk

3 500

3 000

2 500

2 000

1 500

1 000

500

0
Nuorten palk-

kojen keskiarvot
Aikuisten palk-

kojen keskiarvot
Nuorten palk-

kojen mediaanit
Aikuisten palk-
kojen mediaanit

 v. 2002 1775 1988 1616 1848

 v. 2007 2043 2250 1950 2150

 v. 2010 2335 2598 2200 2500

 v. 2013 2436 2883 2331 2700

Muutos% 
02 → 13 37 % 45 % 44 % 46 %

 
Kuvio 52. Nuorten ja aikuisten bruttopalkkojen keskiarvot ja mediaanit neljässä valmistunei-
den seurantatutkimuksessa. 

Sekä nuorilla että aikuisilla naisten kuukausipalkkojen keskiarvot ja mediaanit ovat 
useita satoja euroja miesten vastaavia alhaisemmat. Nuorilla naisten palkkojen 
keskiarvo on 83% ja mediaani 86% miesten vastaavista tunnusluvuista. Aikuisilla 
naisten palkkojen keskiarvo on 81% ja mediaani 76% miesten vastaavista arvoista. 

Taulukko 49. Miesten ja naisten palkkojen keskiarvot ja mediaanit nuorilla ja aikuisilla.

Kokopäivätyössä 
olevien brutto-
ansiot v. 2013 

Nuoret Aikuiset Nuoret ja aikuiset

Miehet Naiset Miehet Naiset Miehet Naiset

€/kk €/kk €/kk €/kk €/kk €/kk

Keskiarvo 2718 2255 3375 2729 2806 2368

Mediaani 2605 2250 3400 2587 2700 2300

 p = 0,000  p = 0,000  p = 0,000 

Nuorten ja aikuisten palkkaero näkyy myös, kun tarkastellaan kuukausipalkkojen 
keskiarvoja työtehtävien mukaan (taulukko 50). Nuorten ja aikuisten väliset palkka-
erot kasvavat vaativampiin työtehtäviin siirryttäessä.
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Taulukko 50. Nuorten ja aikuisten kuukausipalkkojen keskiarvot työtehtävien mukaan. 

Kokopäivätyössä olevien bruttopalkkojen 
keskiarvot työtehtävien mukaan (€/kk)

 Nuoret
KA

Aikuiset 
KA til. merk.

koulutusta vastaamattomat suoritustason 
tehtävät 2139 2365

koulutusta vastaavat suoritustason tehtävät 2297 2521 ***

esimiestehtävät 2716 3167 ***

ylimmän johdon ja liikkeenjohdolliset tehtävät 3305 3849

asiantuntija-, suunnittelu-, kehittämis-, 
neuvonta- ja projektitehtävät 2617 3030 ***

opetustehtävät 2833 3530

yrittäjänä toimiminen 2592 3077

  *** p < 0,001 

Nuoret kokivat etenemismahdollisuutensa nykyisessä työssä keskimäärin (ka 3,0) 
vähän paremmiksi kuin aikuiset (ka 2,8) (p=0,015). Nuorista 30% koki etenemismah-
dollisuutensa erittäin tai melko hyviksi, aikuisista 26%. Vastaavasti erittäin tai melko 
huonoiksi etenemismahdollisuutensa koki nuorista 31% ja aikuisista 41%. 	

Kuviossa 53 on vertailtu nuorten ja aikuisten arvioita työelämävalmiuksien tär-
keydestä sekä siitä, miten ammattikorkeakouluopetus kehitti näitä valmiuksia. 
Nuorten ja aikuisten keskiarvot ovat useimmissa kohdissa lähes samat. Aikuiset 
pitivät kuitenkin nykyisessä työssä oman alan substanssiosaamista, esimiestaitoja 
ja yrittäjyysosaamista tärkeämpinä kuin nuoret. Aikuisten mielestä ammattikorkea-
kouluopetus myös kehitti esimiestaitoja paremmin kuin nuorten mielestä, samoin 
yleisiä työelämätaitoja. Nuoret puolestaan kokivat aikuisia paremmin ammattikor-
keakouluopiskelun kehittäneen kansainvälisiä valmiuksia. 
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Työelämävalmiudet 
a) tärkeys nykyisessä työssä 
b) miten amk-opiskelu kehitti

Nuoret  
Keskiarvot asteikolla 1 - 5

Aikuiset  
Keskiarvot asteikolla 1 - 5

Yleiset työelämätaidot
a 4,7 4,6

b * 3,8 3,9

Sosiaaliset taidot
a 4,6 4,6

b 3,6 3,5

Oman alan substanssi-
osaaminen

a *** 3,9 4,3

b 3,4 3,5

Esimiestaidot
a *** 3,1 3,5

b *** 2,7 3,1

Kansainväliset valmiudet
a 2,4 2,4

b ** 2,9 2,6

Yrittäjyysvalmiudet
a * 2,4 2,6

b 2,8 2,8

* p < 0,05  *** p < 0,001 nuorten ja aikuisten välillä 

 
Kuvio 53. Nuorten ja aikuisten kokemat työelämävalmiudet.

Valmistuneet arvioivat eri opetusmenetelmien määrää asteikolla liian vähän, sopi-
vasti tai liikaa. Sopivana määrältään sekä nuoret että aikuiset pitivät työharjoittelua, 
opinnäytetyöskentelyä, luento-opetusta sekä ryhmätöitä. Aikaisempien seurantatut-
kimusten tavoin erityisesti tutustumiskäyntejä ja opintomatkoja kaivattiin lisää, sa-
moin ulkopuolisten asiantuntijoiden luentoja ja harjoitusyritystoimintaa. Taulukossa 
51 on kuvattu ne opetusmenetelmät, joiden määrää piti liian vähäisenä vähintään 
kolmasosa nuorista tai aikuisista. 

Taulukko 51. Opetusmenetelmien määrän liian vähäiseksi kokeneiden prosenttiosuudet. 

Opetusmenetelmän määrän liian vähäiseksi kokeneet
Nuoret Aikuiset

% %

Tutustumiskäyntejä ja opintomatkoja 62 56

Ulkopuolisten asiantuntijoiden luentoja 57 62

Harjoitusyritystoimintaa, yrityssimulaatioita, yrityspelejä 51 55

Projektitöitä ulkopuolisille tahoille 50 47

Laboratoriotöitä, kenttäjaksoja ja muita käytännön harjoituksia 34 33

Virtuaaliopetusta (esim. verkko-opetus, videoneuvottelut) 30 33

Kansainvälistä opiskelijavaihtoa 25 38
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Valmistuneet arvioivat myös ura- ja työnhakuneuvonnan määrää samalla asteikolla 
kuin opetusmenetelmiäkin (liian vähän, sopivasti, liikaa). Sekä nuoret että aikuiset 
kokivat ura-, työnhaku- sekä jatkokoulutusneuvontaa olevan liian vähän. Tämä asia 
toistuu seurantatutkimuksissa vuodesta toiseen. Taulukossa 52 on esitetty, kuinka 
suuri osa piti neuvontaa liian vähäisenä. Enemmistö (yli 70 % sekä nuorista että 
aikuisista) koki harjoittelua tukevaa ohjausta ja neuvontaa olevan sopivasti, joten sitä 
ei ole taulukossa mukana. 

Taulukko 52. Neuvonnan määrän liian vähäiseksi kokeneiden prosenttiosuudet. 

Neuvonnan liian vähäiseksi kokeneet
Nuoret Aikuiset

% %

Uraneuvontaa 63 53

Täydennys- ja jatkokoulutusinfoa 54 46

Työnhakukoulutusta 47 38

Muiden kuin yrittäjänä toimivien nuorten ja aikuisten yrittäjyysaikomusten keski-
määräiset arviot eri yksiköissä on esitetty kuviossa 54. Yrittäjäksi ryhtymisen aiko-
muksia mitattiin useammalla eri kysymyksellä asteikolla 1–7, joista muodostettiin 
yhteismuuttuja samalla asteikolla. Arvo 1 tarkoittaa, että yrittäjäksi ryhtyminen on 
erittäin epätodennäköistä ja arvon 7 saaneet puolestaan ryhtyvät yrittäjäksi erittäin 
todennäköisesti. Keskiarvot vaihtelivat sosiaali- ja terveysalan 2,9:n ja maa- ja met-
sätalouden nuorten 3,7:n välillä. Vain liiketoiminnassa nuorten ja aikuisten välinen 
ero oli tilastollisesti merkitsevä ja niin päin, että nuorilla yrittäjyysaikomukset olivat 
korkeammat kuin aikuisilla.
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Yrittäjyysaikomukset

Maa- ja metsä
3,7

3,6

Tekniikka
3,5

3,6

Liiketoim *
3,4

3,0

Koko aineisto
3,3

3,1

Kulttuuriala
3,1

3,2
 Nuoret
 Aikuiset

Soster
2,9

2,9

Keskiarvot asteikolla 1 - 7

* p < 0,05 nuorten ja aikuisten välillä
 
Kuvio 54. Nuorten ja aikuisten yrittäjyysaikomukset eri yksiköissä.

Kuviossa 55 on vertailtu nuorten ja aikuisten mielipiteitä oman tutkintonsa tunnet-
tuudesta ja kuviossa 56 heidän käsityksiään itsestään alan ammattilaisena. Aikuiset 
olivat näissä asioissa tyytyväisempiä kuin nuoret. Aikuisista 57% piti oman tutkinton-
sa tunnettuutta hyvänä, kun nuorista tunnettuutta piti hyvänä 48%. Aikuisista peräti 
87% koki itsensä oman alansa ammattilaiseksi, nuorista 65%. 

Tutkinnon tunnettuus työelämässä

Nuoret (n=1035) 48 36 16

Aikuiset (n=221) 57 35 8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

p = 0,003  Hyvä  Kohtalainen  Heikko

 
Kuvio 55. Nuorten ja aikuisten mielipiteet tutkinnon tunnettuudesta työelämässä. 



108

Tunteeko itsensä oman alansa ammattilaiseksi?

Nuoret (n=1039) 65 17 18

Aikuiset (n=222) 87 5 8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

p = 0,000  kyllä  ei  ei osaa sanoa
 
Kuvio 56. Tuntevatko nuoret ja aikuiset itsensä oman alansa käytännön osaajaksi/ammattilai-
seksi.

Kuviossa 57 on vertailtu vuosina 2009−2012 valmistuneiden nuorten ja aikuisten 
käsityksiä Seinäjoen ammattikorkeakoulun imagosta työmarkkinoilla. Aikuisval-
mistuneilla oli kaikista ominaisuuksista keskimäärin yhden tai kahden kymme-
nesosan positiivisempi käsitys kuin nuorten tutkinnosta valmistuneilla. Seinäjoen 
ammattikorkeakoulun imagoa koskevat ominaisuudet korreloivat kaikki keskenään. 
Tästä syystä muodostettiin yhteismuuttuja SeAMKin imago, jossa on mukana kaikki 
yhdeksän ominaisuutta. Kokonaisimagoa kuvaavan muuttujan keskiarvot on esitetty 
kuviossa viimeisenä. Nuorten imagomuuttuja sai arvon 3,5 ja aikuisten arvon 3,7. 
Ero on myös tilastollisesti erittäin merkitsevä. 

 

Seinäjoen ammattikorkea-
koulun imago

Nuoret Aikuiset 

Keskiarvot asteikolla 1 - 5

hyvämaineinen  **   3,6  3,8

tunnettu  ***  3,6  3,8

laatutietoinen  3,6  3,8

eteenpäin pyrkivä  3,6  3,7

kansainvälinen  3,6  3,7

laaja-alainen  3,6  3,7

yrittäjähenkinen  3,5  3,6

arvostettu  ***  3,4  3,7

mainonnassaan erottuva  3,1  3,2

SeAMKin imago  ***  3,5  3,7

** p < 0,01  *** p < 0,001 nuorten ja aikuisten välillä 
 
Kuvio 57. SeAMKin imago nuorten ja aikuisten näkemyksenä.
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Liitteet
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Liite 2. Nuorten tuloksia koulutusohjelmittain

Taulukko 1. Nuoret vastaajat koulutusohjelmittain.

SeAMK NUORET 
YKSIKKÖ / KOULUTUSOHJELMA

Vastaajien 
lkm

Kulttuuri 122

Kirjasto- ja tietopalvelu 28

Konservointi 22

Kulttuurituotanto 41

Muotoilu 31

Liiketoiminta 235

Degree Programme in IB 15

Liiketalous 112

Pk-yrittäjyys 61

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 48

Maa- ja metsätalous 126

Maaseutuelinkeinot 81

Metsätalous 46

Sosiaali- ja terveysala 299

Fysioterapia 33

Hoitotyö 120

Sosiaaliala 107

Vanhustyö 39

Tekniikka 259

Auto- ja kuljetustekniikka 27

Automaatiotekniikka 24

Bio- ja elintarviketekniikka 30

Kone- ja tuotantotekniikka 40

Puutekniikka 15

Rakennustekniikka 37

Tietojenkäsittely 40

Tietotekniikka 44

Koulutusohjelmatieto puuttuu 4

Kaikki nuoret vastaajat 1045
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Taulukko 2. Nuorten asuinpaikka koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUS- 
OHJELMAT 

 Asuinpaikka tällä hetkellä 

Seinäjoki

Muu 
kunta 
Etelä-

Pohjan-
maalla

Pohjan-
maan tai 
Keski-

Pohjan-
maan 

maakun-
ta

Pää-
kaupunki-

seutu

Muu 
Suomi

Ulko- 
maat

% % % % % %

Kulttuuri 23 7 7 16 44 2

Kirjasto- ja tietopalvelu 25 4 11 11 50

Konservointi 5 5 27 64

Kulttuurituotanto 24 10 7 20 37 2

Muotoilu 32 13 6 10 35 3

Liiketoiminta 33 24 10 7 26

Degree Programme in IB 20 7 27 7 40

Liiketalous 47 26 6 5 15

Pk-yrittäjyys 16 23 18 11 31

Palvelujen tuottaminen ja 
johtaminen 26 26 4 4 40

Maa- ja metsätalous 5 31 13 5 45 1

Maaseutuelinkeinot 6 31 14 6 42 1

Metsätalous 4 33 11 2 50

Sosiaali- ja terveysala 37 29 8 2 23 <1

Fysioterapia 30 21 18 3 27

Hoitotyö 46 33 3 <1 16 <1

Sosiaaliala 34 29 9 2 26

Vanhustyö 28 26 10 5 31

Tekniikka 45 18 8 9 21

Auto- ja kuljetustekniikka 23 31 12 35

Automaatiotekniikka 63 8 8 21

Bio- ja elintarviketekniikka 40 30 10 10 10

Kone- ja tuotantotekniikka 35 30 13 5 18

Puutekniikka 53 13 7 7 20

Rakennustekniikka 41 14 5 14 27

Tietojenkäsittely 55 8 3 10 25

Tietotekniikka 52 11 14 14 9

Kaikki nuoret vastaajat 33 23 9 7 28 <1
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Taulukko 3. Nuorten päätoiminen toiminta koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Päätoiminen toiminta
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% % % % % % % %

Kulttuuri 63,1 4,1 11,5 0,8 9,8 10,7

Kirjasto- ja tietopalvelu 75,0 14,3 7,1 3,6

Konservointi 59,1 9,1 9,1 4,5 18,2

Kulttuurituotanto 61,0 2,4 9,8 2,4 12,2 12,2

Muotoilu 58,1 6,5 12,9 12,9 9,7

Liiketoiminta 72,2 2,5 4,2 0,4 7,6 12,7 0,4

Degree Programme in IB 86,7 13,3

Liiketalous 71,4 1,8 4,5 0,9 7,1 13,4 0,9

Pk-yrittäjyys 68,9 6,6 4,9 9,8 9,8

Palvelujen tuottaminen ja 
johtaminen 72,9 4,2 4,2 18,8

Maa- ja metsätalous 57,8 22,7 5,5 5,5 7,8 0,8

Maaseutuelinkeinot 51,9 27,2 2,5 6,2 11,1 1,2

Metsätalous 67,4 15,2 10,9 4,3 2,2

Sosiaali- ja terveysala 75,6 1,0 3,3 3,7 15,7 0,3 0,3

Fysioterapia 72,7 6,1 3,0 6,1 9,1 3,0

Hoitotyö 75,0 0,8 4,2 20,0

Sosiaaliala 76,6 0,9 4,7 1,9 15,0 0,9

Vanhustyö 76,9 7,7 5,1 10,3

Tekniikka 83,8 4,2 6,2 0,4 2,3 1,5 1,5

Auto- ja kuljetustekniikka 74,1 18,5 3,7 3,7

Automaatiotekniikka 91,7 4,2 4,2

Bio- ja 
elintarviketekniikka 73,3 6,7 3,3 6,7 6,7 3,3

Kone- ja 
tuotantotekniikka 95,0 2,5 2,5

Puutekniikka 86,7 6,7 6,7

Rakennustekniikka 83,8 2,7 8,1 2,7 2,7

Tietojenkäsittely 80,0 5,0 12,5 2,5

Tietotekniikka 88,6 2,3 6,8 2,3

Kaikki nuoret vastaajat 73,2 5,2 5,5 0,3 5,2 10,0 0,1 0,7
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Taulukko 4. Työttömyys ammattikorkeakoulusta valmistumisen jälkeen nuorilla koulutusohjel-
mittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Onko ollut työttömänä ammattikorkeakoulusta 
valmistumisen jälkeen?

Kyllä Ei

% %

Kulttuuri 65 35

Kirjasto- ja tietopalvelu 57 43

Konservointi 73 27

Kulttuurituotanto 66 34

Muotoilu 67 33

Liiketoiminta 29 71

Degree Programme in IB 33 67

Liiketalous 30 70

Pk-yrittäjyys 26 74

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 28 72

Maa- ja metsätalous 27 73

Maaseutuelinkeinot 22 78

Metsätalous 33 67

Sosiaali- ja terveysala 28 72

Fysioterapia 39 61

Hoitotyö 13 87

Sosiaaliala 40 60

Vanhustyö 32 68

Tekniikka 43 57

Auto- ja kuljetustekniikka 41 59

Automaatiotekniikka 29 71

Bio- ja elintarviketekniikka 37 63

Kone- ja tuotantotekniikka 35 65

Puutekniikka 47 53

Rakennustekniikka 42 58

Tietojenkäsittely 62 38

Tietotekniikka 48 52

Kaikki nuoret vastaajat 36 64
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Taulukko 5. Nuorten työnantajat koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Työskentelee tällä hetkellä
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% % % % % % %

Kulttuuri 38 35 5 7 7 8

Kirjasto- ja tietopalvelu 14 76 5 5

Konservointi 19 25 13 13 6 25

Kulttuurituotanto 50 21 4 14 11

Muotoilu 60 20 10 10

Liiketoiminta 69 13 3 4 6 2 3

Degree Programme in IB 92 8

Liiketalous 70 9 2 5 7 2 5

Pk-yrittäjyys 70 6 6 6 9 2

Palvelujen tuottaminen ja 
johtaminen 59 32 2 2 5

Maa- ja metsätalous 34 13 27 4 7 6 10

Maaseutuelinkeinot 18 18 30 6 9 8 11

Metsätalous 59 5 22 3 3 8

Sosiaali- ja terveysala 19 66 2 <1 4 7 3

Fysioterapia 38 41 7 7 7

Hoitotyö 10 81 2 3 4

Sosiaaliala 18 63 2 1 5 8 2

Vanhustyö 29 48 23

Tekniikka 83 7 5 3 2 <1

Auto- ja kuljetustekniikka 76 20 4

Automaatiotekniikka 95 5

Bio- ja elintarviketekniikka 86 9 5

Kone- ja tuotantotekniikka 87 5 3 5

Puutekniikka 90 10

Rakennustekniikka 87 10 3

Tietojenkäsittely 64 18 6 12

Tietotekniikka 87 5 3 3 3

Kaikki nuoret vastaajat 50 30 6 2 5 4 4
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Taulukko 6. Nuorten työpaikkojen koko koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Työntekijöiden määrä työpaikalla

1 - 10 
työnteki-

jää

11 - 50 
työnteki-

jää

51 - 100 
työnteki-

jää

101 - 250 
työnteki-

jää

251 ==> 
työnteki-

jää

% % % % %

Kulttuuri 46 34 10 3 7

Kirjasto- ja tietopalvelu 59 27 9 5

Konservointi 38 50 13

Kulttuurituotanto 40 37 10 7 7

Muotoilu 48 24 10 5 14

Liiketoiminta 39 41 8 5 6

Degree Programme in IB 31 23 23 8 15

Liiketalous 37 43 6 6 7

Pk-yrittäjyys 40 32 12 8 8

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 47 49 5

Maa- ja metsätalous 61 21 11 5 2

Maaseutuelinkeinot 64 16 14 6

Metsätalous 55 32 5 3 5

Sosiaali- ja terveys 30 56 6 4 4

Fysioterapia 52 17 10 7 14

Hoitotyö 15 73 7 4 2

Sosiaaliala 47 42 4 4 3

Vanhustyö 15 79 3 3

Tekniikka 24 34 8 15 19

Auto- ja kuljetustekniikka 58 27 8 8

Automaatiotekniikka 14 32 5 23 27

Bio- ja elintarviketekniikka 8 36 4 8 44

Kone- ja tuotantotekniikka 21 36 5 10 28

Puutekniikka 15 46 8 23 8

Rakennustekniikka 33 33 18 12 3

Tietojenkäsittely 24 32 9 21 15

Tietotekniikka 15 38 8 18 21

Kaikki nuoret vastaajat 36 41 8 7 8
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Taulukko 7. Nuorten työssä olevien työsuhteen luonne koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Työsuhteen luonne

Toistaiseksi voimassa 
oleva/vakinainen Määräaikainen

% %

Kulttuuri 56 44

Kirjasto- ja tietopalvelu 59 41

Konservointi 50 50

Kulttuurituotanto 50 50

Muotoilu 67 33

Liiketoiminta 77 23

Degree Programme in IB 85 15

Liiketalous 77 23

Pk-yrittäjyys 84 16

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 65 35

Maa- ja metsätalous 74 26

Maaseutuelinkeinot 64 36

Metsätalous 92 8

Sosiaali- ja terveys 47 53

Fysioterapia 45 55

Hoitotyö 43 57

Sosiaaliala 45 55

Vanhustyö 68 32

Tekniikka 85 15

Auto- ja kuljetustekniikka 100 0

Automaatiotekniikka 91 9

Bio- ja elintarviketekniikka 76 24

Kone- ja tuotantotekniikka 90 10

Puutekniikka 77 23

Rakennustekniikka 88 12

Tietojenkäsittely 68 32

Tietotekniikka 90 10

Kaikki nuoret vastaajat 68 32
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Taulukko 8. Nuorten pääasialliset työtehtävät koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Miten kuvailee pääasiallisia työtehtäviä?
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% % % % % % % %

Kulttuuriala 38 23 25 3 7 2 2

Kirjasto- ja tietopalvelu 82 14 5

Konservointi 38 13 31 6 13

Kulttuurituotanto 23 20 33 3 7 7 7

Muotoilu 10 45 30 5 10

Liiketoiminta 42 20 23 9 4 <1 <1 <1

Degree Programme in IB 31 31 38

Liiketalous 51 18 21 6 4

Pk-yrittäjyys 30 22 34 6 8

Palvelujen tuottaminen ja 
johtaminen 40 21 12 21 2 2 2

Maa- ja metsätalous 16 8 36 6 28 4 1 2

Maaseutuelinkeinot 17 9 33 4 31 3 1 1

Metsätalous 13 8 42 8 21 5 3

Sosiaali- ja terveys 79 5 7 4 2 3 <1

Fysioterapia 83 7 10

Hoitotyö 95 2 2 1

Sosiaaliala 68 8 10 4 2 6 1

Vanhustyö 53 9 15 24

Tekniikka 20 14 41 15 5 2 2 1

Auto- ja kuljetustekniikka 36 12 16 16 20

Automaatiotekniikka 27 64 9

Bio- ja elintarviketekniikka 20 28 32 16 4

Kone- ja tuotantotekniikka 21 8 44 15 3 3 8

Puutekniikka 15 8 46 23 8

Rakennustekniikka 21 6 30 36 3 3

Tietojenkäsittely 6 35 41 3 6 3 3 3

Tietotekniikka 20 13 58 5 3 3

Kaikki nuoret vastaajat 44 13 25 8 7 2 1 1
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Taulukko 9. Tutkinnon ja työtehtävien vastaavuus nuorilla koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Tutkinnon ja työtehtävien vastaavuus

Vastaa 
täysin

Vastaa 
osittain

Ei vastaa 
lainkaan

En osaa 
sanoa

% % % %

Kulttuuri 43 37 20

Kirjasto- ja tietopalvelu 64 32 5

Konservointi 31 50 19

Kulttuurituotanto 47 37 17

Muotoilu 24 33 43

Liiketoiminta 30 54 14 2

Degree Programme in IB 31 46 23

Liiketalous 32 53 14 1

Pk-yrittäjyys 28 56 12 4

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 28 53 16 2

Maa- ja metsätalous 54 28 16 3

Maaseutuelinkeinot 63 24 10 3

Metsätalous 37 34 26 3

Sosiaali- ja terveys 70 26 4

Fysioterapia 86 10 3

Hoitotyö 75 24 1

Sosiaaliala 67 27 6

Vanhustyö 47 47 6

Tekniikka 47 40 11 2

Auto- ja kuljetustekniikka 42 50 8

Automaatiotekniikka 36 59 5

Bio- ja elintarviketekniikka 40 44 12 4

Kone- ja tuotantotekniikka 56 41 3

Puutekniikka 46 31 23

Rakennustekniikka 73 18 6 3

Tietojenkäsittely 32 38 29

Tietotekniikka 45 43 13

Kaikki nuoret vastaajat 50 37 11 1
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Taulukko 10. Nuorten bruttopalkkojen tunnuslukuja koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Kokopäivätyössä olevat: Bruttopalkka luontaisetui-
neen kuukaudessa (€/kk)

Keski- 
arvo

Ala- 
kvartaali Mediaani Ylä- 

kvartaali
Keski- 
hajonta

Kulttuuri 2143 1811 2073 2450 468

Kirjasto- ja tietopalvelu 1988 1811 1985 2100 303

Konservointi 2205 1850 2250 2600 479

Kulttuurituotanto 2304 2000 2250 2590 457

Muotoilu 2049 1600 1980 2200 585

Liiketoiminta 2300 2000 2240 2500 493

Degree Programme in IB 2503 2258 2450 2680 501

Liiketalous 2295 2012 2250 2500 406

Pk-yrittäjyys 2478 2200 2400 2700 602

Palvelujen tuottaminen ja 
johtaminen 2017 1700 1900 2230 429

Maa- ja metsätalous 2555 2000 2300 2800 1050

Maaseutuelinkeinot 2428 2000 2116 2600 1143

Metsätalous 2768 2200 2700 3000 857

Sosiaali- ja terveys 2314 2172 2300 2400 269

Fysioterapia 2226 2000 2290 2350 294

Hoitotyö 2383 2299 2331 2400 222

Sosiaaliala 2250 2070 2205 2395 261

Vanhustyö 2342 2061 2312 2600 345

Tekniikka 2720 2400 2660 3000 567

Auto- ja kuljetustekniikka 2591 2000 2560 3000 612

Automaatiotekniikka 2835 2580 2700 3069 408

Bio- ja elintarviketekniikka 2607 2300 2500 2875 583

Kone- ja tuotantotekniikka 2763 2500 2670 2905 456

Puutekniikka 2510 2400 2500 2800 371

Rakennustekniikka 2941 2500 2800 3122 657

Tietojenkäsittely 2549 1958 2550 3000 738

Tietotekniikka 2789 2450 2800 3000 450

Kaikki nuoret vastaajat 2436 2100 2331 2650 589
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Taulukko 11. Tunteeko itsensä oman alansa käytännön osaajaksi/ammattilaiseksi nuoret 
koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Tunteeko itsensä oman alansa käytännön osaa-
jaksi/ammattilaiseksi?

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

% % %

Kulttuuri 56 25 19

Kirjasto- ja tietopalvelu 82 7 11

Konservointi 27 45 27

Kulttuurituotanto 66 20 15

Muotoilu 39 35 26

Liiketoiminta 56 18 25

Degree Programme in IB 40 33 27

Liiketalous 58 18 24

Pk-yrittäjyys 57 20 23

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 56 13 31

Maa- ja metsätalous 61 20 19

Maaseutuelinkeinot 63 14 23

Metsätalous 58 31 11

Sosiaali- ja terveys 82 5 13

Fysioterapia 88 9 3

Hoitotyö 88 3 9

Sosiaaliala 78 5 18

Vanhustyö 74 8 18

Tekniikka 59 22 19

Auto- ja kuljetustekniikka 74 11 15

Automaatiotekniikka 67 13 21

Bio- ja elintarviketekniikka 63 20 17

Kone- ja tuotantotekniikka 55 20 25

Puutekniikka 33 40 27

Rakennustekniikka 57 30 14

Tietojenkäsittely 50 35 15

Tietotekniikka 68 11 20

Kaikki nuoret vastaajat 65 16 19
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Taulukko 12. Tutkinnon tunnettuus työelämässä nuorilla koulutusohjelmittain. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Kuinka hyvin suoritettu tutkinto tunnetaan 
työelämässä?

Hyvin Kohtalaisesti Heikosti

% % %

Kulttuuri 12 39 48

Kirjasto- ja tietopalvelu 21 68 11

Konservointi 23 77

Kulttuurituotanto 5 37 59

Muotoilu 23 29 48

Liiketoiminta 51 38 11

Degree Programme in IB 47 47 7

Liiketalous 65 33 3

Pk-yrittäjyys 38 45 17

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 38 40 23

Maa- ja metsätalous 56 33 12

Maaseutuelinkeinot 61 34 5

Metsätalous 44 31 24

Sosiaali- ja terveys 62 28 10

Fysioterapia 67 33

Hoitotyö 94 6

Sosiaaliala 46 52 2

Vanhustyö 26 74

Tekniikka 43 42 15

Auto- ja kuljetustekniikka 31 62 8

Automaatiotekniikka 58 38 4

Bio- ja elintarviketekniikka 20 60 20

Kone- ja tuotantotekniikka 59 38 3

Puutekniikka 13 40 47

Rakennustekniikka 86 14

Tietojenkäsittely 13 49 38

Tietotekniikka 47 40 14

Kaikki nuoret vastaajat 48 36 16
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Taulukko 13. SeAMKin imago nuorilla yhteismuuttujana, sisältää kaikki muuttujat

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

SeAMKin imago

Keskiarvo

Kulttuuri 3,2

Kirjasto- ja tietopalvelu 3,5

Konservointi 3,2

Kulttuurituotanto 2,9

Muotoilu 3,2

Liiketoiminta 3,7

Degree Programme in IB 3,5

Liiketalous 3,7

Pk-yrittäjyys 3,6

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 3,9

Maa- ja metsätalous 3,5

Maaseutuelinkeinot 3,7

Metsätalous 3,2

Sosiaali- ja terveys 3,6

Fysioterapia 3,5

Hoitotyö 3,5

Sosiaaliala 3,8

Vanhustyö 3,7

Tekniikka 3,4

Auto- ja kuljetustekniikka 3,2

Automaatiotekniikka 3,5

Bio- ja elintarviketekniikka 3,3

Kone- ja tuotantotekniikka 3,5

Puutekniikka 3,3

Rakennustekniikka 3,2

Tietojenkäsittely 3,4

Tietotekniikka 3,5

Kaikki nuoret vastaajat 3,5
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Taulukko 14. Miten ammattikorkeakouluopiskelu kehitti keskeisiä työelämävalmiuksia ja 
miten tärkeinä nuoret vastanneet kokevat nämä valmiudet nykyisessä työssään? Keskiarvot 
asteikolla 1–5. 

SeAMK NUORET 
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

 Miten amk-opiskelu kehitti ja miten tärkeitä työelämätaidot ovat nykyisessä 
työssä, keskiarvot arviointiasteikolla 1-5. 

 Oman alan 
substanssi-
osaaminen 

 Kansain-
väliset 

valmiudet 

 Yrittäjyys-
valmiudet 

 Sosiaaliset 
taidot 

 Esimies-
taidot 

 Yleiset 
työelämä-

taidot 
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ey
s 
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Kulttuuri 3,4 3,7 2,6 2,4 2,5 2,4 3,6 4,7 2,2 3,0 3,8 4,7

Kirjasto- ja tietopalvelu 3,9 4,2 2,8 2,2 2,8 1,5 3,7 4,7 2,8 2,7 4,1 4,9

Konservointi 3,8 3,7 2,4 2,4 2,4 3,1 3,2 4,3 1,8 3,3 3,8 4,8

Kulttuurituotanto 3,1 3,8 2,4 2,7 2,3 2,4 3,9 4,9 2,3 3,3 3,7 4,9

Muotoilu 3,1 3,0 2,7 2,1 2,8 2,6 3,4 4,5 2,1 2,6 3,7 4,3

Liiketoiminta 3,3 3,7 3,4 2,4 3,3 2,4 3,7 4,6 3,1 3,0 3,9 4,7

Degree Programme in IB 3,1 3,9 4,3 2,7 2,5 1,9 4,0 4,9 2,7 2,8 3,9 4,6

Liiketalous 3,2 3,7 3,1 2,4 3,0 2,4 3,6 4,6 2,8 2,7 3,8 4,6

Pk-yrittäjyys 3,2 3,7 3,8 2,6 3,8 2,6 3,7 4,6 3,1 3,2 3,8 4,7

Palvelujen tuottaminen ja 
johtaminen 3,5 3,9 3,3 2,3 3,6 2,5 3,8 4,7 3,9 3,8 4,2 4,7

Maa- ja metsätalous 3,4 3,9 2,7 2,4 3,2 3,4 3,5 4,4 2,6 3,4 3,7 4,5

Maaseutuelinkeinot 3,6 3,9 2,8 2,5 3,5 3,7 3,7 4,5 2,6 3,3 3,9 4,7

Metsätalous 3,1 3,9 2,7 2,2 2,6 3,0 3,2 4,3 2,8 3,4 3,4 4,3

Sosiaali- ja terveys 3,7 4,3 2,7 2,2 2,6 2,0 3,9 4,9 2,7 2,8 4,0 4,8

Fysioterapia 3,9 4,6 3,1 2,5 2,9 2,9 3,9 4,9 2,0 2,7 4,1 4,9

Hoitotyö 3,5 4,3 2,6 2,4 2,2 1,7 3,6 4,9 2,1 2,5 3,6 4,7

Sosiaaliala 3,8 4,1 2,7 2,0 2,8 2,1 4,3 4,9 3,2 2,9 4,2 4,8

Vanhustyö 4,2 4,4 2,5 1,7 3,0 2,1 4,2 5,0 3,7 3,3 4,4 4,8

Tekniikka 3,2 3,8 2,8 2,8 2,3 2,3 3,1 4,3 2,5 3,4 3,4 4,6

Auto- ja kuljetustekniikka 2,8 4,0 2,6 2,6 2,2 2,8 2,7 4,4 2,7 3,6 3,4 4,6

Automaatiotekniikka 3,3 3,8 3,1 3,3 2,3 2,2 3,3 4,4 2,5 3,7 3,2 4,7

Bio- ja elintarviketekniikka 3,4 3,9 3,1 2,9 2,4 2,0 3,0 4,7 2,8 3,6 3,4 4,7

Kone- ja tuotantotekniikka 3,4 3,8 3,1 3,3 2,4 2,5 3,3 4,3 2,7 3,7 3,7 4,6

Puutekniikka 3,3 3,0 2,6 2,8 2,4 2,6 3,4 4,6 2,2 3,9 3,2 4,8

Rakennustekniikka 3,0 3,7 2,8 2,0 2,2 2,5 3,0 4,3 2,6 3,9 3,3 4,6

Tietojenkäsittely 2,9 3,7 2,7 2,5 2,5 2,2 2,9 4,3 2,0 2,9 3,2 4,5

Tietotekniikka 3,5 3,9 2,7 2,9 2,2 2,1 3,3 3,7 2,3 2,8 3,5 4,5

Kaikki nuoret vastaajat 3,4 3,9 2,9 2,4 2,8 2,4 3,6 4,6 2,7 3,1 3,8 4,7

Taulukon keskiarvoista on merkitty sinisellä vähintään nelosen keskiarvot ja punaisella alle 
kolmosen keskiarvot
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Taulukko 15. AMK-tutkinnon jälkeen suoritettu toinen tutkinto.

Kulttuuri

Filosofian maisteri (4 vastaajaa)•	

Matkailualan perustutkinto (2)•	

Perhepäivähoitajan ammattitutkinto•	

Pintakäsittelyalan perustutkinto/maalari•	

Puutarhuri, kukka- ja puutarhakauppa•	

Suorittamassa luontaishoitajakoulutusta•	

Tampereen yliopisto hallintotieteet, tilintarkastuksen & arvioinnin maisteriohjelma•	

Tieto- ja kirjastopalvelujen ammattitutkinto•	

Toiminnallisen mediakasvatuksen erikoistumisopinnot•	

Viljelijän ammattitutkinto•	

VR:n konduktöörikoulutus•	

Liiketoiminta

Eläintenhoitaja•	

Kauppatieteiden maisteri, valmistun joulukuussa•	

Kiinteistövälittäjän ammattitutkinto•	

Kuntosaliohjaajakoulutus•	

Lääkäri .. suorittamassa•	

MBA-tutkinto vielä kesken•	

Pelastajatutkinto, OTM-tutkinto käynnissä•	

Pian lakiekonomi•	

Rahoitus- ja vakuutusalan ammattitutkinto (2)•	

S-päällikkökoulutus (1,5 vuotta)•	

Suoritan KTM tutkintoa•	

Taloushallinnon ammattitutkinto•	

Viittä vaille taiteen maisteri•	

Ympäristötekniikan insinööri (kesken)•	

Yrittäjyyden ammattitutkinto K-instituutti•	

Yrittäjyyden erikoisammattitutkinto (mif)•	

Yrittäjän at, K-ruokakauppiasvalmennus•	

Yritysjohtamisen erikoisammattitutkinto•	

Maa- ja metsätalous

Agrologi Ilmajoella•	
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Bioenergia-alan ammattitutkinto•	

Maaseudun vesitalouden erityisasiantuntijakoulutus•	

Metsänhoitaja (tutkinto vielä kesken)•	

Myynnin ammattitutkinto•	

Puutarhurin perustutkinto•	

Yhteisöajoneuvonkuljettajakoulutus•	

Sosiaali- ja terveysala

Hevosmatkailuun painottuva luonto-ohjaaja (Savon ammatti- ja aikuisopisto). •	
Eläinfysioterapeutin erikoistumisopinnot (Pori) Ratsastusterapeutin opinnot

Johtamisen erikoistumisopinnot amk•	

Kasvatustieteen kandidaatti•	

Kello- ja jalometallialan erikoismyyjä•	

Muistikoordinaattori (2)•	

Muistikoordinaattori, nyt menossa sosiaali- ja terveysalan kehittämisen ja •	
johtamisen opinnot

Neuropsykiatrinen valmentaja (2)•	

Opiskelen parhaillaan sosiaalityötä Treen yliopistossa•	

Opiskelen tällä hetkellä avoimessa yliopistossa•	

Poliisin perustutkinto•	

Terveydenhoitaja amk (2)•	

Terveyshuollon erikoistumisopinnot 30 op v. 2011 terveystieteen kandidaatin •	
tutkinto v. 2013 (maisterin tutkinto tavoitteena v. 2014)

TtM•	

Tällä hetkellä suoritan TtM-tutkintoa, valmistun tod.näk. 2014•	

Yrittäjän ammattitutkinto•	

Tekniikka

Auto- ja työkonetekniikan ins.amk•	

DI konetekniikka, Lappeenranta•	

Diplomi-insinööri (automaatio) Vaasan yliopisto•	

Diplomi-insinööri (kesken, ei vielä suoritettu)•	

Diplomi-insinööri, konetekniikka•	

ETM, lihateknologia•	

Global manufacturing supervisor•	

Hyvinvointivalmentajan tutkinto, Kuntosaliohjaajan tutkinto•	

Karjatalouden ammattitutkinto•	

Katsastajan perustutkinto + rek kurssi•	

Levyseppähitsaaja•	
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Suoritan DI tutkintoa•	

Suoritan tällä hetkellä rakennustekniikan ko.•	

Tekniikan erikoisammattitutkinto•	

Tekniikan erikoisammattitutkinto työnjohtajille•	

Tietoliikenneyliasentaja•	

Ympäristöteknologian ko, insinööri amk(kesken)•	

Taulukko 16. Ammattikorkeakoulun täydennyskoulutuksesta kiinnostuneiden ilmoittamat ala 
yksiköittäin esitettynä.

Kulttuuri

aikuissovellukset

esim. liiketalous

journalismi, hallinto

kirjastopedagogiikka

konservoinnin / museoalan

kulttuuri -ja viestintä

kulttuuri/mediatuotanto

kulttuurialan

kulttuurialan ja teknillisen alan täydennyskoulutuksesta, koska molemmista olisi hyö-
tyä koulutuksessani. Ihan perus opistotasoinenkädentaitoja jat

kulttuurituotanto, tapahtumatuotanto

kulttuurituottaja YAMK

kuntokartoittaja/tarkastajan tutkinto

muotoilu ja graafinen suunnittelu

rakennusinsinööri/restaurointiin erikoistunut, turun amk kouluttaa

sisustusmuotoilu tms.

sosiaaliala

Liiketoiminta

graafinen ala

graafinen ala/viestinnän opinnot

hankinta/ostotoimi

kaupan

kirjoitustulkkaus

liiketalouden koulutusohjelman ylempi amk-tutkinto

liiketalous (4 vastaajaa)
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liiketalous, hallinto

liiketalous, kaupan ala

liiketalous, matkailu

maaseutuelinkeinot

palveluiden tuottamisen ja johtamisen täydennyskoulutuksesta, sekä tähän alaan liitty-
vistä koulutuksista (vaikka eivät aivan suoraan liittyisi o

sosiaaliala

taloushallinnon

Maa- ja metsätalous

liiketalous (2 vastaajaa)

luonnonvara-ala

maatalouden

maatalous

maatalous, lähinnä kotieläin.

maatalous, yrittäjyys

talous

Sosiaali- ja terveys

akuutti, lapset

ensihoidon 30 op täydennysk

fysioterapia (5 vastaajaa)

fysioterapia, terveys ja liikuntatiede

hoitoala, erikoistuvat

hoitoalan

hoitotyö (6 vastaajaa)

lapset ja nuoret

proteesiteknikko, toimintaterapia ja fysioterapiaan liittyviä koulutuksia

psykiatria

psykiatriseen hoitotyöhön liittyvät

psykofyysinen terapia

rajattu lääkkeenmääräämiskoulutus

sos- ja terv.ala, johtaminen/esimiestyö

sosiaali- ja terveysala (12 vastaajaa)

sosiaali- ja terveysalan. esimiestyöhön, projekteihin, prosesseihin ja työyhteisöön 
liittyviä koulutuksia.

sosiaaliala (12 vastaajaa)
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sosiaaliala/perhetyö

sosiaaliala/päihdetyö

sosiaalialan (lastensuojelun)

terveysala (2 vastaajaa)

työterveyshoitaja

Tekniikka

auto-ja työkonetekniikan alan

automaatio, konetekniikka, sähkötekniikka, myynti- / asiakaspalvelu, johtaminen

automaatiotekniikka ja kone- ja tuotantotekniikka

bioanalyytikko, restonomi, sairaanhoitaja

CAE

elintarvikeala, erikoistuminen johonkin tiettyyn osa-alueeseen

Elintarvikealan koulutuksesta

elintarviketekniikka

It-alan.

kauppatiede

konetekniikan

liiketalous

LVI (3 vastaajaa)

materiaali- ja valmistustekniikka

rakennusalan

rakennustekniikka (2 vastaajaa)

tekniikka (2 vastaajaa)

tietotekniikan

yrittäjyys/talous
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Taulukko 17. Pää- ja sivutoimisesti opiskelevien oppilaitokset ja koulutusala, ammatti tai 
tutkinto, jota opiskelee

Oppilaitos, jossa opiskelet Koulutusala, ammatti/tutkinto, jota opiskelet

Kulttuuri

Aalto-yliopisto muotoilun laito, M.A. programme in Creative 
Sustainability

AK Luontaisterapiaosasto luontaishoitaja

avoin yliopisto Turku kasvatustieteet

Avoin yliopisto, JYU museologia

Etelä-Pohjanmaan opisto perhepäivähoitajan ammattitutkinto

Hämeenlinnan amk sosiaaliala, sosionomi

Jyväskylän amk musiikkipedagogi amk

Jyväskylän avoin yliopisto musiikkiterapia

Jyväskylän yliopisto filosofian maisteri /taidehistoria

Jyväskylän yliopisto museologia, pääaine

Jyväskylän yliopisto kulttuuritutkimus etnologia

Jyväskylän yliopiston avoin 
yliopisto

Kasvatustieteen ja aikuiskasvatustieteen 
perusopinnot

Kokkolan yliopistokeskus 
Chydenius

kasvatustieteen ja aikuiskasvatustieteen perusteet 
25 op

Koulutuskeskus Salpaus nuoriso- ja vapaa-ajanohjaaja

Koulutuskeskus Sedu, Seinäjoki sähkö- ja automaatiotekniikan perustutkinto, 
sähköasentaja/electrician

Lapin yliopisto taiteen maisteri, teollinen muotoilu

Oulun yliopisto musiikkikasvatus

Sataedu, Kankaanpää lähihoitaja (perustutkinto)

Satakunnan AMK rakennusinsinööri

SeAMK liiketalous, tradenomi AMK

TAMK medianomi yamk

Tampereen ammattikorkeakoulu lastensuojelun ja perhetyön erikoistumisopinnot

Tampereen kesäyliopisto täydennyskoulutus

Tampereen kesäyliopisto rakennetun ympäristön inventoijan lisäkoulutus

Tampereen yliopisto (4 vastaajaa) informaatiotutkimus

Tampereen yliopisto avoin yliopisto kasvatustieteiden perusopinnot

Tampereen yliopisto, 
johtamiskorkeakoulu

tilintarkastuksen ja arvoinnin maisteliohjelma, 
hallintotieteiden maisteri

Liiketoiminta

Centria ammattikorkeakoulu liiketalous, Master of Business 
Administration
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Etelä-Pohjanmaan kesäyliopisto/
Vaasan avoin yo

talousoikeuden perusopinnot

Finva RaVa

Helsingin yliopisto oikeustiede

Humanistinen amk Helsinki kirjoitustulkin ko

Itä-Suomen yliopisto palvelujen johtamisen maisteritutkinto

Itä-Suomen yliopisto OTM

Itä-Suomen yliopisto KTM innovaatiojohtaminen

Jyväskylän yliopisto humanistinen tiedekunta: ranskan kieli

Lapin yliopisto mediatiede

Riga Stadins Universitate MD

Satakunnan AMK oikeustradenomi

SeAMK yrittäjyyden ja liiketoimintaosaamisen ko

SeAMK kulttuurialan yksikkö kulttuurituotanto

SEDU aikuiskoulutus TEAT (oppisopimus)

Sedu aikuiskoulutuskeskus osastosihteeri

Sedu Lähihoitajan perustutkinto lähihoitajan perustutkinto

Seinäjoen amk ylempi AMK/yrittäjyys ja liiketoiminta 
osaaminen

Seinäjoen kansalaisopisto suomen kieli

Suomen Ilmailuopisto auto- ja kuljetusala, liikennelentäjän tutkinto

Suomen yrittäjäopisto kirjanpito

Suupohjan ammatti-instituutti eläintenhoitaja

Tampereen amk tradenomi, Ylempi amk tutkinto

Tampereen ammattikorkeakoulu hoitotyön koulutusohjelma Sairaanhoitaja 
(AMK)

Tampereen yliopisto kauppatieteiden maisteri

Tampereen yliopisto aasian opinnot avoimessa

Turun ammattikorkeakoulu rakennustekniikan insinööri

Vaasan amk ympäristötekniikka

Vaasan avoin yliopisto henkilöstöjohtaminen, kauppatieteet

Vaasan yliopisto (6 vastaajaa) kauppatieteiden maisteri

Vaasan yliopisto tietotekniikka KTM

Vaasan yliopisto KTM/lakiekonomi

Vaasan yliopisto Strategic Management (Master of Science in 
Economics and Business Administration)

Vaasan yliopisto hallintotieteiden maisteri, pääaine 
julkisoikeus
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Vaasan yliopisto johtaminen/kauppatieteiden maisteri/
strateginen johtaminen

Maa- ja metsätalous

Helsingin yliopisto (4 vastaajaa) maatalous- ja metsätieteiden maisteri

Helsingin yliopisto kotieläintuotanto

Helsingin yliopisto metsänhoitaja (ylempi korkeakoulututkinto)

IMO agrologi AMK

JAMK opekorkea opettaja

Mikkelin amk tradenomi

Savonia AMK radiografian ja sädehoidon ko, röntgenhoitaja

Tamk/Seamk bioanalyytikko amk

Tampereen Aikuiskoulutuskeskus kiinteistönvälitysalan ammattitutkinto, 
(kiat,lkv)

Tampereen avoin yliopisto vokelogia

TAOKK (3 vastaajaa) pedagogiset opinnot

Turun yliopisto (avoin-) biologian perusopinnot

Vaasan yliopisto hallintotieteiden maisteri

Sosiaali- ja terveys

(perusopinnot Seamk) Theraplan työntekijä

Aikuislukio Tampere  

avoin yliopisto sosiaali- ja terveyshallintotiede

Avoin yo/epky/turun yo gerontologian opintoja

Eino Roiha Instituutti musiikkiterapeutti

Estonian university of life sciences eläinlääketiede

Etelä-Pohjanmaan musiikkiopisto laulu

Etelä-Pohjanmaan opisto perinteinen jäsenkorjaus

Itä-Suomen yliopisto terveystieteiden maisteri

Jyväskylän avoin yliopisto sosiaalityö

Jyväskylän yliopisto liikuntapedagogiikka

Jyväskylän yliopisto (2 vastaajaa) TtM

Jyväskylän yliopisto erityispedagogiikka, vanhaiserityisopetus 
(VEO)

Jyväskylän yliopisto kasvatustiede

Jyväskylän yliopisto gerontologia ja kansanterveys

Jyväskylän yliopisto avoin musiikkiterapian perusopinnot

Jyväskylän yliopisto/avoin yliopisto varhaiskasvatustieteen perusopinnot
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Kokkolan avoin yliopisto sosiaalityö

Lapin yliopisto kuntoutustieteen perusopinnot

Lapuan Kansalaisopisto kasvatustieteen perusopinnot 25 op

Management Institute Of Finland tekniikan erikoisammattitutkinto, teat

Metropolia (amk)  

Oulun seudun amk päivystävän sh:n erikoistumisopinnot

SeAMK hoitotyö

SeAMK (5 vastaajaa) hoitotyö, terveydenhoitaja

SeAMK sosiaali- ja terveysalan kehittäminen ja 
johtaminen

Seinäjoen kansalaisopisto kasvatustieteen ja aikuiskasvatustieteen 
perusopinnot 25 op

Snellman-korkeakoulu steinerpedagogiikan perehtyneisyys 60 op

Sosiaali- ja terveysala Seinäjoki 
sekä UTA avoin yliopisto

psykiatrian sv (seamk) sekä hoitotieteen 
perusopinnot (UTA avoin)

Tampereen amk sairaanhoitaja (päihde- ja 
mielenterveyshoitotyö)

Tampereen ammattikorkeakoulu bioanalytiikka

Tampereen ammattikorkeakoulu ensihoidon erikoistumiskoulutus

Tampereen ammattikorkeakoulu / 
Seinäjoen ammattikorkeakoulu

ensihoidon täydennyskoulutus

Tampereen avoin yliopisto hoitotiede

Tampereen avoin yliopisto gerontologian opinnot

Tampereen avoin yliopisto 
(Seinäjoen toimipiste)

hoitotieteet

Tampereen avoin yliopisto 
Seinäjoki

hoitotiede

Tampereen yliopisto terveystieteen maisteri (hoitotiede)

Tampereen yliopisto sosiaalityön ko

Tampereen yliopisto sosiaalityö

Tampereen yliopisto avoin 
Seinäjoki

hoitotiede

Tampereen yliopisto/avoin yo terveystieteen kansanterveystiede

Turun amk audionomi

Turun amk teatteri-ilmaisu

Työterveyslaitos erikoistuminen työterveyshuoltoon

Ypäjän Hevosopisto (yhdessä 
Turun amk:n kanssa?)

ratsastusterapeutti

Tekniikka
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Aalto-yliopisto automaatio- ja systeemitekniikka. Diplomi-
insinööri

Helsingin yliopisto (3 vastaajaa) elintarviketeknologia

Jyväskylän ammatillinen 
opettajakorkeakoulu (amk)

 

Jyväskylän yliopisto (2 vastaajaa) tietojärjestelmätiede

Keski-Pohjanmaan 
oppisopimuskoulutus

ulkomaankaupan ammattitutkinto

Kuopion yliopisto ravitsemustiede

Mikkelin amk ympäristöteknologian ko

Oulun yliopisto sähkötekniikka, DI

SeAMK kone&tuotanto

SeAMK rakennustekniikka

SeAMK rakentamisen yamk

Sedu viljelijän ammattitutkinto

Sedu IWS hitsauskoordinaattori

Sedu aikuiskoulutus tekniikka

Sedu, Koskenala sosiaali- ja terveysalan pt

Tamk / YAMK tietojärjestelmäosaamisen koulutusohjelma

Tampereen teknillinen yliopisto tietotekniikka, diplomi-insinööri

Tampereen yliopisto informaatiotiede

Tamperen teknillinen yliopisto konetekniikka, diplomi-insinööri

TAOKK Tampereen 
opettajakorkeakoulu

ammatillinen opettaja

TTY konetekniikka

Vaasan yliopisto sähkö- ja energiatekniikka, 
automaatiotekniikan di

Vaasan yliopisto ohjelmistotekniikka

Vaasan yliopisto ja Kankaanpään 
opisto

ruotsin kieli, koulunkäynnin ohjaajan at
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Liite 3. Aikuisten tuloksia koulutusohjelmittain.

Taulukko 1. Aikuisvastaajat koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET
Vastaajien lukumäärä

YKSIKKÖ / KOULUTUSOHJELMA

Kulttuuriala 9

Konservointi 2

Kulttuurituotanto 6

Muotoilu 1

Liiketoiminta 76

Liiketalous 37

Pk-yrittäjyys 18

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 21

Maa- ja metsätalous 25

Maaseutuelinkeinot 13

Metsätalous 12

Sosiaali- ja terveysala 87

Fysioterapia 6

Hoitotyö 39

Sosiaaliala 41

Vanhustyö 1

Tekniikka 26

Automaatiotekniikka 10

Bio- ja elintarviketekniikka 1

Kone- ja tuotantotekniikka 5

Rakennustekniikka 8

Tietotekniikka 1

Koulutusohjelmatieto puuttuu 1

Kaikki aikuiset vastaajat 223
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Taulukko 2. Aikuisten asuinpaikka koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Asuinpaikka tällä hetkellä

Seinäjoki
Muu kunta 
Etelä-Poh-
jan- maalla

Pohjanmaan 
tai Keski-

Pohjanmaan 
maakunta

Pääkau-
punkiseutu Muu Suomi

% % % % %

Kulttuuri 11 33 22 33

Liiketoiminta 26 45 8 3 18

Liiketalous 35 57 8

Pk-yrittäjyys 17 22 17 6 39

Palvelujen tuottaminen ja 
johtaminen 19 43 14 5 19

MaaMetsä 16 24 24 36

Maaseutuelinkeinot 15 31 23 31

Metsätalous 17 17 25 42

Sosiaali- ja terveysala 24 48 9 2 16

Hoitotyö 15 56 13 15

Sosiaaliala 32 39 5 5 20

Tekniikka 38 46 4 12

Kaikki aikuiset vastaajat 25 43 10 2 19



141

Taulukko 3. Aikuisten päätoiminen toiminta koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Päätoiminen toiminta

Töissä 
toisen 

palveluk-
sessa

Itsenäi-
senä 

yrittäjänä/ 
ammatin-

harjoit-
tajana/ 

freelance-
rina

Työttömä-
nä työnha-

kijana

Päätoi-
misena 

opiskeli-
jana

Äitiys-/
isyys-/ 

vanhem-
pain-/ 

hoitova-
paalla

% % % % %

Kulttuuri 77,8 11,1 11,1

Liiketoiminta 82,9 10,5 2,6 1,3 2,6

Liiketalous 86,5 10,8 2,7

Pk-yrittäjyys 77,8 16,7

Palvelujen tuottaminen ja 
johtaminen 81,0 4,8 4,8 4,8 4,8

Maa- ja metsätalous 72,0 20,0 4,0 4,0

Maaseutuelinkeinot 69,2 23,1 7,7

Metsätalous 75,0 16,7 8,3

Sosiaali- ja terveysala 86,2 4,6 1,1 8,1

Hoitotyö 82,1 7,7 2,6 7,7

Sosiaaliala 95,1 2,4 2,4

Tekniikka 92,3 7,7

Kaikki aikuiset 83,9 8,5 1,3 1,3 4,9
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Taulukko 4. Sivutoiminen yrittäjyys aikuisilla koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Toimiiko sivutoimisena yrittäjänä?

Kyllä Ei

% %

Kulttuuri 100,0

Liiketoiminta 4,0 96,0

Liiketalous 5,4 94,6

Pk-yrittäjyys 5,6 94,4

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 100,0

Maa- ja metsätalous 40,0 60,0

Maaseutuelinkeinot 38,5 61,5

Metsätalous 41,7 58,3

Sosiaali- ja terveysala 4,6 95,4

Hoitotyö 5,1 94,9

Sosiaaliala 4,9 95,1

Tekniikka 3,8 96,2

Kaikki aikuiset vastaajat 8,1 91,9

Taulukko 5. Työttömyys ammattikorkeakoulusta valmistumisen jälkeen aikuisilla.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Onko ollut työttömänä ammattikor-
keakoulusta valmistumisen jälkeen?

Kyllä Ei

% %

Kulttuuri 33 67

Liiketoiminta 9 91

Liiketalous 16 84

Pk-yrittäjyys 100

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 10 90

Maa- ja metsätalous 16 84

Maaseutuelinkeinot 15 85

Metsätalous 17 83

Sosiaali- ja terveysala 9 91

Hoitotyö 5 95

Sosiaaliala 12 88

Tekniikka 8 92

Kaikki aikuiset vastaajat 11 89
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Taulukko 6. Aikuisten työnantajat koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Työskentelee tällä hetkellä

Kunnan / 
kuntayh-

tymän 
palveluk-

sessa

Yrityk-
sessä, 
toisen 

palveluk-
sessa

Omassa 
yrityk-

sessä tai 
omalla 
maati-
lalla

Perhe- 
yrityk-
sessä 

Valtion 
palveluk- 

sessa

Järjestön 
/ yhteisön 
palveluk- 

sessa

Muualla

% % % % % % %

Kulttuuri 63 13 12 12

Liiketoiminta 35 43 11 3 1 7

Liiketalous 33 42 11 6 3 6

Pk-yrittäjyys 6 67 17 11

Palvelujen tuottami-
nen ja johtaminen 65 25 5 5

Maa- ja metsätalous 29 13 21 13 8 17

Maaseutuelinkeinot 42 8 25 8 8 8

Metsätalous 17 17 17 17 8 25

Sosiaali- ja terveysala 69 14 5 1 3 6 1

Hoitotyö 68 18 9 3 3

Sosiaaliala 72 10 3 3 10 3

Tekniikka 30 61 9

Kaikki aikuiset 48 30 9 4 4 5
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Taulukko 7. Aikuisten työpaikkojen koko koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Työntekijöiden määrä työpaikalla

1 - 10 
työnte-

kijää

11 - 50 
työnte-

kijää

51 - 100 
työnte-

kijää

101 
- 250 

työnte-
kijää

251 => 
työnte-

kijää

% % % % %

Kulttuuri 50 25 13 13

Liiketoiminta 36 22 16 8 18

Liiketalous 28 25 19 8 19

Pk-yrittäjyys 44 11 17 28

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 45 25 10 15 5

Maa- ja metsätalous 43 22 9 17 9

Maaseutuelinkeinot 42 17 17 17 8

Metsätalous 45 27 18 9

Sosiaali- ja terveysala 36 55 5 2 2

Hoitotyö 32 58 5 5

Sosiaaliala 37 54 5 5

Tekniikka 15 42 8 12 23

Kaikki aikuiset vastaajat 35 37 10 7 11
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Taulukko 8. Aikuisten työssä olevien työsuhteen luonne koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Työsuhteen luonne

Toistaiseksi voimassa 
oleva/ vakinainen

Määräai-
kainen

% %

Kulttuuri 75 25

Liiketoiminta 89 11

Liiketalous 86 14

Pk-yrittäjyys 100

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 85 15

Maa- ja metsätalous 84 16

Maaseutuelinkeinot 85 15

Metsätalous 83 17

Sosiaali- ja terveysala 83 17

Hoitotyö 95 5

Sosiaaliala 71 29

Tekniikka 88 12

Kaikki aikuiset vastaajat 85 15
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Taulukko 9. Aikuisten pääasialliset työtehtävät koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Miten kuvailee pääasiallisia työtehtäviä?

Koulu-
tusta 

vastaa-
mat-
tomat 
suo-
ritus-
tason 

tehtävät

Koulu-
tusta 
vas-

taavat 
suo-
ritus-
tason 

tehtävät

Esi-
mies-
tehtä-

vät

Ylim-
män 

johdon 
ja liik-
keen-

johdol-
liset 

tehtävät

Asian-
tuntija-, 
suun-

nittelu-, 
kehittä-

mis-, neu-
vonta- ja 
projekti-
tehtävät

Ope-
tus-

tehtä-
vät

Yrittä-
jänä 

toimi-
minen

% % % % % % %

Kulttuuri 13 13 13 50 13

Liiketoiminta 12 24 13 5 27 8 11

Liiketalous 11 31 8 3 36 11

Pk-yrittäjyys 11 22 6 33 11 17

Palvelujen tuottam. ja 
joht. 14 14 29 14 5 19 5

Maa- ja metsätalous 16 8 20 4 20 8 24

Maaseutuelinkeinot 8 15 15 8 8 15 31

Metsätalous 25 25 33 17

Sosiaali- ja terveysala 1 62 12 1 19 1 5

Hoitotyö 74 13 5 8

Sosiaaliala 2 46 12 34 2 2

Tekniikka 4 35 4 42 8 8

Kaikki aikuiset vastaajat 7 34 16 3 25 5 9
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Taulukko 10. Tutkinnon ja työtehtävien vastaavuus aikuisilla koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Tutkinnon ja työtehtävien vastaavuus

Vastaa  
täysin Vastaa osittain Ei vastaa 

lainkaan

% % %

Kulttuuri 38 62

Liiketoiminta 47 43 10

Liiketalous 50 39 11

Pk-yrittäjyys 28 61 11

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 57 33 10

Maa- ja metsätalous 42 29 29

Maaseutuelinkeinot 50 42 8

Metsätalous 33 17 50

Sosiaali- ja terveysala 87 11 2

Hoitotyö 92 5 3

Sosiaaliala 80 17 2

Tekniikka 42 54 4

Kaikki aikuiset vastaajat 61 31 8

Taulukko 11. Aikuisten bruttopalkkojen tunnuslukuja koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Bruttopalkka luontaisetuineen kuukaudessa (€)

Keski-
arvo Mediaani Minimi Maksimi Keskiha-

jonta

Kulttuuri 2 706 2 692 2 024 3 780 553

Liiketoiminta 2 804 2 500 1 450 4 780 745

Liiketalous 2 780 2 550 1 811 4 300 608

Pk-yrittäjyys 3 010 2 875 1 824 4 780 802

Palvelujen tuottaminen ja joht. 2 645 2 400 1 450 4 500 924

Maa- ja metsätalous 3 083 2 915 1 880 4 800 794

Maaseutuelinkeinot 3 006 2 965 1 880 4 200 687

Metsätalous 3 147 2 765 1 980 4 800 898

Sosiaali- ja terveysala 2 669 2 591 2 167 4 300 424

Hoitotyö 2 722 2 600 2 200 4 300 481

Sosiaaliala 2 688 2 674 2 200 3 700 382

Tekniikka 3 632 3 500 2 600 5 400 760

Kaikki aikuiset vastaajat 2 883 2 700 1 450 5 400 704
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Taulukko 12. Aikuisten kokemat työelämävalmiudet koulutusohjelmittain.

AIKUISET KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA 
a) tärkeys nykyisessä työssä  
b) miten amk-opiskelu kehitti

Yleiset 
työalämä-

taidot

Sosiaali-
set taidot

Oman alan 
substanssi-
osaaminen

Esimies- 
taidot

Yrittäjyys-
valmiudet

Kansainväl. 
valmiudet

a b a b a b a b a b a b

Kulttuuri 4,9 3,4 4,8 3,6 4,4 3,4 3,4 2,3 3,1 2,7 3,0 2,3

Liiketoiminta 4,5 3,9 4,5 3,4 4,2 3,3 3,5 3,4 2,7 3,2 2,2 2,7

Liiketalous 4,4 3,9 4,3 3,3 4,2 3,4 3,0 3,1 2,5 3,0 2,2 2,8

Pk-yrittäjyys 4,5 3,8 4,5 3,3 4,0 3,1 3,3 3,1 2,9 3,6 1,9 2,6

Palvelujen tuottaminen ja johta-
minen

4,5 4,1 4,8 3,6 4,1 3,5 4,4 4,1 2,8 3,3 2,6 2,5

Maa- ja metsätalous 4,4 3,4 4,5 3,1 4,1 3,1 3,6 2,8 3,1 2,6 2,5 2,1

Maaseutuelinkeinot 4,4 3,4 4,5 2,9 4,5 3,5 3,6 2,5 3,2 3,1 2,6 2,3

Metsätalous 4,5 3,4 4,6 3,3 3,8 2,6 3,6 3,1 3,1 2,1 2,4 2,0

Sosiaali- ja terveysala 4,7 4,1 4,8 3,8 4,5 3,9 3,4 3,1 2,4 2,7 2,3 2,8

Hoitotyö 4,6 3,8 4,7 3,5 4,3 3,6 3,4 2,7 2,1 2,4 2,4 2,7

Sosiaaliala 4,8 4,4 4,8 4,1 4,6 4,2 3,7 3,6 2,6 3,0 2,3 2,9

Tekniikka 4,5 4,0 4,1 3,3 3,9 3,3 4,0 3,0 2,7 2,5 2,8 2,6

Kaikki aikuiset vastaajat 4,6 3,9 4,6 3,5 4,3 3,5 3,5 3,1 2,6 2,8 2,4 2,6

Vähintään nelosen keskiarvot on merkitty sinisellä ja alle kolmosen keskiarvot punaisella.
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Taulukko 13. Tunteeko itsensä oman alansa käytännön osaajaksi/ammattilaiseksi koulutusoh-
jelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Tunteeko itsensä oman alansa käytännön  
osaajaksi / ammattilaiseksi?

Kyllä Ei Ei osaa 
sanoa

% % %

Kulttuuri 89 11

Liiketoiminta 91 2 7

Liiketalous 92 3 5

Pk-yrittäjyys 78 5 17

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 100

Maa- ja metsätalous 76 16 9

Maaseutuelinkeinot 85 15

Metsätalous 67 17 17

Sosiaali- ja terveysala 91 2 7

Hoitotyö 95 3 3

Sosiaaliala 90 2 7

Tekniikka 76 12 12

Kaikki aikuiset vastaajat 87 5 8
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Taulukko 14. Tutkinnon tunnettuus työelämässä koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

Kuinka hyvin suorittamasi tutkinto 
tunnetaan työelämässä?

Hyvin Kohtalaisesti Heikosti

% % %

Kulttuuri 56 44

Liiketoiminta 51 41 8

Liiketalous 65 32 3

Pk-yrittäjyys 41 41 18

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 33 57 10

Maa- ja metsätalous 48 44 8

Maaseutuelinkeinot 54 38 8

Metsätalous 42 50 8

Sosiaali- ja terveysala 72 24 3

Hoitotyö 87 13

Sosiaaliala 56 37 7

Tekniikka 52 40 8

Kaikki aikuiset vastaajat 57 35 8
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Taulukko 15. Aikuisten kokonaisnäkemys SeAMKin imagosta koulutusohjelmittain.

SeAMK AIKUISET  
KOULUTUSALA/ 
KOULUTUSOHJELMA

SeAMKin imago

Keskiarvo

Kulttuuri 3,5

Liiketoiminta 3,7

Liiketalous 3,8

Pk-yrittäjyys 3,6

Palvelujen tuottaminen ja johtaminen 3,8

Maa- ja metsätalous 3,3

Maaseutuelinkeinot 3,4

Metsätalous 3,2

Sosiaali- ja terveysala 3,8

Hoitotyö 3,7

Sosiaaliala 3,9

Tekniikka 3,6

Kaikki aikuiset vastaajat 3,7
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Taulukko 16. AMK-tutkinnon jälkeen suoritettu toinen tutkinto (aikuiset).

Liiketoiminta 
ammatillinen opettajankoulutus (4 mainintaa)•	
opettaja•	
yliopistotutkinto/maisteri (kasvatustiede)•	
gradua vaille valmis yrittäjyyden ktm•	
palkkahallinnon ammattitutkinto•	
dieettikokin erikoisammattitutkinto•	
vakuutusalan tutkinto (Finva)•	
eläintenhoitajan ammattitutkinto (2013), ylempi amk-tutkinto (kesken)•	
työn alla yamk palveluliiketoiminta•	
viittä vaille puutarhuri•	

Maa- ja metsätalous
lähihoitajan osatutkinto•	
Yamk, teknologian osaamisen johtaminen Jyväskylän amk•	
Yamk Ilmajoella kesken•	

Sosiaali- ja terveysala
ensihoidon kenttäjohtajakoulutus 300 p Arcada•	
erityispedagogiikan perusopinnot•	
hoitotyön ko terveydenhoitaja•	
johtamisen erikoisammattitutkinto•	
menossa jet-koulutus•	
sosiaalialan kandi•	
työnohjaaja•	
työterveyshuollon pätevöittävä koulutus, työterveyslaitos•	
yhteiskuntatieteiden maisteri•	
yhteiskuntatieteiden maisteri, sosiaalityö•	

Tekniikka
Ammatillisten aineiden opettaja•	
DOM•	
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Taulukko 17. Pää- ja sivutoimisesti opiskelevien aikuisten oppilaitokset ja koulutusala, ammat-
ti/tutkinto, jota opiskelee.

Oppilaitos, jossa opiskelee Koulutusala, ammatti/tutkinto, jota opiskelee

Kulttuuri

Lapuan kristillinen opisto koulunkäynti- ja ilta- ja aamupäivä toiminnan ohjaaja

Metropolia amk konservaattori yamk

VAKK merkonomi

Liiketoiminta

Aikuislukio Pirkanmaa yo

Etelä-Pohjanmaan kesäyliopisto kauppatieteiden maisteri

Helsingin yliopisto elintarviketieteiden maisteri, ravitsemustiede

JAMK  

Jyväskylän yliopisto yrittäjyys

SeAMK tradenomi, ylempi amk

Sedu aikuiskoulutus englannin tasokurssi 4

Seinäjoen ammattikorkeakoulu yrittäjyyden ja liiketoimintaosaamisen ko. ylempi amk

TAMK opettajan ammattitutkinto (ammatillisen opettajan)

TAMK, TAOKK ammatillinen opettajakoulutus

Tampereen amk ammatillista opettajan amk-tutkintoa

TAOKK ammatillinen erityisopettaja

Turun amk palveluliiketoiminta, yamk

Vaasan yliopisto KTM (2 mainintaa)

Vaasan yliopisto talousoikeuden maisteri

Yrittäjäopisto taloushallinnon ammattilainen START

Maa- ja metsätalous

JAMK opo-koulu

JAMK ammattiopettajatutkinto

Lapin yliopisto yhteiskuntatieteet, yhteiskuntatieteiden kandi

Oulun yliopisto biologia

SeAMK yamk/Ilmajoki

Sosiaali- ja terveysala

Centria amk yamk johtaminen ja kehittäminen

Helsingin Diakoniaopisto työvalmentajan erikoisammattitutkinto

Hamk Sote yamk (sosiaali ja terveysalan kehittäminen ja 
johtaminen)
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Jyväskylän kesäyliopisto voimauttava valokuva perusteet

Järvenpään seurakuntaopisto päihdetyön ammattitutkinto kog psykoterapia

Tampereen yliopisto terveystieteiden kandidaattiohjelma

Tampereen yliopisto avoin yo sosiaalityö

Tampereen yliopisto yhteiskunta- ja kulttuuritieteen yksikkö/sosiaalityön 
aineopinnot

Mikkelin kesäyliopisto hoitotyön johtaminen

Tampereen yliopisto, Seinäjoen 
toimipiste sos.työn aineopinnot

Seinäjoen amk ymk sosiaali- ja terv.alan kehitt. ja johtam.

Vaasan yliopisto hallintotieteiden maisteri

Tampereen yliopisto hoitotiede

Seinäjoen ammattikorkeakoulu sosionomi yamk

Sedu aikuiskoulutus Jet-koulutus

Tampereen yliopisto yhteiskuntatieteiden maisteri sosiaalialan tutkinto-ohj

Rastor Kuopio JET-tutkinto

  kuvataideterapeutti

Tekniikka 

SeAMK rakentamisen yamk

SeAMK YAMK (teknologiaosaamisen johtaminen)

SeAMK pk-yrittäjyys

Vaasa AMK sähkövoima

KPAKK Lean Six Sigma Black Belt
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